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CORRIGES DES ACTIVITES

ET SITUATHINS The CIE

COMPETENCE 1 : Traiter une
sifuation se¢ rapportant & la mécanigue,
THEME 1: MECANIQUE

Legen 1 : CINEMATIQUE DU
POINT

ACTIVITES IPAPPLICATION

Mon cahier d'habiletes

Activité 1
— :
Wi e s, | ,..*'-.' .i:-
1,1
i s '\‘%{ﬂ i
W e s q{\.‘ .__f'-. L"‘l- '{;ﬂ.
#
A chraws tana ~u>‘.¢-.. '!:
Adicdrizum s . &l\‘\. tc_l.i
W
Ve mapslies & 'q‘-,.n_ﬁ
| —
Activite 2
I-OM=x1 ‘-3.'1: +zk
e

-dans le plan (O, 1, j ):
OM=1xi +y )
. dans le plan (0,1 .K )
OM=xi+zk
- dans Je plan (0, j, k)
OM=y] +zk

Activité 3
Vecteur-position du centre dinertie de
la bille en fonction de la date t est

OG =261+ (1+1) j 43Kk
Activité 4

2 %}; est |"scodlération tangentielle et

%I'amlrmlm mormale.
Activité 7
|-.:m-%m:3 + vyl + M

-dt)=ai+w

3- 1) = vyl * comespond a
I"équation horaire de ka position d"un
mobile en mouvernent reciligne

v frme.

A gl b} = wungll 4 ey O 21} = Rxan(t)
comespond a I"équation horaire de la
position d’un mokle en mouvement
cireulaing uniforme.

Activi 8
1) = vyl + x5y

Aty =000, _ 1667
3600

Physique-Chimie T C&D



Activite 9

i) == 05142
W) =-02517+ X

Activite 10

TIH

% - 7
Iu:mTt b2 1)

2o 40 = 0, (s ——

Activité 11
12):21):34)
Activité 12
1.3):2.0):3.1):44)

TMH 2=
=) = 45,241
0 )

SITUATIONS DPEVALUATION
Situation 1
-
1.1- pour I'enfegstrement

- dA
N1 I'l",t-T'"‘ah:

1.2- pour l'enregistrement
dB.B

N°2: V-

2
2 1- pour I'enregisinement N°1:
'A':-_'A"i-l
2t
v, 0017
0.08

soil V, = 0.2125 ms!
Vi=Vi=0215 ms'

0018
V=i s0il ¥ = 0,225 s
I}:FI

v A -

AN

Vot - 02375 ms'

Mon cahier d'habiletés

v, =0 525 ms!
0.08

0021
v
008
2.2 pour |'enregistrement
HHI:‘UH i Hl.IBnl
' 2t
AN: V=203 g 1575 m s
l}ﬂﬂ

ﬂazh:;

3l-

Aty )
Al }
Aty )
gy}

Byltg)
LA

Bylte)

B resgeliomant N'Y

4
4.1- Pour ke mouvement de A, les

varations de vitesse AV
Pinysigue-Chimie T C&D
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concouwrent au centre du cercle ;

¢"est |"accélération normale.

1 5 agit d "un mouvement circulaire
unforme.

Quant au mobile B, 1l a un mowement
rectiligne uniforme.

42-
- pour le mobile A : s = R@ =
0MmX mmd= m

- pour e moble B :

[=025 ms' «004 s x6
soat [ = 0,06 m

Situation 2

- C’est un mouvement dont la
trajecioare est une droate et dont e
veoleur acodlémtion ¢t constant.

-

2.1- aux points As. Az, As et Ay, avant

——

le coup de sifflet V= dAsh

_ Ai1Ada
M
N {30 3000 cm
2z
"ir.u - 45 I'II.F.S-;
Y, — (65— Jo 3000 cm

-

V=T ms;

Va AN:

ol

R |Ill-~.'!-jn.1:-mﬂ cm
Ya=105ms;

Vas= 135 ms ;
2.2- aux points Ae, Ar, ¢ Ag, GpEes
le coup de sifflet

Mon cahier d'habiletes

vM o ;1-’“ llim I I-ﬂi'l

V=105 m's .
Var= !ﬂ"'{MJ soil

Var=T5 m's ;

Var - B0 em

‘i.?n - 7% m's -

sl

Vg, = (10-7)3000 cm
2
Var =45 mis

3.
3.1- Accélération du mouvement pour
chague phase | -
g =8N NazVa
phase | : a Al =

= Var-Va _ V-V

soit a; = 30 m's”.
AV ViV
- phase 2: a) — 2= — TAT_T a8
' At T
= \F_.,r\-";.- —30 Jill..fl
T 1
s0il a; = -30 m's”.

3.2- Distance parcourue par le car de
And Ay
= Avant le coup de sifflet :

x| - _]Tnﬂ’* vl

AN 5= _l.:_m;-f b 103 soit
=425 m
- Aprés le coup de sifflet ;

H‘lys.ly.l!—f_' “himée T C&D
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%Hb bl i) ef

Vi= ai(t- 1w
AN V= 310=54 10
#oil Vs =160 m's d'od

AN :x= %il-Jﬂ‘l'-ﬂ! + 160x4 soit

= 400 m.

Dol x,+ 1 = B35 m. la distnce
parcourue de 1o a ke

4 Vo= 135 ms > | 10 my's {vilesse
limite). Done le car est en exces e
vilesse,

Situation 3

1- Phase | : MRUY : Phase 2 : MRU
2-

:..I‘ 1!-’ = g 4 1:'“..,\'“ ] ='|1_T.

AN:am= 20 000
3600 5

el Vo= 0, Cequi donne V = |1 11

x= %ﬂl:" vl + 1y Ve o =0

soita = 1,1 lmvs?

= x = 0,56,
2.2- Distance & parcounr sur la
premuéne phase.

A1=55 1 =056x5
soilx = [4m
I x=Vl-3H

AN:x=20000 15+ 14
3600

4- A la fin du parcours,
5= 20000 0 5) 4 14 = 860
1600

+EMJ_ - 5 ﬁ
&5 X3 3600 (1-5)= 84
Ontingtl= 5728 =
2.62min ou encore 2 min 17 2s.
Ton vorsin amve donc & ["heure i 06 h
47 mun 37 2 s avant la fermeture du
portail & Th

Mon cahier d'habiletes

Situation 4

I-xzéul’ﬂ'.;*hﬂ\’ﬂi"'-'u

2= Sur la premiére phase du trajet
2.1- pecélération des councurs |

OA=x =Lt ; doim =22
2 l,
AN:na _16-_1 sodl 3= 1 22 my's’

2.2- la vilesse des courcurs 4 Missoe o

lﬂphﬂ.'-# '.\'r|=ﬁ|ﬂ| =AM
=1 22x6s0i1 V, =732 m's.
3- Sur la deuxaéme phase du trajet :
1.1- accélération de chaque coureur

‘;i:l{lz*'ﬁ'i: + Vill-6) + 22 : avec

Iz=

t: = 125 =100 = ~a:x6" + 73256 + 22

on tire : az= 1,89 m's* pour Miemmo.

= %{é#i[é—ﬁl: + Viftye6) + 22 ; avec
1y= 135 =100 =11.a;u1ﬂ FTI2T + 22

on tire - ay= | 09 m's” pour Yélé.

3.2- vatesse avec laquelle Miemmo
franchat la higne d"amvée.

V: =ml-6) + Vi= LEMx(12-6) +732
Soit V> = 13,66 m's.

4- Décelérabon du mouvement de
Miemmo lorsgu’elle ralentit
progressivement aprés ka ligne
darmvée pour s arméter.

IlIB'E':l—- "

IBC’
18.66° ﬂﬂlf = 1741 vy’
2x10

0- V) =

AN :ag=

Proysicpue-Chimie T C&D
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Situation 5

|-Phase {5) des mouvements et leur
malure
|.1- pour be viéhicule de transport
phase |: MRL; phase 2 :MRUYV,
|.2-pour agent de dowane : MRUY,
2- Equations horaires :
2.1- pour le véhicule de ranspor ;
Phase 1: MRU: V= V=72 km'h
En{ms), w—-;TI soit V= 20 mis

ol = Mk
- Phase 2 - MRLIV :
V=aift-1} + Ve

ot x= {mu-lF + Valt-1)1 x0

10 000
3600x2
et xp =20 m=>V = | 39(1-1) + 20
et x= 0,69(t-1)° + 20(1-1)+ 20
- pour I"agent de douane :
V = adt-5)+ V= Ht-5) car V= 0 mis

= 1,39m’s"

ved i =

=~ iﬂ:ll—i F+ V, (t-5)+x,

e x =1 5(1-5F.

3. L’agent rattrape k2 vélncule de

transport i la condinon que

0.69(1-1F + 20-1) + 20 = 1 5(1-5)

> 0.81¢° - 33,621 + 36.81-0

On i A= (-33.62F 4«08 =36 8] soit
A= 101104 ; la valeur posifive de t

—{= 13.62)+ ﬁJ 101 1,04

2}, B

st | = 40,38 5.

4- [nstance parcourue par |'agent de

douane,

En remplagant 1 par 40,38 5, on

obtient ; x = 1, 5(40 385y

sl x=187T 6 m

Mon cahier d'habiletes

-

Lagon 2 : MOUVEMENT DU CENTRE
D INERTIE D°UN SOHLIDE

ACTIVITES PAPPLICATION

Activité 1

I-Un  référemtiel galiléen ot un
référentic]l dans lequel le prncipe de
I"inenie est vérifié.

2- Exemples : référentiel iemrestre ou
du leboratoire, référentiel glocentrigue
et réferentie]l hélioceninique (ou de
Kepler)

3- Descriptson

- Le référentiel ftemestre ou de
laboratoire a pour objet de réference la
Terre. Le repére Ii€ & ce référentiel a
pour ongine un pomt O five 4 la
surface lemestre el pour axes, frois
axes (x, v, 20 bhes b ce point.

= Le référentsel héliocentngue a pour
objet de référence le Solal. Le repére
lié & ce rélérenticl a pour ongine le
centre du Soleil et pour axes, tros axes
diriges vers tros dloiles fixes.

- Le rétérentic]l pbocenngue a pour
objet de référence la Terre. Le repére
li¢ & ce rélérennel a pour ongine le
centre de graviié de Ia Terre et pour
axes, ol axes imgds vers wois
étoiles fixes.

Activite 2

|- Vour résume de cours.

2-F=-ma

Activite 3

Compléte les phrases o-dessous,

|- Le centre du référenticl
plocentrique est le centre de gravite de
la Terre.

2- Le cemre du référentiel
héliocentrique est le centre du Soleil.

Physique-Chimie T C&D



L Le centre du référentiel terrestre est
un point O fixe a la surface wrrestre.

Agtivit 4
D'aprés TEC,

vy = FxABxcos| 50°

L]
nvy -

]
L] .lé-—-

=F = "m‘:'_‘.il :
2 FxARwvos | 3

0 Bx={2"— &)
2udx posl 507

AN:F=

soit F =221 N.
Activite 5
D'aprés TEC, 0 -ty =

5 e H'L-Fﬂ: AN:vma r]___‘_I-J--tS
m 02

soit v = |2 24 mis.

Activite &

aprés TEC, %m: -én..,g = mgh

v

E‘E-.

AN By =—T it by =081
7.9 8

avecv=0mEs=h =

La hauteur atteinte par rapport au sol
est:h=15+081=231m

Activite 7
D aprés TC, F=ma=F=nm
200
5000

=1-—L;A.N;l &
m
soil o = 0.4 ms*

e 8
I- Le référentie]l plocentrique est un
référentie] domi le centre ést celu de la
terre, avec ses trots axes dingeés vers

Maon cahier d'habiletes

des éoiles lointaines mais lics au
globe terrestre.

2- Le centre du référenticl
héliocentrigue est be centre du soleil et
i Irois axes sonl pomntés vers des
eloiles lomtanes, supposées
immobiles par rapport au soleil.
Activité 9
IV:2F:3V:-4V-5F-6V:TV.
Activité 10

131.2;2)21:3)134

Activité 11

Dans "ordre -

le principe de Vinertic ; galiléens ; le
centre de la torre - des efoiles
lointaines supposces immobiles
referenticl du laboratoire - reférenticl
d¢ Kepler ; le centre du soleil © des
cloiles fotmtaines supposcey immohiles,

SITUATIONS IEVALUATION

Situation |
| - Référentiel termestre supposé
galiléen,
2- Dons un référentiel galiléen, la
sonmume des forces appligudées a un
solide est égale an produit de la sa
masse m par le vecteur accélérabon de
som centre d mertie.
3- Etude dynamique -
[

i

be
- Systeme : velncule charge.
- Bilan des forces sur le trongon AB ¢
le poids P du systéme, la réaction
normale g de la route, la force de

frottement | et la force motnce F

Daprés TCL F+P+ R, + f=md

Prasicpuse-Chimmie T C&0



La vitesse étant constante

=i =O0=F+PrR,4f=0
La projpection de cetie relation sur
I"axe (x", x)donne ;- f+ F =0,
Dods F=f.

4- Force motnce du véhicule ;

4. 1-sur be wongon AB :
F=05250098 sat F=12 250 N,

4.2- pendant son accélération sur le
plan inchné -

D'aprés TCL F+P+ & + f=mi .
la projection de cetie relation sur |'axe

(x°x) donne
F - mgsing + 0 = ma

e F = f+ migsina + a);

¢l f=05=mg
= F =m|{0,5+sina)g+a] ;
AN:
F= 2500x[{0, 5+sin30°}9,8 00— 70,
36%2.5
sonl F = 34 500 M.
Situation 2
R,
f

|- Référentiel temmestre supposé
galiléen

2- Dans un référentic] galiléen, la
somime des forces appliquées & un

Mon cahier d'habiletés

solide est égale au produit de la sa
masse m par le vecieur acoélémtion de
20N cetre o merte.

1. D'aprés TEC appligué :

1.1- au tractour

v bilan des forces : ke poids P, I
réaction normale R de la route, Ja
foree de frolliement f

la force motrice l_: el ka tefsion '_f i
cable.

s F+P+ R +f+T=mid ()
3.2- a la remorgue.

¥ bilan des forces : le poids P, la

réaction normale R .

de In route, la force de frotiement fnl

la tension T " du cible.

v PR [+ T=mi(2)

4- Détermine la masse de la remorngue.

sur 'axe (x", xL ()=

F- J'- Teosa - Psinfl = mxa

(2} - [+ Troosa - P'sinl = m'xa ;

avec T=T", d'oa m’=

FIrmipsinfia) . coim™= 367 kg
gsinfiea

Situation 3
-

1. 1-Systéme étudié : la bille.
1.2-RéRrenticl temesine supposé
galiléen

2. Expression de la vitesse de la bille
2.1- au poant B en fonction de sa
massem, g F, (eto

Physique-Chimie T C&D
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v Bilan des forves : le poids P, la
réaction normale R, de la route,
la force de frottement F,

¥ [aprés TEC,

v Lavivi)= timgsinn-F)
avec Via =

— Vi= 2{(gsina - :':;i

- ' : F
Ve=s [2{ - —_
soit Vg i gsina mj

2.2- au point E ou elle quitte la
pisie. en fonction de sa masse m, g,
F.Lraopey.

¥ Bilan des forces - le poids P, la

réaction normale Ii.. '
v [apris TEC,

%mﬁ'f-'-".‘;] = mgh, en se référant i
la figure ci-dessous, b= risinflsiny)

On obtient : V= Vi 2grisinf-siny)

n‘u’frlllpinﬂ - irrlgﬂ:inﬁ-nim'lu

Vi -\jzllg:im £y 2grtsinf-sin)

A- Réaction R, de la piste sur la bille
au point E.

Mon cahier d'habiletes

La bille guittant la piste au point E la
réaction de la piste en ce point est

nulle. Soit R, = O ou encore R,= ON.
4= Au point E, dapris TCLL

i?" ﬁa.=m;ctﬁi=ﬁ=

P=ma.la projection de cette relation
sur (EC) donmne -

! Ve g Vi
ng!]’!Y = miﬁ' Fl.lrr = —

r r
3 5

Vi=rgsiny <
2t(gsina -i:-a 2erisinf-siny) =grsiny

=2 gsina* 2grisinfesiny - grsimp=21L
I

¥ 2FI
=m= T i
gﬂ%l:mll-—.‘nwl
AN
m = 20 222

9,81 ..i!.l:Tﬂﬂﬂ.:.huuuhh.;yr

soit m = (L0450% kg ou encore
m=45pg

Situation 4

1.1- Ton petit frére.
1.2- Référenticl temestre supposé
paliléen,

Physique-Chimie T" L&D
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q

2.1- Vitesse du systéme au point M, en
fonctionde Ve, g: leta
1

D'aprés TEC, 2o ViV )= -mgh ;
avee Va= Ve 23\":' = ‘l."f_ -2gh et
=i | -cosu) =

s
V= -Jv;—:glu—nml
2.2- Tensaon de la corde au point M,
en fonctionde m. Ve, g: Leta

d'aprés TCL P +T = ma.
La projection de cetie relation sur la
normale condut & :

¥
rl.

~mygcosa + T = m-r
e i
o= ml— Mgoosa

=T n'lilll-lfgl-nnn} +goosa |

soit T = ﬂi:i' gl Joosa-2)].

. 3

3.1- Au point B, la vitesse s"annule.
V=10V, -2gl{1-cosa) = 0

= Vo=y2egl(l-cosa);

ANV ='\II2:"1H: I 5=l | —cosd57)
soil Va=2.93 m's.

T

v
3.2- Au point B, T= ni_—l-“- fi Jeosim-2) |

AN:T= mq% b 0 Bi 3cosd$e.2))|
soit T = 128N

4- 1l st impossible d aneindre le point
C car la corde ne serait pas tendue,

#on cahier d'habiletes

|- Dans un référentiel galiléen, la
vanabon de I"énerge cimengue d’un
solide entre deux instants est égale a la
somme alpébrique des travaux de
toutes les forces exiéneures qui
s'exercent sur le solide entre ces deux

Instiants.
2- Dans un référentiel gakiléen, la
somme des forces appliguées & un

solide est égale au produit de fa sa
rmasse m par ke vectewr accilération de

son centre 4 inernie ; XF o™ mxia.

3- Etude dynamigque du systéme :
- Systéme : le cube M de masse m,
- Référentie] : werresine suppose
paliléen,
- Inventaire des forces appliquées au
SYSitme :
Son poids P et la réaction N du
SUpporL,
Déterminons la vitesse du cube au
point E sur la piste :
En apphiquant le théoréme de I"énergie
cinétigue & la boule entre les points A
el E, on obtient

AEc= é MV - V)= EWla

-:::-% m(VE - V3) =WrtWa

&

Physigue-{Chimée T C&D
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avee W = 0F car N est perpendiculaire
en chaque point & la trajectotre,
on oblient

|

E mﬁ"f - "'lr‘_il = W= moegxha

(ke travail du poids P est moteur car il
contribue au déplacement du cube vers
le bas)

= vé — . lgggh-‘.l. - ‘.r.i

= V& ='\'|IEH_!thA1' 1 "l"i-

Détermunons la hawieur hye.

Comsidérons le mangle [ AA™ cos
LA’

g +ax ) = H

= ]].ﬁ.’= I|A.- oA I’."l*‘ﬂh

=R cosig+a)
<gherchons la valeur de o +a. Dans un
cercle, angle lotal st 8 =2x

PPy o,
= iy bu_rp:j.
En considérant le tnangle LEE' on
ubljcm:-:nsu=!£
IE
= 1,E™= LLE.cosa=R.cosa avec
-5 — o
mlm_jefm. ﬁ::-u S

= h.r[ = [|E o [|.A.1
=Rcosa— cos(p, +aj]

AN: hoe =|:[{m~§ -m%}

soithur =B f3 .

Ainsi, Vi -\l:-p'-} ai-nevi

ou encore V= N.Jlgar“ ':\'Gf_ 1)+ '\fi

AN: Ve =\10x150{3- 1) + &
soil Vi= 1207 ms".
Mon cahier d'habilebes

® ["aprés le théoréme du centre
d'inertie, IE,., = Mma e
f‘ 1 Filu m:iilﬂmlummmhm

la base de Frenel a = an +ar,
Au point E, projetons cette relation (1)
sur P'oxe (xx"), (1) devient :

PidN=M a4y, aver cosia= %
=P= Prooso o1

T -/
an= R =g ﬁﬁ—l}‘- R
= = mg.-c{t\ﬁ-l | & E+ cosi|

2
soit N= mgxlﬂﬁ-l 11% "":NT-;I

-UJ‘
- mﬂgﬂll"lﬁ-ll‘J'lJ}il

& 2
=M= mtgw[{%ﬁ 1)+ %}

i
AN: N =1x10x]Ey3- 1
iedeys- et

soit N =1838N.

4-

4.1-

4 1- En considérant I'existence de la
force de frottement. le sysiéme &5t

dond soumis aux o foroes 'LF : Torce
de frottement, son poids Petla
réaction de la piste N).

Appliquons le théoréme de I'énergie
cinétique entre les points A et C

Pimsique-Chimie T C&D
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D aprés le théoréme de ["énergie
cinétique appliquée 4 la boule entre A

etE:

x I ,! ya ' :
st LV Vi) - IWiaes
% miV:Vi) = Wi Wy W),

avec W = 0 car N 157, on obtient

S Ve V3= W W]

= mxgxhye—fx AR +BC)
=fx(AB+BCr-m{g<h. n-i—rﬂfé-\-’iﬂ
= f'-— ...—....“.!—x !EE ‘hﬁ'ﬂ ..""lf. + 1.":]
2( AH +BC)
avec AH - LE = E':R -ER. d nutre
i [ 3

part, BC =lethan=R- LiA".

En conssdérant le tmangle [LAA', on
obtient :

msm-hui—-—‘;——m! A’

=R cosi gy +0L) soil I.A'—E:::u&-’}E

—hya =R{1- ms.fl
En défimtive,
1

«[2gRi I-:ml;-]—\-';.-*\"_:]
20 AB +BC)
AN:
| L —", ¥ |n-.|5.|;|.£]..115-p 6]
*: 1541%)

soit f= 048N,

Mon cahier d'habiletés

Legun 3 : INTERACTION
GRAVITATIONNELLE

ACTIVITES D' APPLICATION
Actlvite 1

1. Deux astres Ay ¢t Ax exercent 'un
sur I"autre une force centrale aliractive,
proporicnnetle a leur masse et
inversement proporionnelle au came
de la distance qm les sépan'!

I.FA.:.{ —:F_.‘J._ —G# ﬂ.l._l,I._'
l"

Activité 2

1. Deux solides ponctuels de masses
m; et my, situés & une distance r "un
de Iautre, s'attirent respectivement
avee des forces gravitabionnel les de
vileurs proportonnelles aux masses ¢l
inversement proportionnelles au carré
die leur distance.

o
Activitg 3
|, = u”‘”* . AN:
tl‘ L
F=6,6T. 101 5.97. ||:|'“!?,}5 I[l"'
(383107

Soit F= L10N.
¥

l-—i!};:—-l- ------- —‘ii
Terre (T} d Lune (L)
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e 4
1. Définition de I"état d"impesanteur
L éat 4" impesanieur ¢st |"état dans
lequel 1out solide n'a pas beson
d"appui pour rester en dquilibre.
Ou
L éat d’ impesanteur 4 un corps est
I"état tel que ensemble des forces
gravilationnelles et inernelles
aunguelles 1! est soumis posséde une
résultante & un moment résuliant nuls.
L impesanteur est le phénoméne
ressenti en absence de pesanteur.
2. Conditiens de sa réalisation.
11 se réalise lorsque qu’on ne ressent
plus la réaction du support, et les
frotiements (Exemple de la Chute
libre).
Activite £
1. Valeur de g 4 la surface de
L1l terre : gy ~Gie;
R
S . 5.98.10%
AN g1 = 66710 E_{E,JT.ID"F

soit gy —9.83 N'kg
1.2.1a hume : g1 ~GoiL .
l"1.
: 7.35.10¢

AN =067 10" M

- (1.73.10°F
Soit g = 1,63 N'kg.
2. Soit m la masse de objer.
La force exercée sur 'obyet de masse

m par :
=la Terre : Fr=mgr ;
= la Lune : Fy = mg

Aver prep =Fi>Fy

Mon cahier o’ habiletes

b
IVAF AV 4V 5F .6 F; TF

Activité 7

1.1 2200 satellite a la méme période
de révolution que la Temre sur elle-

méme).

ActvEE 8
1322

Ms
3t

2.1a piz.nete: une MEasse m
Son accélération est centripéte

5l

{accélération normale) est - 6.~ 1;:
Elle est attirée par le soleil avec la
force : F = ml.ﬂl“-m'"-;-lll :

la 3¢ loi de Kepler donne la relation
%-r: ST Cor'avee T~ 28

Avec K _4:rm

La foree F qui s"exerce sur la planéte
est done la force dont I'intensité

est bien en l

P
Activite 10
Soit M la masse de la plancte Mars.
® pour f, =4 82100 km :F, =402 N ;
mm

Fi=0G —

ey
® pour f;=T7.76.10° km : F, = 163 N.

Phoysigue-Chimie T° C&D
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vl
'EH-_‘ 1].
R+h: ) [

Onn :E!-=
(1)
F:_ (R+h}
Fi  (Rehoy
F Ry = FysR+hy )

o R R F -?,

Rehy) __ [Ee
(B+hg ) Fsz

ﬂﬂ*'h.:—lﬂihul'Jf—ll

Soit R=-334 10- km.

Activité 11
A la distance x de la Termre, une fusée
est spumise 4 la force dattraction de la
Teme :
Fr= Grﬂ|f—m el i ln force d attmction
x
de la Lune : F, ~GxMLEM
id=-xr
Dans cetie position lés forces sont

cpales ¢f opposées : Fy+F= 0
et Fr=F..
Mon cahier d'habiletés

Mqtm = ML=

X (d-x¥
“1 iy ld-:l.'l‘ m;
1"- id=x r 1

iy
d-x) =
N
= =y f—*l}x-d-::.t—
Mz ™ +1
M1

avecd=dyy =3 83.10° km :
s ]
AN x-a—j’ﬂ-i'-i—n--—qnit

135102
598 10%
x=34.10° km.
Activité 12

La bonne réponse est la situation 2.
Car, la Terre gravite awowr du soleil et

le satellite gravite avtour de la Terre.

P )
C Q)

Activite 13

; My
1. Sa vitesse : v = G—:
: (Rr~Z}

6.67.10"x5 98 107
53 TR+ SO0
soit v =T458 m's.

2. Sa période ; T - 22RLH)
L

AN =

g 2 (6370000 + BO0000)
it 7458

soit T = 6040 5,

Physique-Chimie T C&D



Activite 14
Sur la Terre : Fy = Gnﬁtﬂ= g,
1

Sur la Lune : Fy = Go28 o s,
R{

On obuem mmi:EM%;
B My=R;

s Rrp My,
= e = — ]
TRl lB_J_ M
12

lﬂ:l]}:

s 1 o
AN:g= g_mxgu?;—u.
soit gi= 1,61 Nkg.

(la masse de la lune représente e 12
milliéme de celle de ka terre).

Ainsi, le posds du satellite est donné
par po= mxg ; AN pe= 1 20x] 61
soitp = 1932 N,

SITUATIONS D'EVALUATION
Situation |

l. Le référentie] « satumocemrique »
esl un référentiel qui a pour cenlre le
centre de Saturme et les rois axes sont
dirpés vers oS étordes lointanes
fixes.

2. Quel que soit le corps de masse m
gui gravite autour d"un corps de masse
M (M-<=<mj. le rappori du carré de la
période T sur le cube du rayon r du
cercle ou du demi-grand axe de
I'ellipse a une valeur constante.

-T: s 4 :

7 T

Mon cahier d'habiletes

3.1, Le satellile et soumis & la force

de gravitation F.
3.2, L'sccélémuion du satellite étant
centripéte (a =a,= ..':
D'apriés TCL F = mas
F =GHE51E= ma = mx—
r r

= (%_
r

4. D"aprés la 3%= loi de Kepler,

T _ 4x 4z

—_— T e ﬂ.H = 1
FGM T a1
AN

M, de” S ATT 007

CRATE a2 M0« 24+ 1 Te 360041 80)°
501t My = 5.15?-'3&‘-'1"'1;5.

Situation

I. Le champ de gravitation est un
champ répami dans I"espace et dil & la
présence d'une masse susceplble
d"exercer une influence
gravitationnelle sur toul aulre corps
Présent 4 proximite.

2. Jupiter est une planéle & syméine
sphérigue, de masse M, de centre O et
de rayon R. A une altitude z, Jupiter
exerce ur la sonde S de masse m une

force attractive F de direction OS, de

sens SO et de valeur ;

F=Gx-"M o 6. G étant la valewr
R4zl

du champ de gravitation & 1altinede 2.

ﬁ =G:ﬂ'—}£‘—'—_'
{R4zy

Piysique-Chimie T C&D
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1. Valeur du rayon de Jupiter
A Valtitude 2, : Gy = Gr

R+ P
A Vadluiude 2 - Gy = G -
(Rezzr
G !Rwﬂt‘ & ]
— R = _"! —_—
G Gy ’}'\/;
Gi Gy
e — =22 —
t-\f; Gn
[
BR= L

G:
6.50.10°-2,78.10° %4 H__' (40
AN R= 0,243
1040 _,
0,243

Soit R = 7,00.10° km.

4,

4.1. Valeur du champ de pesanteur au
sol.

Aum:l:ﬁu=ﬁx%;

1|
(R+2)

o

AN Go= 1 040
soil Go =257 N/kg.

Alalutude 2:: G =G

[R+2) :
{70060+ 2 TR0
TG0

4.2, Masse de la planéte.

ﬂnl:(iu-'-ﬁn%::hh%

L]
‘ b
AN:M =25,?1|Tﬂﬂml.'lﬂ r
6.67. 10
soil M = 1 5910 ke.
dMon cahier d'habiletes

Situation 3

I

1.1 By m- GoMEmT
r

1.2 Représentation de la fosce ©

hama® P

2.

2.1. Dans le référentiel galiléen, le
Satelline de Jupiter décnt une
trajectowre circulaire. Son accélération
m. -% ,r:dl

== L1 L«

@

11 est soumis & la force gravitation due

Elupiw:ﬁ=mﬁ=mx%
=

EE[:;=

Le théoréme du centre d inemie
implique : & =G =$: 0

= le mouvement du satellite est
uniforme.

La vitesse lindaire v v = EE"-!-

B tiM
= V= R

2.1, Expression de la pénode de
révolution T du sateflte.

Sachant que v = Reo =-1f'nlt

GEM_E_I_L
R e

GxM _4x'R’
R T

R’
= j ————
=t '%'

Physique-Chimie T C&D
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2.3. Sachani qm—m— constante

-5
3. Masse M de Jupiter

1.1 Représentation du graphe donnant
les variations de TF en fonction de R,
Echelles -

abscisses - | cm représente 10" 57 ;
Ordonndes : lem représente 4= 107" m’,

= consianle.

. ,ff i iii 3 o iahia ...-.
e :'E;":'
1 i HEEE ‘! _' I!I:: L
12,
La représentation graphigue doane une
droite de pente &= 3,110 s .m’
4z
il
La pente comespo d =5
i _ 4t
GM i Gxd
AN:M= s

6,67 10~ =3 1 10-'*
soit M = 1.9.107 kg

Situation 4
1. nséoit d’ flite g ; :

L orbite péostatonmaire du satellite lw
permet de se déplacer de maniére
synchrone avec la Teme. Cette
caraclénstique ost utile pour les
abservations (Meétéo), les
welécommumcations ou de
elediffusion

Maon cahier o' habilebes

4
2.1, Nature du mouvement dans le
référentiel terrestre.

Dans le référenticl terresine les
satellites sont immobiles

2.2, Dans le référenticl

aéocentngue les satellites ont un
mouvement circulaire uniforme

23, Les satellites dicirvenl dofic un
cercle dont le centrne o5t confondu avec
celun de la Terre.

3. Trace de la agecioire et sens du
IOV EmEnL

4.1, Lua pénode de révolution des
satellies géostationnaires est égale a la
période de révolunon de la Terre dans
le référentic] gbocentngue. T= 24 h
(plus exactement 23 b 56 min 04
secondes)
4.2. Le satellne fat un tour complet de
la Terre pendant fa durée
T=24h=R6400s.

d _ IaiR+h !
= = “ﬂ‘-_!;_—"!.. AN :
o 2506410 °41.6.107)

L L

sail v = 3 08km's ou encore
v= 30834 ms
4.3, La vitesse du satedlite est
supérieure @ celle du point E, puisque
pour la méme durde, le satellite don

Phsique-Chimie T C&D




parcourir une distance plus grande que
le point E.

T T
ﬁ.ﬂ.|1=:“L'”w
Kb

Sant vy = 0,46 kmy's,

Legon 4 = MOUVEMENTS DANS LES

CHAMPS & ET £ UNIFORMES

ACTIVITES DAPPLICATION
Activité 1

1. -Dinecion constanie,

~Sens constant ;

~Imensité constani:.

2. Un champ ,:: uniforme st un champ
dom la direcnion, le sens et intensité
sonl Constants

3. Caraciéristigues d'un champ E
urforme est un champ dont ls
direction, le sens el intersitd sont
CONSLans.
Activité 2
14):2.2)
Activite 3
14):2.3)
Activité 4
IV:2F: 3V 4F:5V:6V.

]
Dans |"ordre : plan; inddpandant;
¢pale; wmiforme; paraboliguce,
rectiligme

b
1- Equations horaires :
Situation A ;

X= ypcosat ety = -E;_:I- resinat +h

Mon cahier d'habiletes

Situation B :

= mlelz= '_ITEI;“.FH

Situation € -

X= wcosal + d et 2 =:l:€ *wsinil

2. Equations canésiennes :

Situation A

=3 etz=-—EX 4 ana+ 2
Vs v o5

Situation B

t=Zetz=E 4z,
L) 1":.

Situation C

=2z = M #{x-d)tana,
Wi :\:m'u

Activite 7

|. les équations horaines de la bille

Le sol est pris comme ongine.

vEgletz =4 l:g‘r:-h_

X numl_r=u-e:-%£r' -h=0

== E;.!|._3"«E:'|‘5— E.mit
£ 981
k=1355.

Activité 8
|. Le mouvement étant rectiligne, or
A vVa= 20z & v =V - 20Ac
AN ;1= 4500229 81 100 soit

vo= 23,2 mis.

2. Date de passage & "altilude

z= Ml m,

I"équation horaire de la vitesse étant

=1
VEE T S —
£

Physique-Chimée T C&D



50 -232
9.K1
soitt=271s

Activitg 9

1.Ona: =
VaCOse

= 2= L—E + (nsinap —=
2 wcosa VRGOS

Enit:-——Lr.mm.

Ev,‘;cm-‘u
2. Laloiuds maximale st atteinte i

AN L=

conditon quoe r,-ﬂ-%--gl + wesina

= -5

e

1 visina. s VS| THL
N, = = =gl=———7"* { v ju——
YT 3 ¢

b 3 1
vgira ugsira  vsince

=|I-In.|l L lg :# Ig'
e N
LTL - 1"””-
iz

1. La poriée éant la distance OP, P
point d"impact du projectle sur le plan
horizontal ¢'est-d-dire zp = 0.
d = 2xs = 2{vcosa)x Sl

5

1

_¥ 2eosesim )
¢

vosinla
2

soitd =

Activite 10

La ponée ost maximale pour sinlo =|
soit 2a = W = a = 45",

Activite 11

: i F
1. le povicds PP =51 gpP<_—_
po néghge =

bon cahier d'habilesés

F > 100P e= gE > 100P & E >100F

gl

AN'E :Imﬂ,!.lﬂ' “HQ,EI-
1.610°"

soit E > 558,107 Vim.

2. on & : le vecteur vitesse & ongine

Ve oS ] 4 nﬂ'm;

OM, =0

D"aprés TCL F - ma < oF - ma

-9 - 8- SiE] -SEf

m m m m

Par définition :

= Le vecteur vitesse & 1=,

V- EHT&;- [EE.H 1mﬁ* \1ﬁim}
m

=V = 'J'I"—'El* veoosd , V, = wsing

- Le vecteur position 4 120,

OM-= %;r'ﬁu +OMs avee OMy = O

OM- {;—;EF*! woosat)] + wsinat)

ﬂx-;—:_lf.lz« vcosat el y = visinad

L équation cartesienne de la

trajectoire.
Ona:t= "" -
Vs
= x=LEE X ysimaxi—E—)
2m  wesina ViSIn
soit X = —“Er— + ylan,
2mvsina

Physique-Chimie T C&D
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Activite 12
1. Au point A, x4 = il =
h:"_ﬂ:l

Vo Ve

§ ® 4 -
WA= Vil g !’IE:-:L_.:
m we

mve
2. Ditviation dectrostatique o

3. Déflexion électrostatique Y.
En considérant le tnangle IA'O’, on
ﬁhtient;unuﬂn"f - -
0 p-L
2
avec tana =5E—" =Y =(D- {}aﬂﬁ

3

s a - I'I!'Il-'u

SITUATIONS D'EVALUATION
Situation 1

|. Un champ uniforme est un champ
qui garde les mémes caraciensngues
(direction, sens, et inlensatd) dans toute
région o il existe.

£

2.1. Les équations horaires du
mouvement de la balle dans le repéne
(Ox, Oyl ;

Svitéme : la balle

Force exercée : le pouds de la balle

P mg

Rétérentiel : Terrestre supposé galiléen
D'aprés TCL - P= ma

La projection sur les axes

Mon cahier d'hahiletés

(Ox, Oy) donne :
||-J'|. i = l]s.
Le vecteur vitesse & "ongine

Vi=Vucosa

.
!"I'" V-.. = ‘l"._-il-ll'l

el le vecteur position & I"ongine
mw=h

D’aprés TCI, P=mg=ma

a,=0

iy =-g

i un instant, t=s

-

—a=g

v Vi=Vucosa
V, = -gt +Vsina
el le vecteur position

o [=Verosa (1)
M

= -é-,gt’ «Visinat +h (2)

2.2, L'&quation canésienne de la
trajectore de la balle.

X

(= 1= =T —

V=- —éﬂz——ﬂ Afana + h
2VosTa

AN:y=-01x"+1T3x+05.

3, La hauteur atieinte par la balle &

I'abscisse X =D+ d=13+2

soil X =15 m,

Y=.0,Ix15 + 173215+ 0,5
=425 m. Y > H, le jover B ne peut

pas intercepler la balle.

4, La protde étant la distance qui

sépare le point de tire au point de chute

(y=01)

Physique-Chimie T C&D
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O abtient

O0=-01x"+173x+0.5 D'aprés TCL. F = ma= gE

A= (1,738 + 4x0,1 %05 = 3,19) a=4f
. 1--3!1 193 . S
1 I'_?‘ e 500l % = | T 5H M Par projection sur les axes
-l (0, x, ¥), on obtient :
{valeur positive).
xp=17.58 m < D+L=25 m, La balle =0
retombe sur I"are du jeu a=4F|a, = <k
Situation 2 m .;r.
a; =

1. Un champ électrostatique E A 15=0s,
umforme est un champ dont la " -0
direction, le sens el intensité sont ) e e s
constants. Vo[Viy =0 ; OMy [Yo=0

_ x V=0 s =0
2. Etude du champ E. A 1405
2.1. Les électrons etant repousscs par
la plague charpée négativement et Vi= Ve
suchant que le vecteur champ Supp +0 [V, = ek,
électrostatique E déeroit les v :'

]

Potenticls, le sens de E est opposé x= vt (1)

i celud de Vaxe (oy) voir figure. |0 le
——*_1-— = = = I‘_‘E T 5%
OM=Cat” +Vil |¥ =—=1(2)

2m
z2=10
"
L 32 (e ——'_: >
2 y= ——{I":E X cail
1'“ i
_ eEx®
2mvVy
2.2 Selon le sens du champ E,
Ve <Vp car E décroit les potentiels, 4
3, 41 Onotna=a=tE,
1.1, Systéme : I"électron Vi mVe
Force exercée : la force électnique En M, ty vaut ty = \L —
P= "‘L'I!l El EIL:-""
Référennel : Terrestre supposé paliléen W = S22 =

mv: mVid

Mon cahier d"habiletés [ 22 | Phsigque-Chimie T C&D




U mk'f,dﬂl.nu
el
L = D910 "l 107 0,05 tn20°
1,610 "0,
soit 1" = 3TV,
4.2 Le vecteur vitesse ¢n M fait un
ungle a= 20* avec 1"axe horrontal,

t AN

= &I MCHTIEE
Vi=Va

Va ly, - eE el

;m_m.ﬂ"q

V,=0

AN
V,=6.10°

Vi [Ve=2.19.10°
V,=0

Vies 6. 10%F 4 2,19.10°F
Soit Vi = 6,38 10° m's.

4.3, Ordonnées yde Met ¥ de M',
Au point de sortie des armatures,

V=Y. = ':L!I-_._;_.I-'L_H. x

2,
1610101 25x0,1°
A==

250,910 <0 05 6_10°F
501t v = ¥, = 0,03 m ou encore
y=v.=5cm

En considérant les mangles THM

d'wmm:;:.;:gx

1Y autre part, en consicerant le tnangle
IM'O, tana = 22 . X

-

a D
Do Y=Y oy=20. .:UDE
i D [ m._q,,.
L6 10 %= 101,250, 3x0,
0.9 10750, 05=(6, 107

AN: V=

ton cahier d'habéletes

it ¥ =01 m

Situation 3

1. Ona: Vi-Vp= 00V =V > Vi,
le vecteur champ électrostatigue

décroit les potennels= E est dinigé

vers | plague B.
b

3. Etude de la wajectoire de 1'électron,
1.1. Etablissons |"équation de la
trajeciodire d'un électron entre O et C,
Systéme ; "électron

Farce exercée : I force électngue
F=-E

Référentie] : Temestre supposé gahiléen
D'aprés TCL F =ma

Par projection sur les axes
(O, x, ¥}, onoblicnt :

e - IJ-:':'
a=41¢ ¢E
m d, = =
m

J&L I||=':|11-,

=10
j’n'—'“

V=g =
qul - u .ﬂ'!ll'l.-lr

A s,

"r’n

V=V
v, =55
J m

ll'l'r H1. 'r!I'r.\_l

Physique-Chimee T C&D
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OM=Sit* +Vt = Lo
X

(lNestm—=
Yo

_l-'l:E X e v
@ =3

!"I: :h-} ¥
mV,

3.2 Voir figure ci-dessus.
4.

4.1, Valeur de&.
m

L équation canésienne tant :

FL":J la sortie des armatures,

2m\G
ys = ekl ’-'Im\.';; =
£ » -21,11l'i pé z}"‘l'-:::id )
m EI* Uantf? 3
AN -2 o 2x14107 (25,107 0,04

m 400=0,1°

= 1E
soit —= 175100 C%k
e S

4.2 Mazse m de I"'glecron

Ona:S=1.7510" &=m=
m

|
175101
16,10 .
—_—— e 50t
1,75.10
m=9,1.10" kg

Situation 4

P

1.1, Equations homaires et I'équation

carlésienne de la trjecioire en

foncuonde b, a, get Vi,

Réferennel : Terrestre supposé galiléen
Mon cahier d*habiletés

AN:m=

1.2, Thisoréme du centre d inertie

P = ma = mg

La projection sur les axes
(Ox, Ow) donne

Aty =0s,

Le vectewr vilesse & l'ongine

Vi

et le vecieur position a I"ongine

Vi=Vuoosa
¥y = Vsinn

—_—
ve=h

=y &

D'aprés TCL P- mg = ma

i un instant, 1=0s
{r V= Vicosa

V= -gt +Vasina
et le vecteur position

s |=YVocosat(l)
O

= —Jl-gf 4 Vesinat +h(2)

2.2 L'équation canésienne de la
trajéctoire de la balle.

x

= 2>
Votosa

(liest=

Fa—L4 xiana + h
Vicos'a
2,
2.1, Au point de chule, y =0 ¢l xp=d
::&-—L,. —+dtana +h =0
2Vieos™a
A
bl Jooswx duna +h)

Physique-Chimie T* C&D
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. ]

=V - i
2oos wxidtana +h)

AN:

v 9.81x21 09 .
Zeos 45 (21 09xtand 5° +2)

soil Ve 13,74 mis.
2.2, La durée At du parcourt du poids
avanl de retomber.
On a : mVecosat, au point de chute,
p-dsa-—2 AN

Vocosa

A—-117s.
2.3. La hauteur h,, atteinte.
Lorsqu'on atteint le sommet de la
trajectoire de la boule lance, la
composanie de la vitesse V, =0
=gy *Visina =0 ;
= Vising
E
i - %*"‘Tmr ‘u-l,im.‘-’-Tml +h
B T AN
:H s
_ 13,74 sin'(457)
P
500t Nger= 6,81 m.
3. La portée étant ka distance OP, P
point d"impact du projectile sur le plan
horizontal c'est-d-dire z¢ — 0.

D = 2xg = X vacosa)x Vesing
3

3 "l'iﬂﬂlﬂlllﬂ
E

-
-

_5.““_ D -'-H.U_cl-.
E
celte distance €1 maximale

Mon cahier d'habiletes

pour sinde = | soila = $ cested-dire
o= 45" ce qui -L'I:Iﬂ'ﬁ-]bl‘;l i I'angle
d"inclinaison de Ve

o Suj 0Ol
l-

1.1- Erude dynamique -
- Systéme : le ballon de masse m ;
- Référentie] : terresire supposd
galiléen muni du repére (0,1./) ;
- Bilan des forces appliquées au
ballon : le poids P du ballon.
D'aprés le théoréme du centre d'inertie
appliqué au ballon en mouvement,

5o mbeoh ==

"'l."ﬂ

=g
y =8

A linstant 1, = Os, le vecteur position &
o
Porigine OG] V™ V™% 1l
Vi = Visana
vecteur vitesse initiale Ve
A r:l instant t= 0 5, le vecteur vitesse

=i

v Vo=Voosa

et le vecteur position

=V, cosaxi

y=- %gl:' Visinaxl + yo

e

0

= X = Vocosaa e = =
i GO
= i X ;] - X 2
=— I Viesimox| Vi
y Eﬂ{k’rmm Vo coso

“



x:rg.-—'-—% + X ana + yo.
2V cosa
1.2. Montrons que ¥ peut s¢ mettre

sous la forme v = LE"- tx+2

Numéniquement, on oblient
2B cmnis 42
2V s 45
9.8
v,
2. Le pamer etamnt réussi 51 X =d et
y=HoH=-28, 4.
\[®

v I8 vy=dy [2E
d+2-H d-H +2
p R ]
710305 +2
500l V=903 ms'.
3.

3.1, Sachant que x=Vycosaxt =
I"expression de cene durée esi

sOIL Y = - +x+2

= ¢ A_H_-t=—--'r‘m -
Wi OOS0 9 0 =cosda”
soitt=1.11s.

3.2. Au point C, V= Vicosa et
‘\-’L,= == g‘ﬁ_"‘ l'i-:'l,-IS-II'III

== "".’i"h"t:‘r "r'.:-‘: rAN:

Vi =45 03conts"F +(-9 =110 D3ios "}
g0l Vo = 7.8 mis.

33, Ona:h> -'*f:'”"*: 0942

§0il h'= 2,80 m > 2,70 m= l¢ joucur B
ne powrra pas intercepier be ballon, par
conséguent, l¢ pamer sefa margue.

Maon cahier d'habiletes

Legom 8 ¢ O0SCTLLATIONS
MECANIUES LIBRRES

ACTIVITES DPAPPLICATION
Activité 1

l. de va ef viear ;
2. fe nombre ; Le Hertz.
Activité 2
Ona o -k 4::&";::
m
m= L‘ :AN: = 001kg =10g
41N
Atti!rjﬁ 3
1.1y : 2.3): 3.3
Activité 4
l.og=25radls - T 0,251 5 ;

.‘-{.1'—'l].flﬁm.'ﬂ=-§.

2. %0 = 0,025m; xa™= 0,035 mg
Kip3e™ 0037 on; Ko™ 0023 m.

Activité §

3.
2.1. D’aprés TCL, IF= mas

T+P+R = mxa
La projection des forces sur "axe {x',
x)jconduita T, + 0+ 0= ma, =
x = mies ¥+ Ky wp,
m
2.2, La solunon & cetie équation
différenticlle est de la forme
K = XuCos{od + @) =
i o= 08, Xa= Xaoos{o.x0 + @)

Prasicpue-Chimie T C&0
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cosp = I==-¢=ﬂ'=lwu=-:: Ainsi, E; =Lx0,1x[0,75cos(151 --5111

x = 0,07 cos(1333n E = 2.8.107cos’(1 5t E}

Activité 6 2. E=E,+FE
|. La pulsation propre d'un pendule o - . =
Slastique ne dépend gue de la masse =R 10~ [simr {1 5e- sj-mrl I_'u-s}]
accrochée et de la constante de raideur E=2810%
du ressorn. S e . . :
3 Au des oscilletions 3. D'aprés la conservation de I'énergie
mécamgques libres, I'énergie potentielle micamque du sysiéme, Ll‘..: —Im'n.
du ressort s¢ ransforme en ¢nergie
cnétque de kb masse ef vice-versa. cn«' — m_:ﬂn_h.\l_
Activité 7
AN : V= 005x4, [22= soit
N" | Comrect | Incorrecte 0.1
] x| v =075 m's.
: e Activité 10
= - L énergic totale E, pour un pendule
' . clastigue non amant Sant une
m‘ constante = % -
e TS R
T R A T
R SR ST e p t 3 2
: T ﬁﬂ-ﬁ-”hl .:::..k‘l"i!q—m‘l&l:ﬂ
. L [ o di di
Activite 9 & 2horr 4 2mux =0
L. < xfkr + mx) =0
LLEy =i e e Xy i 2D,
2 m
1 F T
= Lx[0,05sini 15t - y)? Acthvie 11
2 [ 3 ] 1. Valeurs de :

1.1- I'nmplitude Xo=2x5 = [0em;

= 2 81075 (15t - 5)
3 1.2-1a période To=2x0,1 = 0,25 ;

12, Eo= v, avee 1.3-1a phase & I'origine ¢
d.-x & =05, x=0=> cosg =0 =
=22 = 0,081 5cosi 5t - £ S e
W a ¥ i 3 u—zuu{p—-z‘
=10,75c08(151 —E} L éguation horaire x = xuc08{wal +§)

Mion cahier d'habiletes
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=20 = - Naaasinfed +@).
b o =08, x = Xansing < Ofcar le
pendule recule) =>sing > 0 = p= rrl-‘

. x S - |
la pulsation we= T&.i’q..H.lﬂlr' 03

s0il wo= 31 4 rd's
=x =0, cos(31 41 + :‘;;

1 vitl=x=-0314 sini31 41 1% }.

SITUATIONS DPEVALUATION
Siluation 1

| Equation différentielle du
mouvement

D aprés TCL T+ P+ R= m;{lj
Projection de {1 ) sur "axe (x'.x)
Donne : -kx + 0 40 = my
=TiL\'Jﬂ=~i:-m;x=ﬂ

2. Ona: x =X008 (ol H)

= = -Natnsin (o +9)

% Ko cos{esd +) =

xI

E%MEMmITFEKMmt +p)
——‘*u.uima'uu:-ﬁh;ﬁms{mat “ip}
=1L

done X =Xa008 {inad 49 et solution de

cette équation différentielle.

1

31-To=28= 08
(1]

o= 08, xy=Xocosp = (=sgosg=(
_
ip= *'E
1.2- L'éguation hormre
I = Xpoos{tmgd +@)
= = - Xumsinjesod +9).
Mon cahier d'habiletes

ity =08, ¥ = - Xtousinng > Ofcar le
yolide recule dans le sens orenté)
ﬂﬁm*“ﬂﬂ" T:

A I'nbscisse o= 0, la vitesse est
maximale = vo = Xonsing
o

ﬂxm =

0.5

T.ESusinE

AN:Xu= sl

Xn=63710"m:

a\-ﬁcmﬁ:iﬁ k= mum:;A_N;
im

k=01={785Fsoitk=616N/m

Ainsi, x = 63710 cos 11351-51_

4- Representation

Echelles: Abscisses :lcarreanes 0.4 s
Ordomnées | carreaws— 0,03 m

Situation 2

1. Equation horaire caractérisant le
mouvemen du centre dinertie du
solide.

A=Xuyros{mt+g)

ovet Xe==a=3 cm=0,03m

el m.ﬁ=?:-=-m—4d%: AN

i .\lﬁ.m-: 11.40 rad s

bty = 08, o= Xacospes a = -a cosp
oo = -] soil g =m.

Donc x = 0,03c0s( 1 1 41 + x)

2.

Piwsique-Chimie T C&D
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2.1- Expression de I'énergie cinétique
E. du systéme :

E= L= L0282 = 0022

2 3
A= - 0,03x1 1 Asind1 1 41+ m)F
= 0,1 1sin’(11 41 + =)
Ee= 0,101 Isiod(11 41 + x) soil
E.= 0.0117sie°(11 4t+m) ;

2.2- Expression de I'énergie
potentelle B, du sysiéme

E, =lh3=énlﬁf 13

2

=E, =13[0.03cos(1 1 41+ z)f
=E, =13x003cos’(11.41 + x)
soit Eg= 0.011Tcos (11 4 +x) ;
2.3- Expression de I'énergie
mécamgue Eq du systéme
En =Ep+ Ec=00117).
1

3 1-Valeur maximale de la vitesse :
Vo= Xam, ; AN V=0,03x11.4 soit
Ve 034 ms".
3.2- Accéléranon maximale du solide,

2
A = = AVEC V = Xk
Xa

Ao = Nat - A N: 20 = 0,03x11 47
= 8y =1 9m.

4. Représentation de E.. E; ef En.

Situation 3

|. Un oscillatcur mécamgue est
caraténsé par

- son amplitude maimale ;

- 5a pulsation ;

Muan cahier d'habiletés

= 54 phase i 'ongine des dates.
2,
2.1- I"amplitude maximale de
I'oscillateur Xa =4 cm
S0i1 X = 0,04 m.
2.2- La pénode de cet oscillateur est

T"=h4liuilT..}= X 5 O ENCOe

To=2314d 4%
3. Cet oscillateur est regit par la o
horaire - X(1} = Xatos{imal +@).

Ai-'m-.uf%:bu,fiﬂlfi;
B

i b0 5, X(0) =Xa = Xaoosp

= cosp = l=g=10rmd

soit x(1) = D.04cos2L

4. L'énergie mécamgue du systéme
E=E, +E,

1 =3 1
v a :E,-t;mr=

;uu.:}" =0.1x".
avee x= - 0,04x25in21 = - 0,08 sint
E.= 0,1 x{- 0,08 sm21)* sodl

E= 64.10%in°(21) ;

= B, = o 2
Ep =By =kx™ avec og=—-
k= o= 0,2x2°= 0,8 N'm
=E, = 2x0.8x(0. DdcosF

soit E, = 6.4.10cos"{21).
Ainsi, E=E, + E.

= 6,410 <fcos™( 21)+sin"(21)]
soit E=6 4. 10" )=I"éncrgie mécanigue
de cet oscillateur reste constante au
COUTs U Mouvemenl.

CORRIGE DU SUJET DE DEVOIR

I- Elle représente le diagramme de

I"énergie potentielle.

2- Le diagramme des énergies présente

un axe de symétrie donl le sommet est

¢ x= 0 {positon d"équilibre). llva
Physique-Chimse T C&D
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abors conservation de I'énerpe
medcanique au cours du mouvement,
Le sysiéme effectoe done des
oscillations libres

3= L' énergie mdcanique du systéme
étanl £x=2.10" 1, or cetie droile &x
coupe be dingramume des énergies
cinétigue ef potenticlle en - 2 cm el +2
cm = "amplitude du mouvement st
Lih).

5

=

done xe=2 cm. (CAf Ex = Epp=

4 Onaea=tll k=22 AN:
% T
g= 2200 ek N,
(2. 10=F
5- A I'abscisse x=0 (position
d"équilibre), I'énengie potentielle est

nulle (el = %L.m._ o)

IVEC L =i (U] + £p{l)) ;

soil £40) =210 ) en x=0,

A l'abscisse x= = 2 cm (amplitude
maximale w3, I"énergie cinétique est
nutle

(£d= 210" =00) soit - 2.10°%) = 0]
enx=-lcm

6- D'aprés le diagramme des
énergies, pour x = +1 cm,
£=0.5.10"* 1. le systéme Etant
conservalif, I'énergie mécanigque
Enr g <k ST Earby

AN :g=210"-05.10"

soil & = 1.5.10°).

N T i In
Avier g =mV | o= = el oy, = ==
i 2 e m " Tu

Tt e L. 2
soil e (=28 i K _d4m

e T mTﬁ

Mon cahier d'habiletes

<
5
=¥

AN: V = 2x  )2x15.107
e 0,628 [

soit V=017 ms".

COMPETENCE 1 : TRAITER UNE
SITUATION SE RAPPORTANT A
L'ELECTROMAGNETISME.
THEME 2: ELEC TROMAGNE TISME

LECON 1 : CHAMP MAGNETIQOUE

ACTIVITES PAPPLICATION

Prsicpuse-Chimmie T C&0



B

e
L]
] = & o
i o OB
(L8 T
Activite 4
Activite 8
|
W Az [
T

2. Ona:B*=B; + B
=~H=1,‘Bf +B3:
AN:B=4210°T

mnu=i-.-'1._h' : tand = |
1

widl a1 = 457,

Activies 6

B .l "l-ﬂl_l-r.’ Fausse |

Tl

.I...l..-:..l--—-
-

Mon cahier d'habiletes

Activite 7

1. werr cilrersnp miagachigue

2. fex lignes de champs xont des
droitex parallcics

3, de la face N ; la face sud

4. magnehigues.

Activite 8
|

I.1- et 1.2- vour figune
2. Voir figure.

Activité 10
1.
1.1- et 1.2- Voir figure.

[ —_ #

b ™ /

2.0na:B =B+ B,
=B= w..,‘ﬂf +B3:
AN:B=44TmT,

Fhvsique-{_himee T C&D



Activite 11
L expression du champ au centre du

solénoide est B= uu% AN

= 1 00=id 2

B =4z 10 s——= 501l
02

B=12510"T ou encore
B=125mT.

SITUATIONS VEVALUATION
Situation 1

NL
L

1. B = g™

3. i partir du graphe obtenu,
N_AB 3 N_132-34
=2 AN e = 0D

L al "L a8

s pu% - 6,53 mT/A =B = 6,531,

AB AB L
4.0 - AB

= "’“'L v dk T
AN N =653 103010
4x 1077

s0il N = 2079 spires.

Mon cahier d'habiletes

Situation 2

. By représente e vecteur champ
magnitigue termesine.
o
2.1 Aux bornes de La bobine,
E 12

U=E= == AN:|==

E-~Rle=1 R AN:1 0
soitl =04 A,

2.2- By = poe L
L

AN : B, -4z 107200204
04

= 0,5.10-* T ou encore B; = 0.5 mT.
3,
3.1- et 3.2- Vorr la figure.

4.1- Ona: B =By B]

soit B =05 mT.

' =
4.2 g - E: AN - tana -05.10
Ba 210°%
Soit tana — 75 et a ~tan '(25)
somt e — 8775

Situation 3

1.
I.1- et 1.2- Vioir le reprisentation

ci=dessous.
Iizl ﬂ’:
By
= gl ;

AN:B, = 4n 107« 1000x2
soit By =251 mT

Prasicpue-Chimmie T C&0
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B:= u-.-'—-ﬁ.

* o
AN : By ~dx. 1072002 ]
5.104

sofl [B: = 5,02 mT.
i

3.1- B=JB; +

AN:B-
01l B = 5 61 mT.

32 mm-i:
B:
.&-M;!W-E
251

goil tana = 2= a = an'(2)
soit @ = 63 437

LECON 22 MUY EMENT IFUNE
PARTICULE CHARGEE DANS

US CHAMP MAGKETIQUE
USEFCEENME

ACTIVITES DPAPPLICATION
Activitg 1

l. La force de Lorentz est la force
magnétique subwe par une particule de
charge . ammée d'un vecteur vitesse

-

v dans un champ magnétique B.

Fa

o diill

= lglv=B ~f.|n|:_ﬁl

rad

Activitg 2

l.e12,

a)jg=0C

Mon cahier d'habiletes

B &
clg=0C

Activite 3
1. 2. E1 3. Vour figures.

Activite 4

1-W: 2W:3-F:4-F:

L

-V 6V
Activite 5
Fd=: X2,
Activité &
I T

.'!1

Activiee 7
-y
l.R e
_ 334 10771 96.10°
321002
st B =0, 1023 m = 1023 cm.

2R

Phwsigque-Chimse T C&0



Activité 8
1. En utilisant le tnédre direct, on

trouve le sens de B comme ci-dessous
représenté,

2z,

2.1-La particule étant sounuse d la
seule force de Loreniz, car son poids
étant négligé, daprés TCL, £F= ma

=F = qmi‘l - ma

w ® om - . e
ne i'hﬂ::LHﬂ aly:

- - -
avec B = BI=~ alk
=a, =0 =7 = S = Wy
=7 =il =2 =1
=L mouvemenl ¢t contenu dans le
plan perpendiculaire & Iaxe (Oz).
2.2
Ona:a= %Tnﬁ — aly=s a.+=0
Le mouvement est donc uniforme.
2.1

+ v v
Dans la base de Frenet, a—I‘H“FTL

Or, v = cste = vy =>la norme de

= L HL-'.B-.:‘-innl :.HI avec l:.LI‘-'I
p m
W

== -‘Lr.ﬂﬁp=ﬂ-f-= cste
p m gLB

Le mouvement est donc circulaire.

Mon cahier d'habiletés

Activite 9
L'expression de la valeur de la force
de Lorentz étant : /= qllnrﬁtnint;ﬂ}

E
1. MJ.ﬁ:rF gwesB |
AN:f= l.lﬁ.lﬂ"'rllﬂ'rﬂ.! s011
f=6410"" N,
3. Wil = sin(vBy=0=> f=0N.

3. sin(r.B) = sin6® =

= lghy=xBxsinbl";

AN:f= 1.6 10- %2 1070, 2«sinb)”
Soit f= 554104 N,

Activite 10
|. Lapénode T  avec m Ret

poa SN0 L Bl 1)

¥ lgl=H m
T =2l o 22m
ql<B cxB
3 T=—2E _ s0it T=1,78.10"s
s
Activite 11

L’expression de la valeur de la force
de Lorentz étant - f= iglyyxBusin(v.B)

1. volB= f= qhveB ;

AN : = 16102 10Fx0 2

soit f= 6.4 10-" N.

3

2.1- le poids de I"électron

P =9,1.10"" %10 soit P =9,1 10N,

2.2- ;—;% = 703104 =f =P,

2.3- Le poids de I"électron est neglige
dievant la force de Lorente.

Piysique-Chimie T C&D

- J



SITUATIONS IPEVALUATION
Situation 1

1.

1.2- Car g= 0. selon le médre direct

e

iqv.B.7) —B est sortant
x
2.1-La partscule &ant soumsse 4 la
seule force de Lorentz, car son poids

étant négligé, d'aprés TCL, £F= ma
=F q:ﬂﬁ ma
W w w - - - L3
a=SyaB=>alBetaly;

m
avEr B= HE: ;j_.E
=51, =0 =27 = (516 = W
=F=Gle=2=0
==Lé& mouvement &1 contenu dans e
plan perpendiculare a Maxe (D).
22-Dna '.;= i]l-:ﬁﬁ " ;J_:'z- ;::='UI

Le mouvement est done umiforme.,
2.3. Dans la base de Frenet,

Or, v = ¢sle = vy =>la norme de

p= ﬂ = HL. Il_um:*.l;.l Bves ;Llli

E-'|. B=p = (%l :
m '~I ﬂ
Le mu uvemen o1 done circulatre,

MMon cahier d'habiletes

mv_ .
LR= F'\—h.l—ﬂ"

AN: R = 2:L10x107
1.6.00 " =10°"

soil B = 005687 m ou encone

R =568 cm

4. Déflexion magnétique

57

vy, - 1
¥ 1
¥ i
; '
Hé
i - s L
i a
- 1 1
i 1 :
(] 1
I i '
1 i
"‘—L'l—""l_ L
E:xran

= 1" approximation a < 10°
= tana = Site
Considérons le mangle rectangle PHS
Hs_
%

Lt = Sin

d"autre pan ;

Considérons le nangle reclangle MOI’

Bl = 5“;.1:&:& &l L '.-:hl

OM , I 2

2
TS ¢ i S |
=lan a = sine = S0 ==
i= L=f _Lx{xexB
B I e
AN OT=014m=14cm
Situation 2

1.
|.1- Systéme : un ion "%

sull% L:n-li:ll

Référentiel Temestre suppose gahléen ;

Bilun des forces : ﬁ;ﬁﬁntﬁ P=F,,

Physigue-{Chimse T C&D
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D’aprés T E.C appliqué i la particule,

ona: AEc=EW Inr

& 2mlv- 0°) = WiF,)

avee m = 39w of WiF.) =l ;
20

3u

1.2- DVaprés TEC appligue a
ona: AEe = TWi

= %mt vi- )= WiF,)

=1 =

IMisotope

ave: m= xu ol W{ﬁl=tu .

TelJ
== "ﬁ".
xu
5
2.1- Dans la région od régne le champ

magnétgue umforme i:
La particule est soumase & la force de

Lotentz f,, ¢t & son poids P
avee Pocf,
Le poids de la partcule étant néglige,
daprés TCL, 5F= ma
e f = qraB = mya
a=-43, B
m

1

= Danx la buechlcn:L

= dv T+ -lq le mwouvement élanl
di 4]

umilorme, d—‘ = = la nosme de

dt

_H-.r T — ml""
i o w=B RL:R B

&n remplacant v, par son expression,
on obuent -

Mon cahier d'habsletés

R‘-im'}* 2ell _ (3%u) 2eU
b e 'Wu B 39

TRull = Ry = i TRull

cB” "B "
2.2- Par analogie, pour 'ion 'K

R.= | :EIIU

B ¢
23-0A = 2R, = 2=l [180U),
B ¢
AN:OA=2 T8x1 6710 "= 1Y
0.1 1610

st OA =057 m

L ¥

11-0A=2R, et OA" =2R:
OA° R:

32~ (S=emf = (=F =
A Hi :ﬁ
El.-\ X
ﬂ.-"n. 19
i t*--*ﬂhtj"l: P
6l 1%
=393 = a1,
Situation 3

1.
1. 1-Entre les deux « dees » le proton
est accélénd par la force électngue

_,I:'Fqﬁ,du  dee » Dy vers D avec

{ = +¢ et sachant E décroit les
potentiels on le reprisente comime suil.
1.2- Au point L, il est soumis i la force

magnitique de Lorentz fum q;f«ﬁ.
g 0, selon le tnedre dinect

S e -
(g, B, fa) =B csi sortant {voir figure ci-
diessousl,

Phoysicpuee-Chimie T C&D
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2.1- Sysiéme : un proton ;

Référentie]l Temestre supposé galiléen ;

Bilan des forces - ﬁcl P avec P Fe,
D’aprés T.E.C appliqué au proton au
point I, on a : AEc = W fu

= %ir*:m*-1 ) = WiF.) et WiF.)=eU

2el)

=y = ,
m

2.2 D'apris T.E.C appliqué au proton,

au point K, on a : AEc = IW/au
= %ﬂ\: v = WiF,) et WiF.}=¢U
Fi:@-rf:ﬁ# E
m m m

4el

e
23- Dans le « dee » D: oi régne le
champ magnétique um forme B
Le profon st soums & la force de
Lorentz ?.. ¢l & son poids p
avec P,
Le poids du proton étant néghigd,
Qaprés TCL, TF= ma

- + -
& fm=eviARB = ma

==

Mon cahier d'habiletes

e #-l- k3
i= =4 ~H,
I

-Danshh.m-del:ﬂm:i

we %i 4 —l’| le mouvement étant

umi'urmr:_% = 0= la norme de

J

(LR
&=~':-:luj1-cﬂ = ] =Hl=—
m E‘. cB

2.4- Pour le 1* passage, 'énerme
cinétique Ecy = qU pour le 2 passage
Ex=En+gqU & Ex=2qLL.

Ainsi, pour n passages E. = nqll.

- mr—rql}-:n—EL

::u-.=-.,' avec 11{
siil ucﬂﬁm.

3, Ecn = 200 * avet R = M0

- R el
EBR
:E‘I'.:I'lul._
m
L1610 ] 520 85
AN : Eomn=4
2wl 6T 10T
201t B = 58107 ).
Situation 4

1.
1.1- Systéme : 1"ion "Li’ :

Reéférentiel Terresire supposé galiléen ;
Bilun des forces : F, et P avee P F,

D'aprés T.E.C applique 4 I"ion "Li’
entre les positions A et O,
ona:AFc= E.WF;:.;

Physique-Chimie T C&D



IE";- m;ﬂf‘* ;-‘. = m.;'. avee Pe<F,
=i:'p - m.; = qi’nhﬁ-' m.:
(= :-ﬂ;.":*ul‘l =u;il'i= les

particules se déplacent dans le plan de
la figure comenant le vecteur vitesse

Vo &t perpendiculaire & B.
2.2) Le rayon de la rajectoire

citeulaire étant B= T5YC 3vec

la| B

Vi - ’%{Ul

ﬂri‘i—HM|ﬂ

. mv 2 3

R- e B2
lal's*  |ql'®’
2mb; 1 2mU
==l = LA
g5z BN W

2.3) Awdels de P, la particule est

mumiseimpnﬁhﬁﬂﬁhfnm&

=L

magnétique Fa avec P<<Fy,
::-fm - q'_q.-"..n.ﬁ elg=+2ex0

= [q{’q,ﬁ_ F.I forme un tniédre direct.
La force édlectromagnétique de Lorents
entrainant les particubes vers le point
d"impact M.

le vecicur ﬁ esl done normale au plan

de la figure {ﬁ esl sorant).
2.4) Notoms 2R, = OM,, 2R; = OM;,
my= 68u et mz = TOu

Mon cahier d'habiletés

: R, 2eB*
on ehtent —:,,- U,
T leB

AN :OM~ Iﬂ'!‘J:-

soil OM= 2030 cm.
i

3.1) Au-dela de P, la particule est
soumise & son poids P et a la force
magnétigoe Fn.. avee P<< Fy
= E,. - q{’u.—-.ﬁ Si1g70, {q‘:"u.l_i E,.,p
forment un triédre direct et 5t g<0,
iqffu,ﬁf.i forment un iriédre
indirect. Ainsi -
= Pour les paricules avant une
charge g= 0 C, leurs points d’ impact
sont du méme cité que les ions ®Zn”™";
= [Pour les particules ayant une
charge q= 0C, leurs pomnts d"impact
sont du oo opposé & ceux des lons
"'I.ﬂh',
Ainst, les wns A et D sont done de
charges negatives et "on C de charge
positive.
3.2) Chague ion portant une charge
absolue ¢, et les jons somant du point

Physique-Chimie T C&D
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O avec ln méme vilesse Ve, par

définitzon B mve ainsi

lq|.B
R lll.i.."'r"-'-‘ ki 1'l'-ll I'I'I||."I-"-:|
& _4:-“ Hq I:-H- I‘Ltr l:!-H
.Y 1] Vo R L
tRs et e TA o Y0 . BE Y0,
i 2eB o ms ¢B mc eB

E —. L [l 1& = L

1T eB [ i «B

Ainsi - Ba 5 B0 my o
i, Iy R, 2R

= My, = --n-\-’—-ﬂ-cﬂ-. =3 My = ES'URRJ. :
2R; OM,

die méme. me = hﬁ'"wﬂh .

5
_E8.u_
Mgy oM, s

AN ms %ﬂ-i..’-‘l ;

m m-b,?ﬁ el my &8.u, [ (3,30
20 20

il my = 19w me = 230 ¢t mp = 354,

3.3) Par idennficanon, [Non A

correspond & 1ion Fluorure {1*F-),

I"on C a IMion azote (FP*Na" ) et ion D

i I"1on chlonare (**C ).

Mon cahier d'habiletes

ACTIVITES IPAPPLICATION
Activite 1

I. Lot de Laplace : Un conducteur
métullique de longueur [, parcouru par
un courant électrique d'intensité |,
enlitrement plonge dans un champ
magnéngue wniforme B, est soumis i
la force électromagnétigue F = 1{AB.
2. Caracténstiques de la force de
Laplace :

-Point d"application : le malieu du
conductewr de longueur |

[Mrechon : P'l:'l'[l'l..'ﬂilil.'l.ll-illl'l:.ijl.l plan

formé par laB

-Sens ; tel que le riédre (1, B, F) ent
direct.

~Valewr : F= B =i |'|§]

Activite 2 i
g Lo O
F
:
1 E} = - ~
- B
F I P[ @b
i M
. d
| A‘
LA |
F=0
i)

Phvvsiopue-Chimie T C&



i
1 .2):2.10:1): 4.0}

Activite 4

2. F=HB=aaT0®
ANt F =40, | 20 4=sin 70"
soit F =0,15 N.

Activité 5
Dans |"ondne :

froein & | eaimmand, fa bobine 2 i
membrane [ bobine | Laplace
membrane | vibeer  son,

Activité 6

F=1TAB = F= IBgsin([.B)
IF=3104N

2 F=0N.

1 F=325104N

4 F=0N.

Activité 7

Car e ma.h-t?ﬁ F}ﬁ'[l.ﬁn:ﬂ_

L t .
i
B@® y

-
I N I

2, Caracténistiques de la force

magnétigue F

- Point 4 application : milieu de MN,

- Direction - "honzontale,
- Sens ; vers la dowte,

Mon cahier d'habiletes

- Valeur : F = [{Bsind [ )
AN F= 50,1 520 02 =xin%0"
woit F= 1 5. 100¥ N
Activite 8

1. Vue de profil.

2. A I'équilibre. P+F+R= 0.
En projetant sur (xX"x). on obtient

Psind — Foosa < 0 = 0= tana =

=

1.5.10-°

AN lanag = soil tann = 0,15

et = tan' (0.1 5) soit @ = 8.53°,

Activite 9
B
w 1 3
v ENA T X
:.E-.
=

L’ équilibre de la tige conditionne :
P+F WA T=00(1)

La projection de (1) sur {x"x) donne :
F+T=0avecT=T"=F =mg
dF=ltB=m =12,

v 3x0,15x0,02

10
soitm' = 15,107 kg ou encore
m=15g

AN:m

Physigue-{Chimse T C&0D
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SITUATIONS VEVALUATION
Situation 1

1. Circuit ouven : la tige OA est
verticale.
2. Circuit fermé

3. OA en équilibre conditionne
LHFa=0

!-#P i " qﬂrF At -#ﬁ. .'|.='|:|
4.

4.1- Avec . R 4= 0

=.#F_-|,*.#F = 0

: 0OA . DA
T INEEIE N = F"—:;"

=mgsina = F = [[B

=l = g elni =
B
4 B I _ﬂ.ﬂ?xlﬂr'silﬂﬂ
E 0 105
soiil =2 A
Situation 2

1. (1. B, F) forme un direct

::aﬁ sl soriant {vour schéma),

Mon cahier d'habiletes

i L'equilibre de ka balance
conditionne L. #F 42 =0

" #f"ﬂ.': ﬁf.\‘-#ﬁ.\'eﬂﬁmﬁ' i
HVEC » ﬁ'ﬁ 4 -#“un— L]
:'-*r-#i'i""- ﬁ'% =1

Frud — Pud =0 =l(=B = mxg

{zhm=urt|§|.
£

4 p=TE g N p=0SLI07X10
' T 10-D.02

soit B =2 5510 T.

Situation 3
l.
b.l-wt1.2-

2.1-F=1{AB = F = 1/Bjsin{ [ B)]

avee L1B=F=1(B -
AN :F=50205s0itF=05N.

23 dtF= FH%:

AN : M, = n_':m":l;*i »oil

oMiF iy =005 Nm

3, Le moment de la force magnétique
sur le myon OA provogue un
mouvement de rotation. Chagque myon
acquient un effet de rotaton lomgu'il
entre en conmtact avec le mercure du

Prvsicquee-Chimmie T C&0
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fart de son moment. D oo la rofaton
continue de la roue.

4, P= M"‘ s s AN
(L
=l

s0il #=523.10" W

5= 005 w———

ACTIVITES DPAPPLICATION
Activité 1

|. Le flux magnetigue d’un champ B
travers un circuit de surface orientée §

. comportant N spires, est égal au

produst @ = NB.S.
2. On le mesure en Weber (Wh),
Activite 2

- L'expression du Mux & travers une

spire de surface S est = -H.5.
- L'expression du flux a travers une
bobine de N spires de surface S est :

b =NB S.

Activiteé 3

@ =NBS = NxBxSxcos(B_S).
AN : @ = S0x0) SuxfS P xcos30°

soit @ = 0,10 Wh.

Activitg 4
|
Activitg £
Flax Flex I b
maisiged | BaEnsager | magmatiges | Astres
(LY WA B i mi b
S ) b7 [Bi2:5)

Mon cahier d'habiletes

Activile b

Une bobine placée dans un circuit, de
par ses effets, s oppose i
I'érablissement ou & La rupture du
courant. Ce phénoméne porte le nom
o pute-induction «

Activité 7
- Lot de Lenz

Le sens du couwrant indfuit est tel que le
fTux magnétigue cree a travers {induit
5 ‘vppose d fa vartairon dy e qui fwei
donne naissance.

- Lod de Faraday-Lenz

Tour cirowit électrigue souomis a une
variation du I magnetigue ot e
sicge o ‘une force dlectromotrice

induite ¢ : ¢ = - 42

ot
Activitg 8
1.3);2.1):31):4.3)
Activité 9
I- Le sens du courant induit et tel que
par ses effets dlectromagnétigues i
s'oppose & la cause qu I donne
naissance.
2-Lafém indute créde dans un
circuil esi égale a opposé de la
variation du flux du champ
magnétique dans ce crcul
Activite 10

8= dﬂ—? avec = B.S.q.w[ﬁ.ﬁ'r

=2 =dB S cos(B.S)
=@ = . ’:!J'innlﬁ‘tnl AN

e=- l.Ii\,LIIH.. 10-*scos)®

sofle=-510" V.,

Pirysique-Lhimée T C&D
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Activité 11
LV:2V IV4F;5V.
Activitg 12

Dans I'ovdre :

win conranl indidt | R voriation o
feex | o ‘induction Slectromagnétigue |
la surface d 'wn conducteur. Le sens
au conrant indwit ;| Levz ; Faraday-
Lenz,

SITUATIONS PEVALUATION
Situation 1

1.

1.1- Cas a), 'approche de I'mimant i la
face de la bobine provogue une
augmentation du fux du champ
magnétigue a tmvers cefle bobine.

Cas b)), I'élowgnement de ammant i la
face de la bobine provogue une
diminution du fMlux du champ
magnétique i travers cetie bobine.

2.

2.1- Phénoméne d'induction
magnehigque

2.2- Elle ext due & la variation du
champ magnétique 4 travers la bobine,

3, Dans l¢ cas a) of dans le cas b) le
champ magnétigue induit B, est opposé
Mon cahier d'habibebés

Celui de la variation AB.

4. Loi de Lenz

Lo sens du conramt imduir § ext pel gue,
e vex effets, i s ‘oppore d la conse
gui Tt donne naissancr,

Situation 2

|. Loi de Lenz

Lo sens du courant imduit i ext fel gue,
pur sex effets, il s ‘oppose a la cause
quri fui donme naissance.

3. s H-%-:E.cm{ﬁ.ﬁl AN

o= . Sppx Rt =0.5
I

w0 05y cosl)”

poil e =] 3T V.
4., Daprés la loi de Pouillet, 1 == ;

]

AN :1=%mu=15}m

Situation 3

Phnysicpuee-Chimie T" C&D

~ /



2. La rotation du galet de la génératnce
de bicycletie collé de la roue permet de
changer alternativement le sens du
champ magnétique dans la bobine par
I"imermédiaire du novau de fer de lo
bobine. Cetie vanaton entraing ung
vanation de flux magnétigue
I"origine de la production de courant
alternatf mduit qu condumt &
I'éclaimge.

3. Le flux magnétique créé a pour
EXPIEssIOn :

@ =NB S = NxBxSxcos(B §).

=]y =M S cmii

aver S =aR*

= =NuBxaR *xcosa

d o= a%= ; mn-m—'&ﬁﬂ

eve =NrBrxaR »axsing,

eve =NuBlxaR xmxsina

Sktyation 4

1.

1.1- Le semw iy couwrand induii | ext fel
quee, par ses offers, i 3 ‘oppose a la
cause qui i donne Aaissance.

1.2- (LB.F) forme un widddre direct.

Mon cahier d'habiletés

§reoeeh

Dispasitd

2. =B.% = BxSxcos(B.n)
2.1- dy= BEvxit

2.2- = B'xax(v"=t-b).

3. Pour le dispositaf | -

E'I =-%=—Blfl

di
AN e =-05x0,] 542 soit
e ==-015V
Pour le disposinf 2 -

o= % = o B wgwy' =t

AN e == 04001523 s04t

eaa=-018V

4. D'aprés la lov de Powllet ;

- Pour le disposinf | :

=5 an-1, =003 0
E 05

Iy =-003 A ou encone 1) =- 30 mA_

- Pour le dispositaf 2 -
i::E -=_E:!Eﬂ1
b

Physique-Chimie T C&D



LECON 5 AUTO-INDUCTION

ACTIVITES D'APPLICATION
Activisé |

1. Le flux propre est le flux
magnétique crée par une bobine ¢n son
SCIN,

2. Le flux propre a travers les N spires

a powr expression - = ‘HE§= MBS,

mrﬁﬂgmlrmmlewmde
1 étant pns positf, avec B = po.n.i ¢t

n= %:‘- B= |.I.n.Efl &=
1
O = M.fm::;.iu.s : lm%.sri

st !H-EL;-SF-'- cte. On pose
L l!.lm.t—. Si=cledoad =L

Activité 2
|. Lappantion d"une £é.m duns les
circuils, par surie de la vanation de

I"imtensite du cowrant, constitue e

phénoméne d"auto induction.

2. La fé.m mahmie tend de par ses
effets 4 s"opposer & la cause qui b
donne mssance.

Activite 3

Circuit a) e>0 ;

Circuit b) e=0 ;

Activitg 4

1.3);22):11);4.2)

Activitg _

i = otth et wun= R+ L%

uan = 0=suan= Riarb ) + Lxa =0

Mon cahier d'habiletés “

-::L=-%[:h #

AN:L=- %-.‘ﬂnﬂ,uﬁ « 3) noit

L=315mH
Activité 6
1. [0 ;20 ms] ; i = atsoat i = 5t;
[20; 30 ms] ; i=a"t+b’
gont § = -2 + 0.4
[30; 50 ms] ; i=a""t+b""
soit i = St - 025

sl di, ,di
u=-=¢ —l—i_'hl- Ldt
—aur = 000850 e -

ot

[0 20 ms] ; i = 5tsont 0= 0025V,
[20: 30 ms] ;i =-200+ 04
st g = - 0,1 V'
[30 ; 50 ms)] ;i = 51-025
woitu = 0,025V
Représentation

hll‘]ﬂi'-"
8

S

Activite 7
l. ¢'est le phénoméne d auto-
induction.

i
l.ea -1—“—'

Pinysicpue-Chimie T" C&D
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2l 4
015

AM:i=

S0Pt

=231 A

2. Lomsgue I"imensité de courant est
multiplié par dewx, E,, =3¢

AN E_ == 152467 soat

Foak [

E_=158).
Activité 9
fe=-L9L AN
di
e = - 0, 04w0 02« Simcos| SO0t )
s01f & = - | 2bcos| S0t

¥ Hia=fi-ced+LE
Fill

aver r=EII1:rE_._E=-t=L%
Uaa = 1. 26cos{ 500=t).

Activité 10
I.Sm:han:qme;%:

AN:e=002V.
-

m

Uan

Mon cahier d'habiletés

Activite 11

1. C'est le phénoméne d'auto-
induction.

2. A la fermeture du cincut, il apparnait
aux bomes de la bobine une force
électromotnee Quis oppose &
I"installation du courant.

3.

- Pour L est néghpeable, la lampe
brille instantanément @ La fermeeture du
ircuL

- Powur Ly, le retard a 1" &tablissement

du courant est plus grand.
Activité 12
]-'E'=-L-$=?ﬂ=—f=l..%;

1.1- Entre 40us ¢ S0pus;
Pourtef0 ; 40ps: i=0A = u=0V,
Pour te[40px ; SOps]; § = ol

A
= u = L=
Al
il i
AN:u=08 -
" 'rBll-lD *_ 40 10"
solt g = 1 2000 ¥

Pour te[Blps ; 120us); i=001 A
=u=0W.
1.2- Entre 120ps et 160us:;

:=-L.d—i=ra‘=-:=Lﬁ;
i 1 dh

AN: 4=0Sxmem 05
160.10-* - 120. 10"

soitw = 12000 V.

2. Représentation des varatons

wievit

i? ! -

" eT T Y

.:z._.i-._i_-___...

Physigque-Chimie T C&D
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Activite 13

|. Le Mux propre & travens les N spires
i pour expression ;e HE;—E: MN.H.5,

uri;d Eunl le méme sens, le sens de
1 élant pns posinf, avec B = pon.i ¢t

;o IE = B= Ilu#-l =
R
avec S=aR=ab = %
soit 1"—"'-—-“? NR - cie, done

&=Li
Il
I.L=E-“—"i—-u~:h.ﬂ:

L 4r10 ;Iu':i:u:-a.u&r o

t
L=01H.

SITUATIONS D'EVALUATION
Situation 1
I.
1.1- C'est be phénoméne de rupture
dii lu-méme an phenoméne d'auto-
induction électromagnétique.
1.2- Le courant mnduit i d auto-
induction s 'oppose a la rupture du
courant dans le circunt.
2. En régime permuanent, le phénoméne
d " auto-induction disparait== d'aprés la

loi de Poulllel, |= = AN, |==12_
Rr 1 +2

soit I= 1 A,

1 La fém. e dauto-induction dans la

bobine a mﬂﬁﬁ&iﬂﬂ:l'.':-[--%

Mon cahier d'habiletes

:.'rr:mLE; AN, @ = - [t
Ad fi. B
poite = 100 Y.

4, Dans le schéma 2, le courant de
rupure ¢st emmagasing par l¢
condensateur

Dans le schéma 3, le courant de
rupture s amorit dans la résistance.

Situation 2

1.
1.1- Le flux propre est le flux
migniétique crée par une bobing én son
sein.
1.2- Valeur du flux propre.
©p=Li AN : ®p=5.10"x02
soit: dp= 10"Wh.
7
21
« Pour 10 < 1 < 20 mw, le flux varie
car § décroit ;
Pour 30 < 1 < 40 ms, e Mux varie car
i croil,
22-0Ona: AMb=LAJ
- Pourte[10 ms ; 20 ms)
Adr = 5.10%%(- 0.2- 0.2) sout
Al =- 210" Wh.
- Pour te[ 30 ms ; 40 ms]
Adr = 5.10-%=(02+ 0_2) soit
AD = 210" Wh,
Ly,
Cetie vanabion du fux dins les
intervalles de temps [ 10 ms : 20 ms)
et [ 30 o ; 40 ms| donne naissance
i une force électromotnee d auto-
indluction ¢ dans ces intervalles de
dd»

lemps, € = - =
A dt

Physique-Chimie T" L&D
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24 ==~%

- Powr te] 10 ms ; 20 ms|
Al = . 210" Wh=s

2 10!
T TN T ke
e=02Y.

- Pour 1e] 30 ms ; 40 ms|
A =2 10" Wh=
= —E_I.D'j S0l
{40-30)10°F
e=-02V.

1.

31-Ona: uap.n-e

te[0 ms ; 10 ms]. i = cste

= iian= 0 ; AN uap=2=02
st ian =04V,

te[l0 me: 20 ms),e=02 Vel
{ = 400+ 0,6= piyy= - B +1

t&[20 ms ; 30 ms). § = cate
= wan= 0, AN wan= 2u{- 0.2)
ED.i.‘IH,qj:-rl].,:ll- V.

e[} ms ; 40 ms].e=-02 Vet
i=di-l=ms=8h-13

1.2- Représentation de [a tension w, g
aux bomes de la bobine.

i (V7

Maon cahier d'habiletés

Situation ¥

I

1.1- Branchements & I'oscilloscope
- Voke |

Waie 2

12- Tension gu permet d'observer
l'allure de st
Sur la vore 2, on visualise

HcF—I[]_:-Ej:.l'f:%:H—lljﬁl

proporbonnelle 4 welti= la
caractéristique de wpit) permet
d'observer "allure de i1).

2. La figure 2 donne T = 4=0.5 soi
T=2msouencore T =2.10"s.

1
1= wp = 30,1V soit wy = 0,3V, N
=3 = = E . i:E:.ﬂ
32 wam=m L'hl\-ﬂ: R m /
an = - nicH
R &
33. Pow lE[ﬂ:I].hmufbl‘:
repriséntant ugsc(t) est une droite
affine décrissante.

upAtl)=at 4 bavee b ordonnée i
l'oniging : b= Urpnu =4=2=8Y
amr:i=w

.

N LT T L.
— 1 AN W

soita = -16.10" Vi
= wclt) = =16, 10% + ¥,

EA-E}nl:u.u=-%ug-:l—"l§l

Phyveique-Chimée T C&D




Ruym
=l=a .
ducy
it
rl
AN: L =-101003

-16.10"

soit L = 0,19 H ou encore
L = 190 mi

COMPETENCE 3 : TRAITER UNE
SITUATION SE RAPPORTANT A
L'ELECTRICITE.

THEME 3 : ELECTRICITE

MRIVATELRET

INTEGRATELR

ACTIVITES IVAPPLICATION
Activité |

1. Caracténstiques o "un amplificateur
opérationnel sdéal

= L¢w entrées inverseuse E' ¢t non
invers¢use £ sont au méme potentiel,

Clest-di-dine V" -Yy = U;=0V.

- Lex pourants d'enirée 7 =" =0 ma.

Activité 2
I-¥W:2F:3F:4F
Activité 3
Fallases smns o @ -
r ety e I}?I..
prer—E UL S
e l"'-r#-c::-"'w L '.En
el
4

1. Lomsgu’on applique une kension u, i
I"entrée inverscuse d'un montage
dérivateur, on obient, en sortie, une

I du

tension us gelle Ly = = bt
e RC

Mon cahier d'habiletés

2. Un montage intégrateur donne d"une
tension u, appliguée i |'entrée
inverscuse une tension s telle que

iyt
il HL_JTudl
&:lhhé £

I. Momage dénvaleur.
2. Relatiom entre b temsion d'entrée ¢f

la tension de sortie u, = - nffli
I

3,

3.1- on obtient une tension
triangulaire.

3.2- on obtient une tension
sinustidale déphasée de %

13.3- on obhend une fension
rectangulaine.

Agtivite 6

I. Monage inégratcur

2, Un montage intégrateur donne o "une
tension u. applguée a Uentrée
inverseuse une lenswon us ielle que

u.=—$_£u,dL

3. On obtient des tensions mangulaires
4.

-~
§
w
L]
=
L

iy

=
-
L]

i ™
"

Phnysicpee-Chimie T° C&D
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Activite 7

I- ¥ aprés la maille ABDM MA ;
Uni*Unn* Upar* Usese® U= 0 =
Uemll, or q= Clc ; d'oug = CU, (1)
D' putre part, d'aprés la maille
BSMUMB

Uns* U+ Usewr* Uspp + Ups =0 =

DUy o Un=Ri et = % Fovd
Ds=- ni=-n% 2

n]u(z}:.Ug:-RH%

soit Us= - RCxIts.
i

2. Conclusion : La tension de sortie

Uiki1) est proportionnelle 4 la dénvee
%dﬂ la tension d'entrée : ¢"est un

mintage dénvaleur.

B
I- D'aprés la maille ABDM'MA ;

U.u." Um“ L!nu" U:..ru_l‘ U5u=“ =

Uiy, or Us=Rieti= %d'mﬁ

1. =R

:nl:'hi" I
D’autre part. d’aprés la malle
BSMUMDE -
Uns+Usse+ Unrwr* Unrn * Upa =0
= Ue= -Us. ar Ue =%;.rma
s '-'-%'::'l]= = Tl (2)

nmmnu.n-%’t

tlon cahier d'habiletés

e L - H{'x%

. .J— 'u

= Uy=-<L £ Ui

2. Conclusion:

La tension de sortie LLgt) et
proportionnelle & Uintégrale de la
tension d'entrée UL ;- ¢'est un
Activité 9

1. Expression de la tension de sortie
sur uné péniode.

Surla pénode de [0, 20 ms]

-De [0, 12 ms), s =%|4 b

vee M. _=3-3 _  spovis.
At 0.012-0

ft=0s 43 = 500x0éb=bh=13
finsi o= - SO0 + 3,
Au’

- De [12 ms, 20 ms], u, ? +b'

An® 1-(-1 = ¥

e~ aoan V™
uy = TH0t + b"
~Bt= 12 ms,
wy=-3=T8x1210%b'=bh"=-9
amnst w = 750 -9,
2. Om obtien un signal en crénaux i la
sorte sur la woae 2.

Ll i
u;—-R.‘[‘l‘I

D [0, 12 ms),

s = =10~{-500) =5 V
e [ 1 2na, 20 ms],

ug = =10°%(750) = -7 5 V.

Physique-Chimie T C&D

b, TR 4



Activite 19

|. Le montage qui fail passer une
droite affine & constante ndgative est le
montage dénvateur,

2. Schéma du montage

T

g

Al

3. Valeur de sa constanie de temps RC.

e - icx'{f T ncx*‘:f

sur une dems pénode ona @ w= 1 53x1
W= _';".'-ﬂ'.i—“': =.ii_:ﬁ
Al 10!
- 8000 Vis
SRC =Sl o3
_Aw -8000
At

soit RC = 6,25.10° 5,

SITUATIONS D'EVALUATION
Situation 1
i

!'.J

2.1- Expression de la tension de
sortse w, en fonction de R, C et de ln

dénviée dT!'-'i
Ug == g =-Ri ori= %.qu:hurgu
du condensateur el g= O = Oy

done .';El: dCu _ ['il_ﬁ
dt di

Mon cahier d'habilebes

Ly == Rflgf

2.2- Il s"agit §"un montage
dénvaleur.
L]

11-T=210"%;
|
=== 5 Hz.
T
1.2- Tension de sorbe wit)
d .
=% RCW—&; AN
- &

s = - 2107 <30 10—
di
- _m-'?,.cﬁk
i

Pour chaque partie lindaire,

dug A _ L2100 Vis
dt At

us = b4 10V,
4. Représentations de 1) et w1,

‘IHI"".I-III#"'I

ViV
gL

Situation 2

1.
Ll = .
| .2- Expression de i, en fonction de u,

el B py = -E:;:l.'-v%

. ',=-.'L-.'-:l=£"!'.-=fh'!.u-':.-
2. Sacham que i gl 5

Prasicque-Chimie T C&D
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\

Au, -2
N anahonR =
TONAL 28107-D
Au: _ _ 1600 Vis
Al

52 e = RO = e
di it

AN - s = - 1P 100010 % - 16000
spites= 1.6 V.

13 Pum}_: 1<T,

; A 2—{-2
vanahon — =
& 5.10°7-25.10°
il du, 16 Vs
al
T4 -ty = e ROV = . ROxS
dt et

AN g = 10 L0010 1600
g0l lg = =16 Y,

4. Représentabon des varnahons
de wit) sur loscillogramme.

N

ton cahier d'habiletes

LECON 2 : (SCILLATIONS

ELECTRIJUES LIBRES IANS U
CITROCUIT Li°

ACTIVITES IPAFPLICATION
Activite 1

LF 2V 3V AF:5VaV:.TV:
L o

Activite 2

I- La pénade propre d'un dipale

w LC » est donnée par la nelation

T =2mJLC

2- des oscillations sans perte
d'énergics. Elles sont harmomiques et
sinusoidales.

3- des oscillabons avec peries
d'énergie. Des amplitdes des
oscillations dimuinuent au cours du
beimps.

4= Ln oscillateur ¢lectngue est un
synteme dont Fevolutwon est décnike par
fn vanation penodique (ou pseudo
pénodique ) dune grandeur électrigue.
Activité 3

232 0333043 5.1):63)
Activite 4

Dans "ordre ;

cireuit inductif ;oscillations
sinnsaidales oscillafions amorties ;
régime apiriodique © se conserve
transfert cirewil oxciflont ; [effer
Jile ; compensée | proportionnelle d
! inbeisile § ;

Activitg 5

i
lLE =0

AN:E %rlm.lu"-lu"

soit E =002 1.

Physigque-Chimie T C&D



2.E=-,_I?I.:I_: o lu= ITE;
AN Ly Jé:'r-? sail
Lo 0,63 AL

Activite 6

1. La période To= 2nJLC

hfréqmﬂ:Tlmnm: !

5 afLC

2. Pour gue Ny diminue pour obtenir
Ny<Noe>Ta<T,

=2nflC< InfiCs <=
il faut donc augmenier la capacité du
condensateur.

Activise 7
1. schéma du montage.

A

i
2

2.1- ift) = Lasin(yLCx1 +g)
Orat=0s ;)= ls

—sinip = 1 5ui1a=§

et \JLC =Jo.1:50. 10

soit fJLC = 223,10 rad's
donc i(t) = 10~ %sin{2.23.10-% +’1~El

2.2-i) = ‘%Ha i) = epdi
= qlt) _]: wit e

I- ""i ] i
E - L i+ = '
JLt‘ 2
=q'ﬁ_-irrnfL_Ern

Mon cahier ' halbaletes

qity = 4. 4Tsin(2.23.10"n).

Activite 8
L g s s
I-hlll i -ﬂ.-
I i [
——. =
.: ] w‘ﬂ_..ﬁ .1—‘
| et | e
| =n -..r-'::“ S
i 'i“ | S e| W
s R ’ &
Activite 9
13);2.1);3.2) ;4.0

Activité 10
1.

1.1= Temsion U aux bomes du
condensateur ; Lab=E=10V

1.2- Charge Q. poriée par |'armature
AiQu=ClUe; AN:

Qa= 10" 10 soit Q= 10° C.

1.3- Encrgie dlectrostatique
emmagasinée dans le condensateur.

| PR | .
E= Eﬂ-'ci ANE =?m*~xm
SoitE= 5.10° ).

2.

2 1- Equation différenticlle
n'aprahhiaenﬂhudéﬂu
U=c=-L.ﬂ;“ﬂ{uknmm
arbitramre chons, la bobine jowing le
nﬂedcg&n&nﬁl:-ﬂ.#:ﬂ=-:._“—:lllﬂ

! L‘-l.-!m.l:ﬂ 1;;%
:H-LLL, ar aved it} e

(selon le sens du courant, le
condensateur se charge a cette demi-
périade)

Pinysicpue-Chimie T" C&D



diity m%ﬂ. dgit)
L . - —
R T

l 4 d'thu il ‘ﬂ‘ L m (2]
='3£"J R Rk i

90, L or = oul

= ¢ *L_[_.qil',l 0 est I'équation
différenticlle qu régt les oscillations
électniques observies.
2.2- L expression du carmé de cette

. T |
pqu.ahnnslm,—Lc

:'Jm;:FLZ

Jic

AN mg= !

'q'tﬂ-lﬂ"tlﬂ"’

soit wi= 10" rad's.

Activité 11

1. Les ostillations peuvent étre
entretenucs par un dispositaf
fourmssant au dipdle une pussance
égale i celle guil dissipe par effel
Joule.

2. Dans un circunt RLC, les oscillations
sont rapidement amorties du fait de
I'effet Joule.

Activite 12
1. () = SaLt)
ot
1. lilge = lws
avies wap aux bomes du condensateur
et iy sux bomes de la bobine.

Le condensateur et ka bobine sont
monies &n sene.

Selon ln convention si s = l'_f-

= M = -L-'-'I';.

d

Mon cahier d'habiletes

. di _d'g 5
3.ﬂnl.ut dt:=-l'ua [N

:H. = .Lg P .L,dﬂ.
o dt C dr
o . .
-:d—:-* T 0 qu st |'égquation
différenticlle guw régnt ces mouvements
oscillatoires électngues,

SITUATHOINS IFEVALUATION
Situation 1

l. Un ¢ircmt dscillant et un carcmt
tlectngue sitge d'oscillatons
tlectngues libres sinusoidales.
2. Les valeurs limites du condensateur
utiliseé,

5 .

(_"J =5 g e *

d

AN:Ci= 884103000
0410

soit C) = 663,10 F ou encore
1:11 = f.-.m = ﬁ.ﬂ |'IF.

SRS
Cs ﬂnxd.

a2 3ot
AN Ci= E84 10V w—m—
04107
soit Cz = 6,63 10" F ou encore
C: = Coen = 66.3 pF.

] 1

IN= sl=—

2nJLC IO
1.1- La valeur maximale de Ia
fréquence des ondes movennes ctant
N =1500 kHz et C = 6,63 pF ;

o= |

e 46,6310 (1 500,107
sodt L= 1,7.10¢" H ou encore
L=1,7TmH
1.2- La valeur manimale de la
Iréquence des ondes movennes étan)
N =150 kHz e1 C = 663 pF ;

Physique-Chimie T'* C&D



. |
AN:L= - :
4= 663107 {1 50 10"y

sont L = 1,.7.10" H ou encore
L= 170 miL

Situation 2

1.
1.1- Des oscillanons électrigques

libres.

1 .2- Ce phénomeéne est observeé i
condinon que la résistance du circut
soit nulle.

2z,

2.1-N, =Tl_ Avee To=2x25.10% :
4]

AN:Ng=

1
2x25 105
soit No= 210" He.

2.2-Ona: Ty=2mfLC

== %.‘ AN
4 L %N
Ce I
4 =25 3 107 (2. 10*F
soit C = 2.5.10° F ou encore
C=25nF.

R
-it=}_nauﬁmmnminmm-

Le condensateur est charge.

- L énergie emmagasinée par la bobine
est nulle : Ex = 0).

- L énergie emmagasinée par le

condensateur k¢ = %L‘U;' s

Mon cahier o' habiletes

e (EIDR

AN e asans
Ee=126.10").

- L'énerge du circun

Ey= E; + E¢ soit E; =1 26,107 ).

4. 1l v o en réalité une perte d'énerge
par effet joule &b au résistor au cours
du temps,
Situation 3

1. Le condensateur se charge.

3

2.1- C’est le phénomdne des
oscillations électngues d amplitudes
amorties.

2.2-To= 4.2 soit Ta= 0.8 ms.

1. q = Qucosiod '1l=1i=%ll;

avee Q= CU soit Q= 0,1.10"x2
#0it Qu=2.10"C;
Cthe™ L: AN : = —1— soit

T 0,810

eng= | 250 rad’s ;

= i 1= 08 ; Qo= Qucosp= o= 0 rud
done q = 2,10 cos( 1 250e)

et i=-2510"ani12500).

4.

4.1-

- L'énergie emmagasinée par le
condensateur Ex = ~CU7

=4 B =%u¥; =2 10 " cos(12500) :

- L'énergie emmagasinée par la
bobine Ex = %-E = 210 sin* (1 2500);

4.2- L' énergic totale du circunt Sant
Ey=Ec + E = 2107).

Physique-Chimie T* C&D
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Situation 4
1. Un oscullsteur harmomduee esi
pscillaleur sans perie d éncrgie ¢t dont
les oscillations somt une fonction
sinusoidale du lemps
4
2.1- Expression de la tension U en
fonction de 1.

5= Rzl owe= Rt usg= (BRI

22 S Ri_
uga Rl
|
=iy = L.
Ri=R-

Or gy = gy car "AQ fonctionne en

i M

regime hinéaie oy = IH = Ui

a4 uys= Ra=

i = H'H-:.H: s =R

II-%]'M“ Rai
1

=% Wam = = Rji

L relaton ug = K1 comespond & la
lon d'ohm apphguée & une resislance
de valeur (-Ri). Le dipdle AM est done
comparabie & un conducteur ochmigue
de résistance négative

3.

3.1- aprés [a loi des mailles

appﬁqu&t au circuwt d entrée,
g4 ue s =0 =

icj-mL—-—j'm-u =0

(R+r—R, )i+ L—u—jm_-ﬂ.

Mon cahier d'halbsletes

d
Ori=—"=q=likt d'od
i

-

"."ﬂ.L._._.d 1.3 .0
di - C
3.2- L équanon differennelle
devant ére de la lorme
41
l_—::I +i_=tl . 1l faut gue
di~ 8
R+r-Ri=l0=R, =R ~retsa
solution est de la forme

g = QuCosi{md+o)

(R+r=R,

1
== , T,=2aLC
= Tﬂ"n'lEEtI} E i i

ACTIVITES IVAPPLICATION

Acthvté |

1= F; 2-W . 3-V 4-F . 5V 6V [ 7V
N=Y oUW l0-Y,

Activité 2
. L r ‘. #
o s R R A
_..._.:.:.—l -_Ll r.__..-' ]
s O 4
L T
£

Physigue-{Chimse T C&0D



Activité 3
1. De la gauche vers la droite:

Activite &

.:-L:-\!m-rr'-qm ﬁf

: :, 1
.L#\Iﬂ Las “HI‘

O+ [k L
Coe
Mon cahier o'habiletes

Hz=~q'm s 1F + Lwf

Oz L'w
Agtivitd 7
I. Lo réactance inductive est :
Zi=lm=2gL :AN:
2= 502370107 soil 7= 34 820
- La réactance capacitive est :

ey S LI

2‘: Coo  2afC

— 1 iZ-=7070

2reSl=4s 10"
=F< i =le cirouit electngue réalisé
est inductif =

Lol

- I

RIL..
2, E=‘\/R’ 4 (Lo — === AN:
Ca

Z =117 4 (84,82 — 70.73%
soitZ=11870

3 L it e 1 =E’;

AN:1=52_ witi=053 A
11.87

SITUATIONS IPEVALUATION
Bitustion 1

I, L'impédance de o cincust a pour
expression £ = -\{H" + (Lo - ==,

Cen

Praysicque-Chimie T C&D
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b

AN o= —2% - soit @ = | 5708 rud’s,
2. 10

23 La phase gu;= m}ium ou=2,

Remargue: cotte valenr ext impossible
en RLC, Reprendre oscillogramme
de la voie | powr un décalage de 1.5
. 1

.'amtq:.“—z.

division. soit @, =

24-Ui=1=01sont Uy =01 V.
Ur=2x025 st L =05 V.
i ) L'qu:litnltd:l"-ttmilé

].m._l,—i AH I-l—gfi““

hies = 0,025 A ou encore Lee = 25 mA.

4, Lm‘pﬁhm&i-—hﬂ

7=03 wz=200
0,025
Situation 2

1. La constrsction de Fresnel associée
i e cincuit est

2. La kot d"Olim aux bomes du
conducteur ohmigque du circut ést
Uas = Rlaw = Uintensité efficace
st Ly = UJRL AN L= :%mil
law =1 Al

don cahier d'habileteés

3. ip est donc la phase de la tension u
ant i bomnes du conducteur ohmigue
R par mpport i 'intensite de courant
ipase OF 0 44y €1 14y sont en phase soit
@i~ 0,

D uprés le diagramme de Fresnel
assoCie, par mesure, o = 32°; ot
gr= 63°,
4. En utilisant la construction de
Fresnel associde, on obtient :

En considémnt l¢ tnangle rectangle
dont I"un des angles est go:

SInpz= = == EW—ML b

ME Unin
sl = ...HE.'E—

2 f

AN:L=100sin63" ) 028 H.
22.50.1

ﬂ:ﬂw-.__lﬂl.:jr ._"ﬂl"'&

L
LE

AN wmil r = 45400,

Situation 3
1

i

, A

Waie 1

2. La pulsation w = |z rad's.

3.

31 @ui= - Pis = - {- 0.92) soit
@ui= 092 md.

3.2- I'expression de la tension aux
bornes du GBF st :

ulty = 1 2 2cos(100m + 0,.92),

1.3- I'impédance Zu %

n.H:za=ﬁmuzu= Q.

Physique-Chimie T C&D
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34- cospy = .Ei & 1= Lpxiosgy
H

AN re= Diecos(.92 soil r= & {1,
14

A
[15]

AN:L= h{f&m—?mil L=00254H

ou encore L =25 4 mH.

Z=afrl s L’ = L

CORRIGE DU SUJET DE DEVOIR

l. D"aprés la Joi des mailles appligquée
i ce Crcul, By = Mg ¥ iy

avec us=Rictm =-e + =L+ v
di

dr

2. Le circut ne comportant pas de
condensateur =le cincunt est fmalnctif,
Par conséquent, |"intensaté i de courant
exl en retard par rapport & la lension
(iR

=>lu courbe 2 représente |intensité
ity= fr) de cowant.

= tipgw = (K + r +L

|
1= A= %xtm{ml Yp)

"
ANVEC = - ‘—_lf[:-tﬂ'cl =2 N.

Des reprisentations, on obhent : T= é
AN : T=-L w0it T=20.10% om
S0

L‘tturﬂT=3ﬂ'nuﬂH=;1;-T

n
= :-%J‘LFT!{HIH"‘%{@ < b ¢ar

le courant i{t) est en retard sur la
LERSIOn W),

_u . _hx]
-I-l..u.- .-.EH-HI.-_.-\H --I-.l.h- e ey
y ® f

Maon cahier o' habilebes

mi.'l:li I|||“_ = I .-J.lu 5
wm=2rk AN:a=21550
s0il 0 = |00x rads”

=si(1) = cos( 1005 1 - %}.

4. Le diagramme de Fresnel pasocié o
¢e circuit ¢tant :

Uinmm
Lit I
L -"
Ui =
=5 ging = ‘T—KTJLI'“'
I_"I.lh.u..“.
Iy e Ll nginge 81N @
IaN e
L impédance da circuit &tant
z = iem, . 7210
Iln.u j
sl 2 = 4000 avec
Z ='|J1R+rjr' + (L
= 7= (RirF + (La)
=R+ =7 - (Laf
=72 (2aNLY
=r=yYZ - (2aNLy- R
JI-]{lsin%
5L= — st L=0_11 H.
2150,

et 1=\ - (2axS0x0,11) - 6
sl r = 441

Prasicpuse-Chimmie T C&0
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MMon cahier dhabéletes

IINTENSITE DL S

CTRCUIT BLC SERIE

ACTIVITES IPAPPLICATION
Activite |

1F: 2V AV a4V 5V .eF;TF;
BF 9.V 10V

Activité 2

Le phénoméne de résonance se produit
lorsque la fréquence N de la iension
apphquée est égale a la fréquence
propre Ny du circuit.

\ctivité 3

. Ri=100):R;=357f}el

R:= 100 1L

2. Pour By, la rsonance est pigue ;
Pour R, la resonance et floue,

Activité 4

.1 la r-u:v.un.uu.'.:,-lu:.",':l-l. |

| i
AN
_'-'nfff'

=g =

fio = 4060 Hz.

2. Le factenr de gualine ) = *\/ﬁ z

AN:Q=-La JlO0M07 .

Y 1610
Q=125

3. sachant que () = £ Af &

A {I
AN : Af %mnﬂu 12 Hz

Aativiie 5

Cos 1 C

lan

Cn Lol
Cis 2

' I
7 'x.ai i f
¥ '1.{ .F‘r

Cas 3

Lun | 0. Ef o L -I-I-HL = ).
oo Cm

Activite 6

i
# .y
I [ &
o =
I zrasam dr gpanbhs - . |"
B
L
L1l
Lagper dclabasia &
3 F &
&
ks
I
S
L. e

Aetivite T

Lu bande passanic d'wmn circunt RLIC
exl |'ensemble des frbquences pour

lo
lesquelles 1 > $

Physigue-Uhimee T° L&D



SITUATIONS DPEVALUATION
Situation 1

1. Le facteur de qualité = 2N

2. Courke de résonance. | = M)

3

3.1-

311 ko= 500 mA.

3.1.2-No= 260 Hz.
3.2- Ny ost Ia fréquence de résonance.
3.3 La largeur de la bande passante
AN=N; -N;; AN: AN = 270-250
Soit AN = 20 He.

3.4- Lo facteur de qualité Q = 32%"
soit ()=

Situation 2

1.

1.1- Dy est un condenssteur car
alimenté en tenson continue, une fois
chargé. il ne laisse pas passer le
Couramnl.

L.2- I]':prés la loi d" O,

R.——mmﬂmnnuu

I: = 13 et la temsion Us=L3) =Dy et Dy
ont la méme valewr de risistance.

R m--l-n 5062

L

MMon cahier d'habeletes

21 2y=. AN 2= 20

I- D48

soit £ = 50 {1

Zy= . AN: 2y =t
I LTI

soit Zy= $9.41 0.

2.2- 7 est le conducteur Ohmigue,
I3 est ln bobine de méme valeur de
résistance que le conducteur Ohmigue.
8

3.1-Z:=R; + 4°N7L?

:.‘-"]..= ﬂz_i_ki_
2N
AN: LSS

2a=50
L =0.1 H ou encore L = 100 mH.
L 24
122 ==;AN: ¥ = ==osnil
Y '= 01 ™
Z1=13200
- 1 . |
OrZ= = = :
' 2axNxC 2N
' ':—I - '
AN:C Epﬂlhilﬂm“{ 10 pF.
4.
4.1- i la résonance, 4x°f LC= |
fu= e
ImiC
I .
AN ;i = ————— ]
Z ..n"d" 0 =0 10*
fu=159, 15 He

430 = l\F:
A'N - {Ipl
"= 1-5-;- \hu.m*

Q=1,
4]-ha¢h-|nlqtmﬂ-£=.u L.

@
AN:Af=159 |5Hz

Prysique-Chimie T° C&D
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Situation

1. Courbe de resonance o inbensate, g l."lﬁf_r'

2. X

2.1- Ny= 200 He. 4I:T"-r 4N

5% 1w - 3

2.2- la= 250 mA. ( | ¥ 20°

3. i la résonance, 4x'NLC = | AN:L= 00195

o] ; 4SO

4rNL soit L = 00226 H ou encore
o L=22.6mH.

AN : € = e 503k 2. Courbe de nésonance. | = {N)
G M=) 2

C=3l1610"F

o encore T = 316 pF.

4

4.1- AN=40 Hz.

4.2 Le factear de qualité =-E-:]'g{-

j Ji .
AN:DQ==—spt Q=5
Q T Q

4.3

1 3, No= 260 Hz. Nsest la fréquence de
43.1-Ona: WF i
4, & la résonance ; Uy = rla dvec
= I‘J'b\!_ AN: Lo 500 mA (intensité de nésonance)
=AN: U= X005 sout Ly = 10V,

=§.;ﬂ, H3 lﬁlu-"!m D'autre part, i la résonance.
APNILC=1=C=—]

[
R =502 0 i N
5 r“i.ri_

4.3.2- La tension efficace 1
U =Roxls: AN:C=——
A_H:Ut:mjlxﬂ:ﬁ 4= 260D 0226
soitU=1257V. C=1,65.10"° F ou encore C= 165 pF.
5. Graphiguement. fa largeur de la
CORRIGE DU SUJET DE DEVOIR tr"-‘“lﬂI"ﬂ-“i“'"'i"i"-‘1"-"'i "-"l'hﬂh‘-
|.En utilimh.-mnhgea ﬁu:teur:ls:qullleq- ﬁh
= r=sl AN:r= Eﬂ
I 025 A.N:cr--*;]“muu—n
So1ir= 20140

En utilisant le montage b, 'impédance

du circun étam -E—*% = ﬂ.,'r' + 4r°NL

Maon cahier d'habiletés | 63 | Physique-Chimée T C&D
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ACTIVITES IPAPPLICATION
g..ﬂwug 1

I F:2V:AV:4F 5V :86Y:7F:
EV:-9V:10F.

Activitg 2
La puissamce moyenne recie par un
circwit REC apparait sous forme
thermigue dans fa résistance.
Activite 3
1. Le facteur de pussance

R

R
cosgp = == == |: car les lensions ng
et 385 ;

&l wg sont ¢n phase (nsonance
d iniensite).
2. i la résonance. la puissance

j i L
P=Uxl, lm ===
svec| =g q

AN:P= ."'_.'!m“P LIIW,

3. L'¢énergie consommeé au bout de
t = | hewre est E= Pxt;

AN E=1_13x] s6lixt

soit E = 4068 1.

Activite 4

Dans 1"ondre :

P = Ulcose ; puissance ; dipole |
courant altermatll © cowrant conting ;

produit | appanenie © volt-ampere |
fiip e | facier

SITUATIONS DPEVALUATION
Situation 1

|. L'impedance de circuit a pour

EX PresRIim ]

Mon cahier d'habiletes

.'.-! o o (2edBO000- by
e dEDeS |0

ot £ = KAE 03,

2.2- lu phase @y de la tension u par
rapport 4 |"intensité | ctant donnde par
i relution -

o R
-
by =TJI; AN:
2red R0 07 — e b
Zred80=5 [0F
t-l:ll'ﬂ.l]u T &

soil ., = -1=> gus = tlan'(-1)
SO, = - EI.I phase g, de l'intensik

I par rappart a la iension u est
"
1|1' o iy -
: 4

3, )= Losind 22t + gus)
Aved J-|||= LEI_E: AN I.= %:

= la=5.65 A
et 2af = 2xwd80 = 3016 md's

—i{t) = 5.65sin{ 30168 + i"

4.

4.1- Fae = Ulcosp. Aver U =Rxl=
Huoy = RF cosg.

4. 21- La puissance consomimee st

maximale avec

cosp = |, ¢ est-a-dire que ¥, = U1,

d'oi Ulo=RE =R :—

1]

Prosicpue-Chimie T C&D



Situation I
1. Constrnsons une représentabon de
Freancl associce,

A

aved les impedances. & ce type de
mantage. On obtient :

Ainsi, La temsion u,q = R (1) + L%‘J

&3 Wap = Ry simot + Loy cosot,

wvec sinf m+-;i1 = oSl =

i ™ Byl sinest ¢ L.ul...iim-.ul*’-;}

& Uss = '\i‘R': + (L) xlamsin{ent +p)

0t uag = £y xlgxsim et 4
et upe = Raift) = Ryxlaxsinmt.
2. Ces tensions sont liées par la
relabion : Bac = Das + U

i

Al-

tlon cahier d'habiletés

1.2- D'aprés le diagramme de Fresnel
ussocie, U o= (Unc +ReIF+ (Lol)

U.j = U+ 2UncRil 4(R0IY (1):
U;H (Led ¥ + (ReAF (2Dt

o = %n Rl = Usncosgp (3) ;

Remplogons (3) dans (1) et (2%

(1) et (2} deviennent

U= (Usc + Unncosg) + (Lel)?

= Llﬂl_. + Mpc Usp cosg +{U spcosp)

(4)et UL, =(Lal) + (U,gcospf (5);

aimsi, (41— (5)

el =Us

t:izl_r'm_-:l:u uxm = L[_;la— U;_ - LI:":‘H

Ug—Ug. - U
WexUsn

- EUI.UJ.,H.L‘I]HF.

&3 Comp =

4,
4.1- La puissance consommee par le
conducteur chmigue est

,-1'-'_1_'”_&.; - 30
Py HI'RI “A F”:{r

st Py =80 W

(d"aprés la ot d"Ohm, Upc = R21).

4.2- La pussance consommee par la

bobine est Py = Usp L cosg aved

I=EEctmsq: =L";_._I.:5._._ U,
R: Werliag

FL = LI'I.B-L-I-: U.-;l._ u!:. = "'I.-'EH
R: J—-le“‘-:nn
U h -yl
78° - 4 - 4%
= - 50 W,
" 3.0 sopl Py = S0W
4.3- [ aprés le dingramme de Fresnel
WESOCTE, cong = M avee | = U

Fi H_1

Physique-Chimie T C&D

- J



g The

Activitt 8

Dans ordree

AR TR | i  lnterférenoe )
franges brillantes | Interférence
constrieiive |'u.l'4-'rl||';.':r'ﬁr4 e desiriciive,

SITUATIONS IVEVALUATION
Situation |

1. On observe une frange lumineuse
brillante, car les deux ondes issus de 5,
el 52 se superposent & cel endroit et
constitue wne frange 4 interidrences
constructives.

e 1
F L—' II T T— 1
x . —— =

=

L 7] |

Pour atteindre le point O, les
vibrations lumincuses parcourent lu
méme distance gu'elle prenne le
chemin [ 1] ou le chermin [2]. La
différence de marche &= [2] 1] est
done oulle.

Les deux vibeations qui =" inlerférent
en O somt alors en phase @ frange
brillante et imerférences constreciives,
3, 4. D, a, d eti sont des longueurs. On
note | L] une lengueur,

i nfﬂ[ﬁﬂ - [L]. Cette
i X

expression est donc possible.

b} AD* = L]=|L]*<|L]". Cette
expression est donc impossihle,

-:JQ"-LﬁlLHH = [L]. Cette
) [L]

expression est donc possihle.

Mion caber d'habilenss

dy ik o ILIL] [L]. Cetre
[ L]
expression est dong possible,

el Hmlﬂ:]ﬂ]ﬂ - [L]. Cetie
i ;

expression est donc possible.

4,
d.1= Aen™ Asuuge €1 ' interfrange 1
diminue @ § et A vanent done dans le
MEMme Sens,
. D,
« Pour ¢ |*~}— Mmoa;

Da _ 4:x500.107"

L 633107
trop grande pour I'imterfrunge . Donc
¢} est eliminée,

-Puurdj-;i'-%'.’ Ot ot

= 3150,55 m (valeur

ﬂ LBl 500, 10"
B 4
{valeur rop faible pour I"interfrange i).
Donc d) est eliminde.
-Poure) ;1= ﬂ'.' On a:

a

Ad _ 6-33-.!0 9% 20,10 _ 383 10¢m
I s00. 10

Sachant que la position de la source 5
emetince sur 'axe x'x ne modifie pas
IMinterfrange, i est indépendant de la
distance d. Donc e} est 2liminée.

« Pour ) ; i—ﬁ'? Cma:
A

= T79.10" m

A 633,10 7=4
a S00.10-°
s0il 1 = 5,06 mim. 11, si A aupmente, 1
avgment et vis-versa, Dong a) est a

reponse correcte. Lexpression de
I"interfrange est | = AN

= 506, 10" m

Physigue-Chimie T CED
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4. 2-Donc ijewe = 5.06 mm
Situation 2

I

1.1- On urilise une fente source F
[non représentée sur le schémal avant
les fentes Fy et Fz car la source de
lumidre primaire (une lampe pon
représentés sur le schémo) ne possede
pas une bonne cohérence spatiale
La tente source fine F cst paralléle aux
fentes F et Fa et a égales distances de
celles-ci.
Les ondes lumincuses émuses par les
sources Fi et Fz ont la méme
fréquence cf lewr différences de phase
est constanie (nulley. Elles somt
donc cohérentes,

1.2- Lorsque ces ondes arrivent en un
meéme point de écran clles
interfirent :
- 51 les ondes arrivent en phase au
pevint M il v a interférences
constructives, M est sur une frange
brillante.
- 51 les ondes arrivent en opposition de
phase au point M il ¥ a inlerférences
destructives, M est sur une frange
ohscure.
2. Pour que |'intensité lumineuse soit
mulle en un point M de écran 1l faum
gque la différence de marche des ondes
arrivant en ce point et provenant de

Fret Frsoit: 8 dh - dy = (ki k
2
est cntier.
3. IYaprés ce qui vient d'étre dit
I"abscisse % d un point de Maxe pour
lequel lNintensitd lumineuse est nulle
H 1Y

satisfait 4 6= d ~ di =25 = (k12

pAon cahier dhalileds

i .‘u
Omnoen déduit : 5, = (kt =
4.
A
4.1- Pour k = b, on trouve xp = s
2u
- Pour k = lon trouve x, ShD
24
g
-Pour k = 2 on trouve x» '_':'D
La distance cnire deux minima
successifs (interfrange) est ;1= D
a

. |
doh==avee = 1,37 mm=

D
1,37.10-x2.10+
5
s0lt A= 548100 m ou encore
b= 548 mm.

-

Sitnafion 3

1. Schéma du -:'|i5|1-n5|:i’r‘n:tp:':rimn:uml.

o
.,

.,

_—p—H --::r._—_—__|_ -

‘"-'.

o .-mwr-

Bl

2.1 L'interfrange i =%-_

AMi= i.tinn i = {6 mm
10

2.2- Sachant que i 1D
i
g o
B, g g L6102
I LLRCET Y

soit a= 2. 10" m on encore

Physigue-Chimee T CAD
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a= 2 mm.
1. La nowvelle imterfrange i'= E-_
a
AN: =0810 x5
2100

i=4,5.107 mou encore i"= 450 pm.

4. Sachant que 1’ -[q e L'=Nxi";

ANL" = [0x4.5 10 soit
L." = 4.5 mm.

LECOMN I MODELE

CORPUSCULAIRE DE LA LUMIERE

ACTIVITES IWAPPLICATION
Activitd 1

[- L effet photoélectrique est
I"abzorption de cormaing photons par un
metal ou awtre substance {liquide ou
Baz).

2= Fonctionnement d "une ccllulc
photoélectrique : 8i 'énergie d’un
photon est supérieurs 4 |"énergie liant
un &lectron & un atome du métal, cot
electron peut alors quitter son orbite
atomique, acquérant unc ¢nergic
cinétique of créant un cotrant
electrigue.

Activite 2

Dans Mordre ¢

|- nudle ; nulle ; Inmiere.

2- d'energie ) photony | E = hy.
3- électron ; [énergie

4= corpriscilaire

Activitg 3

DCrans Nordree

afome ; nombre de valewrs
guaniifide ; discontinne © entier n ;

Mion caher d'habilerss

niveaux ; energic Eg; fondamenial ;
excite.

Activite 4

LV 2FE;: 3V AN 5F6F 1V,

Activiig 5

1.1);2.3).

Activile b

L. Lénergme d"womsation E, d'un
atome esl I"énergie qu’il faut foumir a
um atoms pour e faire passer de 176t
fondamental (=11 & I'étar ionisé
==,

2. Powr atome d’hydrogéne :
E;=EaE;=0—[-13.6)= [3.6 V.

Activite T

¥ cas : E, —-]—'j'-_j-ﬁa- - 15l
n,
ny = ——I'?'ﬁ;.ﬂl.?ﬁ.' T hy = 13,6
E: [.51
soil g =3
e ggs s By =238 344
s
136 136
Mz = ==t AN 1N =y [
AL : 34
soifn: =2
!'IE""!E R
1- Fréquence : A= C.T= f:.‘:-:£
'II
= '.'=£: A w= i
A SO 10"

soit v = 5 084.10'* Hz

2 E=hv, avec h= 6,62. 10 1.5
E= 62, 10 1"?:25,[”‘14.1”“ S0t

E = 3366100 1 ou encore

Physigue-Chimie TV C&D
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N

E = 3u306.10°
16000

Activité 9

1- Emission d’un photon : 2 et 6,

2- Absorption d"un photon @ 1 et 4.

Fa

J0 eV,

3- Ni émission, ni absorption: 3; 5 et 7.

Activité 10
1= Eo=-138 (chovy
=

2- Energies :
n=3ap=2:AE=IE=Esl;
AN:AE=I-34—{-1.50)
soft AE =189 eV,
n=4ap=21AE=I1E:-Ed;
AN:AE = |-34 - (-0.85)
soif AE = 2,535 ¢V,
n=0dp=2:AE=IEsEd;
ANIAE=|-34 - (- 0.38)
soit AE = 304 V.
3- Longueurs d’onde :
Ona AE=hy= h& == E
2 AL
n=3ap=21: =636 nm
n=4dp=2:54=486 nm
n=6ap=2:4=411 nm

SITUATIONS IPEVALUATION
Situation 1

1.

1.1- L'&nergie d ionisation E; d"un
atome est 1"énergie qu'il faeul fournir &
un atome pour le faire passer de ['état
fondamental (n=17 & I'éeat ionisé

(= =),

1.2-E=EFE=—E =0-{-5.14)

gait Ei= 3,14V,

pon cahier d habilesds

13-A partir du tableaw, on wentifie

IMmoms X & atome de sodium.
|

2.1- Le raic émis ctant jaune de
longueur d'onde &),

5

n‘i]:'. — Hp!._-l_un — h"-' — h.:i— = ]

AE=33710-" Jsoit AE=2.11 V.
2.2-Les niveaux concernés sonln = 2
ctn=1 car AL = IEs-E:l

goit AE =211 eV,

F;

3.1- L'atome regoit un photon de
longueur d'onde &) = 589 nm : il passe
de "étal fondamental (o1} a I"éat
cxcité (=2}

3.2- L'atome regoit un photon
dénergic E=3¢Y
AE=E=FEsBi=Es=E+E; AN
Fa=3-514 soit Exa=- 2,142V,
Cette énergic ne correspond 4 aucun
niveau d'énergie sur le diagramme.
L'atome ne sera pas excité ; il reste a
I"étan fondamental.

3.3- L'atome regoil un photon
d'éncrgic Es=6¢V :

Ep= E;, = I'olome seru 1onise ;
I"électron extrait part avee ung ¢ncrgic
cinétique Ec=E + Ei; AN :

Ec=6— 5,14 soit Ec = 086 ¢V,
Situation 2

1.

1.1-L &énergie d'ionisation E, d un
atome est |"energie qu'il faut fournir a
un atome pour le faire passer de 1" &tar
fondamental (=1 4 1"état 10nisé

(n= ),

Physigque-Chimie T CED
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1.2- Ei= Ex— Ei =0 (-13.6)

soit E;=13.6eV.

2- Pour la série de Balmer, les
[réquence des radiations émises o pour

CHPFIEEEJ{II'I . I':I. f’ ['— = -t-':l
|'| e 22

avec n> 2,
3.
3.1- Energie des photons émis pour les
longueurs d'onde donnédes.
- Pour H, : L= 659 nim
hf.'"
=hv= T

AN:E 662, I_IJ : 'x?-]{r’
B39 10"

soit E = 3,01, 107" J pu encore

E= 188 &V,

- Pour Hg: & = 486 nm

B=lyg= L2 :

A

6,62 10 *=3,10%

186.10-"

s0il E = 4,08, 10" J ou encore

E=2355eV.

- Pour Hy: =434 nm

F=tv=1E,

i

AN:E 6,62, 10 #3, 10F
434, 100%

soit E=4,57.10" ] ou encore

E =256V,

- Powr Hgz & = 410 nm

J_-'—Jw—% soit E = 4.84.10* J

AN E=

ou encore E = 3,01 ¢V
3.2- Energie de 'atome J hyvdrogéne
pour les niveaux n= 1, 2, 3. 4. 5 et 6.

H|1a:1=.n=-ﬁ_-:-

Mcn cabier d'habilerds

n=3: E=-151cV.
n=4;: E=-0K5¢cV¥
n=5: E=-05%4eV.
n=6: E=-038e¥.
4.
4.1-;4.2- ¢t 4.3-
M
(el 0=
A1 36 oW -
054 oV oty
ALRE eV n=
-1,51 ¢V : o
}ml.q bl Aa
SAdey "i' Y n=1
Serie die Bulnver
lifr ey =1
Situation 3
1

I.1- Les niveaux d'energie d'un atome
sonk les differents états d énergie que
peul prendre "atome. A chague état n
dénergic correspond unc valeur
discréte E- de 1éncreic.

|.2- Les spectres de raies d'un atome
traduisent I'émission ou |'absorption
de photons lors des différentes
transitions électroniques de cef atome.

+

s

21-E=W=hy "}E:A.N:

W= ﬁ,uz.m_-'*n}_i{r*
A

jen I}

Physigue-Chimie T C&D



"_‘r-'l.'lll. ||l:|" I:-'E-:'H't":lj U' 55

! ch
AN W 1.986.102

1,6.10- %3
soit W= 1240, 107% % ou encore
241107 1241 _ 1240
Wi g % Th
avec W en eV et A on nm.

s i

Tramsition 1: 4 = 671 nm.

:
w, =123 iew= 1 AS eV,
a7l

Transition 2: k2= %12 nm,

W ”lﬂ“ soit Wi = 1 53 eV,

in

Transition 3; L= 323 nm.

1240 _oie Wi = 3,84 ¢V,

5
Lk

Transition 4: Ay = 610 mm.
1240

W o ==— soil W = 2,03 V.
1

Wiy=

3,

31-E =530V

= W, =E;-E:l = Ea-E; car E:=E; =
Ez=W,+E=-354 ¢V,

= Wi =k=Eil = E=E; car Ex>Ex =
3= Wi+ Er=- 201 ¢V,

- w_% Ei-E:l = Es-Ej car ]'_"-'u'-‘E| ——
Ei=W; + E=- | .55 eV,

- Wy =lE-Esl = Es-Ex car Es=Fs =
Eq= Wi+ Ey=- 151 eV.

Mion cahier d'halbilescs

s em e, W £

=155 v

- 201 11

A
-1.54 1

-3,59 1

COMPETENCE 5 : TRAITER UNE
SITUATION 5E RAPPORTANT
AUX NUCLEAIRES.

THEME 5 : REACTIONS
NUCLEAIRES

[LECON | : REACTIONS SUCLEAIRES

SPONTANMEES

ACTIVITES PAPPLICATION

Activite 1

Y o2 F 5 & F 5V,
Activite 2

EN 2N AR RN 5

Activile 3

Activite 4

Emission o [Emission ' Emission 5
T " 11 s o R N CY

(4] ~|: l-':T|| |:|‘|L':_.r-|,-\— ;:"-‘hl .|. '.F*—c :5 |I||.|

Physique-Chimie T C&D
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Activité 5

I EI:Ei. e, JI'!-HE.- 5 IHL‘
"k‘r' —i{'ll ¢ est done le
Tha!lmm 201K,

Activite &

- o S '_._.-I" e e i o T ;
Ty

— Vi o e e
S . e v b g U
i T _.-"'-. [ epa—a—" |
S
r B ® |
o T | e o —
e premrs + J— 1
| e o e v b | "7 e -.-..-T_I
o il n | e e g e s

[ TP

Activité 7
I. Période radioactive : Durée T au
bout de laguelle la moitie des noyaux

initialement présents dans un
échantillon radivactil a disparu.

2 T = % avec A= 3108

In2
2.3.10°
1. N =N ct m= N Mgy = m,c™
avec A= 6,02= 10 mol ' et me = | mg
at= 1 ms;la masse débinlé_l._:r-&c: est ;
i

soit T 03.10*s

= P2 00 = g 2300 gy

m = 0 g Lo quantité restante est
m'=1mg =1 mg

Activite 8
I J,'ﬂx otk ek
T

L5 10" 24« 3600
it h=1461017 g1,

Muon caheer d'habiletds

Activite 9

1.:-_“L~ AN =2

l
soil A~ 0,693 571,

2.N=Ng™ et A= Awc™

N=f;an;N=1LID
A 0,693

soil N =1 587, 10° noyaux.
Activité 10
M= Mac™ or i -]‘; o N=Ne

Si T=4T=N = Nog "=
soit N = 6,25.10r Ny,

SITUATIONS D'EVALUATION
Situation 1

i i
L g C— 7N+,

n
¥

10
J-m=——x]dg= 0.1 de,
2.1-m lmrlch_. 1 dg
232-K= Jﬂ":

T

InZ
S5O0 30 5w 24w 300
soit &= 393 10" 57,
3. Activité initiale A :

A=A Maver A= AMo et L %

AMIA=S

Mo = nombre de novaux 4 =0 ;

mN
MNa = Lit = e = e
L] Mr“:l -g- M
AN - N, = :126,02.10%

zoit Ny = 5.10" noyaux
Don A, =N -

AN A3.93.10 55, 107
soit A, =1,965.10'"" Bg.

Physigue-Chimie T'" C&D
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4. I'age approximatif.
Ona: A= Ape™ J"u.ur:":_:'

1180

1.965.10™
= - 8590 ———

goif 1= 1 34100 ans,
Situstion 2

I- La période T d'une substance
radioactive ¢st la durée au bout de
laguelle le nombre de rudionucléides
présentes dans I'échantillon est réduit
de moing,

=

2.1-

NGNS il ] =ik JiM | B2 1 50

M
“Ta 1| &2 |67 |6l 055 | BAT

h% 0 198 | 040 r.l.q-':?-tr.."l':"'-' 0,733

3.2- Courbe f{t) = <Ini 2L,
Ny

pon cahier d'hablewts

3. La représentation graphique etant

une droite= —[ru[l"l-:l =KL
Mo

O a; i‘= (= bt —In[_:ql’] = At ;

fi M

d’od, par analogie, A= ki soitk = &
Alini )

M
done L= k:——.;_ﬁ_l]\] ]
i [ AL

0.755-0,198
{15020y 243600

r=k=

L=k=586010"%s

In2 In2
4 T== i AMIT=r———s
T : i i 5,860, 10

solt T = 32853 heures.

Nituation 3

1. L activité d une substance
fadicactivie est le nombre de
desintégration par seconde.

2. Ona: A,= Noavec ]'.=¥;

soit A= 2902, 107 5! et Mo= .nalun-cI'l_
In2
AN No= 221078, 1 x24 %3604

Inz
soil No= 2,22, 10" 'novaus.

3,1- N = Noe: AN -

= 14 L w
1= | anz T 5,17 24 3600
N=2,22.10" 5?02

soft N =1,11.10"" novaux.
3.2- la moilié des noyvoux radioactifs

s esl désintéprée car N - ?

4. Durée t d urilisation.
Ona: As=22.10" Bg et
A=1,1.10" Bg avee Ay = Ape™

Physigue-Chimie Tt C&D
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t= 5350754763 5
ou cncore L= 62 jours,

LECON I REACTIONS SUCLEAIRES

PROVOH}U FES

ACTIVITES WAPPLICATION
Activile 1

[. Une fission nucléaire ¢st une
réaction nucléaire au cours de laguelle
un noyau cible lourd bombarde par un
projecile ¢ scinde en deux novaux
plus légers.

2. Une fusion nucléaire est une
reaction nucléaire au cours de lagquelle
un noyau cible 1&ger capture la
particule avec laguelle il est bombardé
pour former un novau plus lourd,

Activiig 2

I

L.1- L énergie de liaison du noyau est
I"énergie qu'il fwul fournir pour briser
ce nevau en ses nucléons.

1.2- Le défaut de masse du novan cst
la différence entre la somme des
masses de ses pucléons pris
separdment ¢t la masse du nevau ; il
el loujours posilil

.

2.1- Am = [Zmp + (A-Z)m, ]- mpg,,
AN

Am = 2x[1 007276+ 1 DIKEES] - & 00280
soit Am = 0029052y

ou encore Am = 0020082 =1 66100

Muon cahier d'habiletos

soil Am = 4,827612. 10" kg.

2.2- L énergie de liaison du novau
Ei= Am(?;

AN Ep =4 827612 10"« (3.10%)
soit By = 4,34458508. 107

ou encore B = 27,155 MeV,

2.3- L énergie Ea de liaison par

E: ANE, 27,153
A 4
soit B, = 6,788 McV,

nucléon ; E,

Activite 3

i.

1.1- La réaction 1 st réaction
nucléaire.

1.2- La réaction 2 est réaction
chimigue.

X

Une reaction nucléaire impose
la conservation

- du nombre total de nucléons
= du nombre de charges.

AN+ in— Y+ R

Activité 4

. TJAE + 3He — 1P + i,
Mp__ Mg+ Pe

X

2.1- la réaction 2 est la réaction
nuckaire spontanse ().

2.2- la reaction 1 est la reaction
nucleaire provoques ; car le novau
d'sluminium est bombardé par une
particule .

3. la réaction nucléaire provogquée cst
e Tusion car les deus novaux se sont
unis pour former un novau louwrd.

Activigé 5
1. Cest o rodicahivite 7 car il s'én
apit 'expulsion d un posifon IIII'::I.

Phvsigue-Chimie T' CED
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2. Ei = Am.C? avec

Am = [Lmp + (A-Z)m,] - M, @ avee
Am =[5 1007276 7x | 05A65] u -

| 34M033 5u

Am = 01009 u

Ou encore Am = |,6759526 10 kg
avec By = Am.C?; AN :

Ei =1,6759526.10""%(3,10%¢

soit E; = 1,50835734.10°1" J

on encore B, = 94,27 MeV,

3.

1.1-EL20) > E4C).

3.2- Comparons les énergies de liaison
par nucleon des deux noyaux

: E4VC)
Ef2C) = —E
et 13
ST -1 )
e

AN

EfLC) = % =7.25 MeV

EdPcy=2222 = 0 618 Mev
!1

=Bl ) > Euf o C) = I"isotope
'ff ¢t lc plus stable.
Activilé 6

1a) jH+ (H— X+ ‘e +y
= :i}i' = f]—l (Deuterium].
b)iX + JH— 3¥+ 0y
— '_l‘l’ = ;H:' (Helium)
ch Ex;‘r' - -:;.?.' —leiH
= 12 = He (Helium).
2. Bilan global de la réaction :

i kY 4 il
pit e —He+ e

bion cahier o' habilents

Activite 7

L5 Bi o Ti+ 3He

2. E; = Am.CT avec

Am={83x ] 0T276+125 | DIRGAS | u
219457 la

Am =1_F75983n

Ou encore Am = 2 9481317810 ke
avee Eo=AmC? AN
E;=204813178. 100 x(3.10%°

soil B = 2,653318602.10r% )

ou encore Eq = 1658.32 MeV.

3. L'énergie de lizison par nucléon du

Bismuth E; = E VAN = 165832
k3 83

soit E; = 200 MeV,

Activité 8

L
a) Gy U+ gn—s &'Xe+ 38r +2xgn
b} o U= jn— o La+ LBr+3xn
) :.h;,TL'+ n“ — I;;I_n-r 22.‘{4"1:-;:1n

2. 3aX = 5B

3, Ec=Am.C7 ; la peric de masse étant

Am=02u=

AN: Er=02x166105x (3.10°

spil By~ 2 988 10r" J ou encone
Ei= 18675 MV,

Activite 9

Dans |"ordre

raclioectifs ; scintigraphie ;
radiothérapic ; {dge carbone 14
Fadionctlf | Favonnemenes
radioactifs ; nucléaires ;
catastrophes | prodults radioacrifs,

Physique-Chimie T" C&D



Activite 10

T 4 kil 1
L TIAL+ JHe — J0P + ip.

2.1p = o (neutron).

3 5P—— S+ e

SITUATIHONS IPEVALUATION
Sittuation 1

l.

I.1- Une fission nucléaire est une
réaction nucléaire au cours de laguelle
un noyau cible lourd bombardé par un
projectile se scinde en deux novaux
plus légers,

1.2- L énergie de liaison d'un noyan
est I'énergie qu’il fout fournir pour
briser c¢ novau cn ses nucléons
1.3- Les lois de conservation :
= la conservation du nombre de
charges.
- la conservation du nombre total de
nucl¢cons
2.1-= Détcrmination de 1
235l = +14243x] + yxD = x = D],
2.2= Détermination de y :
Q)= 404 58+ 3%+ vx (-1) = 1=,
2.3- J,J!'_,SU ¥ Illn 'I_:II,.ET -Irt'u-rjwl_lpﬂ-frr_':u
3,
3.1- Energie libérée par un
noyau {systeme : le réacteur)
E= 01«8 80=142<8,45-235:7,70
sont = 194,2 Me¥
3.2=
3.2.1-Pour une mole de ':,’_.5'1_"
Bl = Ex N avec ¥= 6,02 10" mol™!
AN Epie = 191,256,022 10%
500l Eqe = 1LISL 10 MeV
ent joules, Emese = 1.84.10" ]

235
3.2.2- Pour un gramme dc 5, U

mon cahier d'habileds

E= “:':]-—'ll'n.'h.' - ﬁxElmh ] AN

E=-Lx1.151.10%
238
soit E = 48978, 105 MeV
en joules, E = 7,73.10'" )
4- Masse de pétrole pour 7,73.10M ) :
441070 — | kg de pérole
7.73.10" ] — 1758631 kg
soit 1,75 tonne de pétrole.

Situation 2
l. f'-rHa + i— TTHa
nNa— TMg + Ne

LR S

1.1- Nombre de moles ny de sodium
24 introduit dans le sang

m = Ca¥o = 107=10.107 = 10°* mol
3.2- Mombre de moles n de sodium 24
restant dans le sang au bout de

6 hewres:

H=fge™ =g c‘hj—"" —
n=7578.10 mal,

4, Volume sanguin :

1,510 mol — 10 cm’ de sang
T7.578.107% mol ¥ = 5052 cm’ de
sanmg, soit V' = 5,052 L de sang.

Situation 3

L
A, 2y .
I.l- X +H—Na
12 A+2=24 = A =22
It =11 E=10
1.3- D'our i?’. N :fi,"'u-: ¢’cst le néon,

=
sy

2.1- TiNa— g + le

2.2- L'¢lément obtenu est e
o2 24
magnésium Mg .

Physique-Chimie T'* C&D
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3- Masse de Mg,

| & —+ 107 particules

10 min — 6l 10= 10"
= np= 6. 1P particules

%

soit 6,107 noyveux de o

Ne qui
fournissent 6.10° novaux de inﬁ ct
610" novaux de ff_,LMg.

. A = -4
DFod m #xﬁ.lu 2400 g
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COMPETENCE 6 : TRAITER UNE
SITUATION SE RAPPORTANT A
LA CHIMIE ORGANIOQUT
THEME 6 : CHIMIE ORGANIQUE

LECOM I : LES ALCOOLS

ACTIVITES DPAPPLICATION
Activité 1

Dans ondre ;
Dalvane : Nidratatfon ; olasse

Fevrmentation,
Activite 2
CHz-CHACH; CH-CHe-H-CE— 181
I 1
Ok CHi

Propn-Zul - 3-méthylbuan-1-of
L HE:
CHAL Z-L--lI-L'II-
o
Tamiéthaibutan-2-of
Activite 3

CHAHz- Hr O

ERi-H -1I'H-|. H
L
Activite 4
Les isomeres aloools du C:H,:0
CH-CHCH-CH U HeeOH
Pemzan-1-ol

£ H-CH:-L i‘l:-lﬁI H-L'H:

OH
Penttan-2-0d

CH-CHo-CH-CH-CH,
iH
Pemnion- -l
[Hiel Ha-0 H-A He10H
CH;
2-mdtbiylbucen- 1ol

fon caher d' habiletcs

CHe-CH-UH-CH0OH
|
1L

Lemresthiy lbanlam= | =l

by
I:'H:-l.'H-I:I'H — 1064 'H -.rl'.r'1-] -CH
CH:CH L

J-mithylbwtan-2-0l  2-methvibatan-2-od
-:I.'II-
L'"'.-LI'-L“.:— i
{Hs
2. Eahmethylpropan-1-ol

Activité 3
ll'lHI:lH

L. CHeC_ CILCHL (Aleool secondaire)
iy

2. pentan-1-0l {Alcool primaire}
CHy
3. CHACHCHCCH: (Allcool fertiaire)
O
CH
4 CH-CH-C-CH-0H (Alcool pnmaire)
I 1
CHAHY

Activite b

I . CIIH T :'D-

2. MIC.Hz.-0) = [4n+18 = 60
=n= E'El;—lﬂrmit n= 3=+ la formulc

brute de A cst CiH:0,
1, Les isoméres et les noms de A,

O CH - Ol O L‘JI:-II. -

M

propan-1-0l  propan-2-ol

Agtivité 7

|. CHCH-CH-OH propan-|-ol
{ Alcool primairz)

Physique-Chimie T C&D
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CHACILCH, propan-2-ol
OH

{Alcool secondaire)

' CHCHCHECH-CH=CH e B
oH

i Alcool secondaire)
Activite §

1. La molécule d alcool avant pour
formule brute de la forme C.H.Ox
avee MICGH b= 12x+ v+ =74 ;

AVeC

0 M 100 M 10 M
e y= ZHxM
12x100 100
i
e ,.:-DJ-»:M‘, Ny = B80T
i 10K 12 [0
13,5274 = 21 62=x74
_— My
| (b1 | ()
soient x=4. y=10¢etz=1=la
formule brute de cet alcool st CyH; 0.
2. La formule brute trouvée vénfiant la
forme Oy H 2z 20 =1 alcoo] wdentifid est
um mm alcool saturd,
Y. Les isomeéres de CgH 0.

e

UHv-UCH=-CH-UHs- 08 | Bistan- [ -al
Alcoal primnire

CHi-CH: II.'H.L'H.- . Butan-2-pd

i
Adceol sevomdinre

CHeCH-CH-OH | 2-midibegdpropan- | -al
CH;
Alcool privain:
L]

I
r'J-'l-,tl-I! H: | 2.misthyiprapan-2-of
UL
Abooal werlamne

Pion cahier d'habiletds

%C_12x %H_y %0 _ 16z

Activité 9

l: o =Ci-cH= 0 Fikm-1, 2-dial

CHCH-CH-CH; - Butan-2.3-diol
OH iH

2.1Y€H a-'ii'H-I:_'H-IZ'H;-I: ‘Hi

OH Ol
CH0n
2.2) CHeCH - CHACHACH,
1 OH
H:
23) A H -0

H: '!:
H: H —(1H
5

2.4} Hiy ~CH-CH-CH—0H
: OH
Activite 10

EEEyTng
!'Eul'[-'ﬂ'.. =% MCHGs CHy —0H + 400

2. Ak, Hakily

CHi- CH=0H ———— CH~CH: + )
IFrC

-

Ja
Ak

HH;- CH-0H #CH e CHa e CHUH 6 HaD
H=510y

4,

UHa- CHo=4H = ko »Clh- TR0 + M+

5.
e i T
CHy- CHs~OH + 50— CHi- CHO + )

: 2
Clm CH=0H + 30— 200+ 34
Activité 11

'I||-r l TSUH4.I.H
A e Ny
(LAY

S0k Wajma = 321 mL.

Physique-Chimie T'* C&D
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Activite 12

- L'hydratation du propéne (alcéne
dissymétrnigue) en milieu acude conduit
d deux alcools A et B, dont 1'un est un
alpool pnimaire { Propan-1-ol) et 1"autre
[Propan-2-ol).

- L'oxydation ménagée avec excés
d*oxydant en malicn acide du

Propan- -0l donne 1"acide propanoigue
qui donne une coloranon rowge du
papicr pH.

- L'oxydation ménagée avee cxcés
d"oxydant cn milicu acide du
Propan-2-ol donne le propanone qui
cst sans cffet sur du papier pH.
Coenclusion ;

A = Propan-1-0l ; B = Propan-2-ol;

C = acide propanoigue ;

D = propancne.

Activite 13

1, 2000 & ACHCHOH < 16H — A0 =
MOH--COE0H + | TH:

D encore

2060 4 ICH, CHLOH 4 16H0r — 404

ITHADO0H < 27HA

2 JCHUCH, OH + Wil + BHAY —+
SCH:-CHO + 480" +1 THA.

SITUATIONS D'EVALUATION
Situation 1

1. Les isomeres de CyH 0.

CHCHACHeCHe-08 | Butan-1-ol
CH-CH-CH-CH | Rutan-2-ol
i

CHACHCH-OH | 2-méthylpropan-1-ol
Chis
CiH
1

“'"'-,'I'[“'- . 2-mihylpropan-2-ol
L

hon cahier d'habiletcs

=
2.1 L'alcoo] s”est oxydé en acide
carboxylique;

2.2- L'alcool s'est oxyde en aldehyde,
car 1l v a defaut d"oxydant.

3

3.1- Alcool primaire ;

1.2- 2-méthylpropan-1-ol.

Situation 2
l. GiHxa 0.

-

r 53

2. 1-La masse molare de cet alcool

Stant M, =B AN =D
n .05

soit Ma = 60 g'mol.
21 M= l4n+]8 = 60=s n= 2018

14
soit =3, la formule brute de A est
CiHg0,

i
3.1- CH-CHa-CHr OH CHr{H-CH

[H

3.2- propan-1-ol ¢t propan-2-ol
3.3- A est le propan-1-ol car il peut subir
deux oxydations.
4.
4.1-

CH:-CH-CH-OH*Na—CHy-CH-CHo-0r+ L,
4.2- V(H,) = %nuv..; AN:
Vi(H,) = %xUJJﬁxEld

soit V{H,) = D.56L ou encore
Vi(H,) = 560 mL.

m Phyvsique-Chimie T C&D
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tivite 4
0
A
[ T T
“H
2. CHCH-CCHCH
L)
CHe CHy
(Hs
i
"
3. e 0
dHy
. ii
4. CH-CH:- cne¥
] H
[T
5. CHy

1L =)

u_\t{f_]t

i, LiL—LJI-i-L:I:
i
CHak

Activite 5

1. Propriété chimique différenciant les
aldéhvdes des cétones,

Les aldehydes sont des réducteurs ce
qui n’cst pas lc cas des cétoncs

2. Test commun aux aldéhydes et
ciotones. Le test 4 la DMPH

(2-4 dinitrophénylhydrazine).

3. Les tests spéciliques aux aldéhydes.
Le test au réactil de schifl, le test a la
ligueur de Fehling et le test au réactif
de Tollens.

Activite &

1. Le composé organique de formule

brute CyHaO esl une celone.

Il sagit du propanone . (h CHi
i

2 1l n'v a pas de réaction chimique

cmire ¢lx.

j!.n‘]jE' "If

1. Identification de B et C,
B est un aldéhyde : le propanal.
L est acide propanoique.

fon cahier d'haliletos

[ ]

A=
Hl:l:Hn-':I = C:qu] H= 2ej=l

Cr0T+ [4H b — 207 +THA0
'l'!"i'l---'l'l'-l.'l:'ilm +&H - A HA W20 +7 Hald
g enoore
1(';Hd!'b—r'r:l!1. HEHAY WL HAR 048 Hald
2.32-

FCHAY 4 HAO b CaH 04 2H = 203
LoD +14H'+ 6c — 200 +THO

WA Ol S BH 30 0 207 42 Hat)

Ui encode

MM Crad B0 — 30 207 = 12 16
Activitd §

1 F 2V 3V 4V 5V,
Activité 9

I
flaconl : I'alcool est oxydé en
aldehyde ou en cétone; Macon 2
I"aleonl 2 est oxvdé en cétone.

2. Noeon 1 contient du propan-l-al ;
flacon2 contient du propan-2-al.

SITUATIONS PEVALUATION
Situation 1

I,
[ 1-Clest une réaction d"oxyvdation.
|.2- Les composés susceplibles d’étre
obtenus sont ; le butanal ef le butanone
.03
2.1= CHCHe CH=CH=0N Butan-1-al
CHy-CHeCH: CH Butan-2-ol
1
i
‘:""-'EJ'J”" méthylpropan-2-ol

2.2- Le butan- ol est un alcool primaire
el le butan-2-ol, un alcoo] secondatre e
méthvlpropan-2-ol, alcool wertiaire.

Phvsique-Chimie T+ C&D
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Ce qui nécessite 0,1 x—%

F
soit 6.66.10° mol de KoCra0-
L'oxydation par le dichromate de
potassium de 1"éthanal formé, suivant
la réaction :

ACHA-Cy -i.":_ HAH I — 30 =200+ 12 Hadb

Ce qui nécessite 0,3 x:

fa ]
soit 107" mol de K-Cr0-
soit au total, niKCros) = Unf
soit n{k.coo ) = 016 mol de K,CraOn.
La masse minimale de K-Cr205
nécessaire est donc m = nxM
AN m= ”1.-_533:;4,: soit

m=4% g

LECNMN 32 LES AMINES

ACTIVITES PAPPLICATION
Activite 1

1. Le doublet non liant de 1 atome
d"azote somt dispombles pour réagr
avec d’autres molécules.

2. les trois clases des amines sont :
AMINEs primaires ; amines
sgeondaires ot amines ertiaires,

3. Du fait du doublet non liant de
I"atome d azote, les amines peuvent
céder ses doublets & un proton H' qua
g5 un centre électrophile (deficit
d"électrons) en le captant.

4. En solution aqueuse les amines
capte un proton H™. Elles constituent
done une base selon Brinsted.

bdion caher d'habiletcs

Activiwe 2
L. CH-CH--NI: éthanamine

ol I<-}i£-l:f] I;: diméthvlphéaylamine
CH;

i
CH-CH-CHY ~

CH.  CHL-CH,

Etbiyl-1-méthylpropylamine

CoHe-WH: phénylamine

CH
CHyEHye N: 2
CeHa

M-gihyl-N-méthyiphénviamine

2. Les classes.
CHy-CHe-NHz amine primaire

CaHs-XN-CH: amine tertigire
1
CHy

H
CH-CH-CH-N ':
CH. CH:-CH,

amine secohdaire

CoH.-NH:: amine primaire

CH,
-
Chpctien G » aming tertiaire

Activite 3

l.
al {'H_--{'II;-{I'II-NH;
CH;
bj CH~CH-CH-CH-NH:
CH;
€) CH-CH--CHy-CH-NH:
CiH:

Phvsique-Chimie T- C&D



N

d) CH:- NH- CaH:
&) CHACH- N :LH'
CH:

£} CoHi-N :E“H'

CiH:
2.
a) amine primaire
b) aming¢ primaire
¢) aming primaire
d) amine sccondame
) amine tertaire
f} amine tertiaire.

Activité 4
b CHCH-NHG + CH-CH | —CHoCHe-NHOHAH

T U HwCHe-%H-OHi+ CHa-l —CH+CH:-M i Hslo=HI
1 CHeisN < CHa-l—C Hon& Tk, §

4. CHCH-NEH: + H—CHnCHy NHe

\cti II.- 5
e
mithamal CEliMRe
méthylaming ammine

uhcodnl
butanarmisde | o dehde
[arapancng
Activité 6
| N2 V3 BN

Activité 7

|. Les anunes repondent a la formule
generale brute CoHayaN.

2. Avec Mcaizay) = 1 2n+2o+3+14
=M(CHaaN) = 140l T = 13

mion cahier d'habiletes

: BB 1, G
-—-‘*n=?ﬁﬂ]tn=4

La formule brute de cette amine est
donc CaHu M.
3. Les isoméres de CiHy N.
= CHa-CH-CH-CH;-NH: (butylamane)
- CH1-CHz-CHCHa)-NHz
(L -méthylpropylamine);
- CHs-CHICHs -CHa-MH:
(2-miéihyIpropylamine):;
- CH;-CH-CHx-NH-CH;
(M-méthylpropylamine);
= CHe-CHACH: - NH-CH:
i M-mishyl-1-méhylcthy lamine)
= CH-CH:2MH-CHa-CH: I':‘I.iéﬂn]. lamiine):
= CHy-CH:M{CH:)z
[ M M-diméthyléthylamimne)

Activitg 8

| [ {--In”Jlll.'J""I
7. M 14ns1 7= 20N . 14x1
T

oM _14x] _ 14n+17 14
100 %M 100 192

[ 100 17
-:::-n=--|-q--'-2-—-—5ni'rn=-1.
14

= CsHyN est ln formule brute de
L'amine tertiaie A

3. CH:-CH:N{CH3z)
i NN -diméthyléthylamine)

Activiie 9
| M= AN M = —2—snit
CxV 0.2x1

M= 45 pmol .

i

21- M=1ldn+17 = 45 = n= 2 =C:H:N
2.2-(CHz)}oNH ;

2.3- Ia dimethylamine.

Physigue-Chimie TV CRD



Activité 10
L 9%N -E-ia;ixmn s0it %N = 19,3

Avee M=140 +17 = 10 . 14
00 193

= n=4 = OH N
2 CHa=CHzC H2=CHz-NH:
(butvlaming)
= FH1—CH]-EH;~1_FH3I-N Hg
{ l-méthyvlpropyvlamine);
- CH:-CH{CH:)-CH2z-NH:
{2-méthvlpropvlaming];
= CH3-CHz-CH2-MH-CH:
(N-méthylpropylamine) ;
- CH+CH2{CH:)-NH-CHs
{N-méthyl-1-méthylcéthylaminc
- CH3-CHMH-CHz-CH:z
{di¢thylaming);
- CH3-CH:NICH: )z
(N MN-diméthyléthylamine).
SITUATIONS D'EVALUATION
Situation 1
I. Du fait du doublet non lant de
I"atome d'azote, les amines peuvent

ceder son doublet libre 4 un centre
Electrophile (déficn d électrons),

2 (CH g NCH - (O H O MOy, T

3. lodure de

M-méthylinéthylammonium

JUAFTCINAIre.

4. Myjircthydsming © 0.38mol ;

N{inthee de méthune = V.22 mOL.

L'iodure de méthane est en defaut et

Myprzipuyy = 0,216 mol.

. T : N | ey

r===x]}; AN :r=——2==_x]H
nz

s0it ¢ =W, 18%..

fhoon cahier o habiletos

Situation 2

1. C.HzoiaM
2. Les masses de carbone, d"hydrogeg:

et d axzote de la substance A.

M = S5 soit me= 0,36g

My = %mit my = 0dg

My = i solt my = U, 14e.
L7

3

e & mw <+ o = 03640004 0,14
soit me+ my + my = 0,54 g = ma=s
la substance A est une amine.

4
41-d=M 5 M=29xd
29

= M =5%.58 g.mol*

& ldn+ 17=5858 = =13

== formule hrute CiHoN

4.2- CH3-CH:-CH>-MHa

proylamine {(amine primaire )
CH:-CH{CH:)-NH:
I-méthylethylamine (amine primaire)
CH-CHz-NH-CTH;
Meméthvléthylamine (amine
secomdaine].

Phveique-Chimie T+ C&D
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f:-\F-'.IH]-\.H.IQlIF.h ET DERIVES

ACTIVITES D'APPLICATION
Activite 1

Fonction ¢hemigue I e o tionnel
L
Acicke ity e |"':'
o
0
L
Ester -L
0
Chlorure d'acide | : .:"'"u
| K
. 5
Anmde g " m
1
=T R
Anhydnide d”acide [ ] i
0 il
Activiti 2
1. propanoate d isopropyle
2, chlorure de méthanoyle
3. acide 2-meéthylpropancique
4. anhydride ethanoigue et
prOpanoiue
3. éthanamide
b, N-méthylpropananude
Activite 3
) CHe-CHi-NH:
b) CH-CH=CH-N-CH-CHy
CH;
Pl
e} CH-CTL CHLL
CH
d oH-CHs i"uﬁ LH-CH
]
ik
EhLH -0
) MO-CH - O,

mion cahier d'habiletds

Activite 4

1)
20 P
By s FOH CHACHy—eCH - ~ HC
Gl s et A : MO - CH,
H i
2 CHy

0

# % b0t
- CH— 7+ PCE—CH CH-
CHi- CH- € = iy

o Al
o . &0, + HCi
e vBOCH—sCH=C : + HCH
J]IH""\.UH et O
Ly
29 4
¥ L oH-C +HD
"1'-|'H-I""L.|H.| MJT I|Ih"""l_l
5
v #' 1, | CICOCLHL, 0
e T -
CHe L, 0 O T B 1
. 0 0
&
|H.-iiL_IILIJ.-I;.'ILL'Il-.I_H. AN
OH ¥
CH
Activité 5

2} limité ; 5) lente ; &) réversible ;
) athermmgue.

Activilé &

[. Litihisation d "un chlomure 3 acide o
utihsation d'un anhydride d’acide,

F
o 0
# > = HC
(8- +UH-CHe-CH-0H <R -
et 1l b chCHCH,
O
CHe £ -0 £ —CHE CH-CHCH O —
5
o
&
o {:?D *CHC
T YR CH

3. Réactafs unlisés

19" cas @ du chlomre d’éthanoyle et de
propan-1-ol.

2™ cas ; de Manhydride propanoigue
¢t de propan-1-ol.

Physigue-Chimie T'* C&D
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Activite 7

c)

Activité §

. 20 20

Oy € e CHOH = i€, T Hal

2- L' éthanoate de méthvle
3- masse m: de méthanol :

Ona: me=naxMs = nxMa = B,
I,

AN ma ﬂu]? sofl mx = 4267 g
il
4= musse dester

: n
m,= mexMs = nixhds = —=Ma.
1

Or, 7= 67%=> m3 = qx%ﬂu‘[a:
|

AN: my= 208074
100

Gl
so0it ma= 6h, 10 g,

Activite 9

0}
[.1- r'r-s:.r’"ﬁr
“WHAH
1 L
L &
[ 2= e +CMe NH:— CH- O +HED
i [ A “MELCH

2.1- On peut utiliser le chlomire
d"dhanoyle et la méthylamine.

2.2- Cetle réaction est rapide el tofale.
SITUATIONS PEVALUATION
Situation 1

|. Le compose A est un alcool.

.2 5 o

A g ;
CHe- 0+ 0 H g OH— CHs - R
i 6T 5 | Bl 58 o | PO

r iy T I

b cahier o' habiletes

y t CV
mvec C=10MagV=35L=
AN Mp=—2
0 S
soil My = 74 gmol,
74—1§

32-Ma=74=14nt+18 ;n=

14
= n=4= A= C;H.OH.
3.3- Les formules seni-développées de
CyHOH.

lI'IL.
CHi-CHz l'.IH-L'H- ”'"‘i" CH
(H k]|

-:I‘u.
CHACH AU H L He . CH-CH- CHz-0H

4.1- Le composé B réagt avee la
hgueur de Fehling, B est un aldéehvde,
4.2- B est un aldéhyde, donc A est un
alcool primaire. A étant non ramifié,
=A est le hutan-| -ol.

Sitmation 2
l.
1.1- CHACN-CH~OH el CH:- CHCHy
A
1.3 i
24 CHi-4- CH
[H CHaC v L CHs
it :
D i

2.C donne un précipité jaune orangs
avee la 2-<4-DNPH et est zans réaction
avee la liqueur de Fehling.

D fant virer ["hélianthine au rouge.

Lk Lol

A= A
"Wy - CHz :I}ir SUHTEs — L Hs - CH-O + 50+ HLUH
Cl - CHaCy o il

L |
3.2- ci—on=c, . E est le chlorure de
propanoyvle.

Physique-Chimie T C&D
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4.
4.1- 5 40
[H ‘H.'r""Li MHL — CH, |__||_._r_le:. Hit

_f_l.Il :
a 5 v
4.2- O CHay st le propanamide

et HCE est du chlorure d’hydrogéne.

4.3- iy = i = N = B E'ET;,
M

1

_x_g.:jl,.lll K
gl

) %
AM:me= ‘]'ggxﬁ—lun T3 soit
=Ll o

Situation 3
1.

1.1- La réaction entre les comps A et B
¢at une cstérification directe.

1.2- La réaction ¢st :

~lente,

“limitée ou péversible

- athermigue.

2.

2.1- A= CHzin

= My Mz

2.2- Le produil D obtenu élant de
formule générale C,iHz 20
=Mp = 14n + 42 = R8s n=38-42
s0it i =3= la formule
semi-développée de A cst

§ ]

CH - R
= *(1H

2.3- L'acide proponoigue.

y
ot
3.1-
0 L
CHy - CH T, 75001 —Hs - CH 4
S MEX

mion cahier d'habilerss

+ 800+ HII

L

:'H_--!"? : ¢ est le chlomire de

1.2 CHy-
Lo |

propanovle.

CORRIGE DU SUJET DE DEVOIR

Exercice 1 !

| Partie
1.
B :¢He CHeon  Ethanol
a - ]
de groupe fonctionnel : _ coy
|
..5;-'--'
Fem-r @ éthanal de groupe
: &Y
[oncticnne] © -«

“H

[ N i T O l{l -cH; - anhydride

o O
¢thanoique de groupe fonctionnel ;

L0
(!

ot e o :
n _LIL--L\_L! : chlorure d'éthanoyle de

. _.f_lll
groupe fonctionnel @ Ty

¥

; &
E:cH-c

e propanamide de groupe

(i ]
fonctionnel : -4,

By
I

.
20e = Cim HD ot CHiCHr-OH
224" est une réaction d”hydratation.
3.

il-

B :CHi- CHAOH : éthanol

&

20
F ;- N éthanal de groupe

G cHe-C 0-&-CH : anhydnde

1l
L) 4]

ethanoique

Physigue-Chimie T CRD
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L]
[ :"“"Cfcr : chlorure d*éthanovlc

L)
13 'Z]I.:—"."f‘H“-I: propanamide

3.2-
Ok

il
= 1l ,;_-'; = R Fr—s T H .:ﬁr g - HiCH
T il
= ] Em]'h:
01
i
i .
' Ha-d # WHy = CH=C
T \l:-x;l-il
-2*"= gtape
0 L
CH l.'f h', 1_'||._4_'er= Hi
OMH, :
3;‘111-: Partie
l. 1‘5-';" :
CH .cku”' CHe CH-0H
i1
i
CHy- o OLCHLCH Hil

il
_ﬁ.'—' '5’“ 3
- e M +HL
S0 i EH\;H;
2. Esténification directe,
C"est une réaction :
=lente,
“limitée ou réversible
- nthermigue.
1 Estenfication indirecte.
C st une réaction ;

-rapide,
~totale
= exothermigue.
Exercice 2 ;
1z
L.1. La formule développée de ce
compose est 1H o
H-CC-C
Hiwg 11

bon cahier d'habiletes

[.2. Dans cette molécule, on & une
fonction alcool (-0OH) et une fonction
aldéhyde (-CHO).

1.3. L équation de la réaction qui a
liew st

P 4 200
CiH-CHAC =+ 5t —*UH-CHA?
OH ‘W o on
Z
2.1, Cest e groupement alcool (-OH).
1.2, L équation de la réaction qui a lieu
-1 i
EL 4L
L‘I:h-'?._'H-EZ"h 38— CH-C-C = H:td
LIH i 01 LIH

2.3, Les fonctions présentes dans cette
molécules sont : la fonclion célone
(-C= O et la fonction acide {-COOH).
1
1.1, La formule développée de ce
composé ¢at

HHH g

B

HEH BN
1.2 Les fonctions présentes dans cetle
molécule sont la fonction acide
{-COOH) et la fonction aleool (-0H).
3.3, L' ¢équation de réaction entre deux
molécules de ce composé est

IIﬁr_{'"_-'I;L-H_I_-'r.'* t |IU'{'E‘I_'“-H_I'I_-'I'.'E —
(1H [1H
P
HOm CHACH; )-C -0~ CHACH:p-C ,  + HO
0 alr

34 La formule développée de ce
produit est HHH
C-L-C-0
o= / HIll.l-lll-ll:!‘l l'l"" =0
\ogoc 7
I HH
M.B - Ce sonl les deux extrémiiés du

Physique-Chimie T C&D



compose gui subissent 1esterification
car clles présentent la fonction alcool
(-OH) et la fonction acide (-COOH].

LECON 5 - FABRICATION [°L™ |

SANON

ACTIVITES PAPPLICATION
Activite 1

I- La saponification d'un ester est Ta
réaction de cel eder avee des ions
hvdroxvdes O provenant 4 “une base
fore.

2- Réaction lente @ iotale.

Activite 2

1. Butyring
CH-0-C-CiH-
™~

CH -U'-':;.'- C3Hy
| 0
l'_'H:-U-‘T'- L:H-

[l

2. Palmutine

CHz-0-C-C5Ha

| I
i
CH -0-C-CysHy

| 0
L'H:-U'-li.l'- Ci=Hai
]

Activité 3

!
CH ':-'«. < dMa = OH b UH OO0+ My +{Ha-0H
H:

wion cahier d'habileres

Activiti 4

I.

L‘.Hr-ﬁ-ﬁ-ﬂ?.]i.

| ]

i1l -LLF- iZ3H;
1

| ]

Cl I.~ID-II%- C s
(4]

3
-

CHz-O-C-Calr

[
CH -U—h'— CaHy+ 3{Na™+ OHy—
. Y
L'H:-LH;'- C:H:
8
II'-’?'-'E'H.'-'?H-{"]:I:-WH 30 H-COO A"
OH
3.
]!(]»C]]--EIZII-EII--GH 3 CaH-CO0+Na")
OH
Glyeérol Butancate de sodium
[savon )
Activite 5

Ll
[ =H=- Iff t .I|-:-..¢ = UaHe-U T+ Ma "+05Hs-00H
O-CH:
I 7 =
2. Masse de soude nécessaire
T bl _"IK}Fﬂl'!'\-i:-I?ﬁll

xxMpaniny %Iﬂn:nu.

= ; _ &0
AN mywop™= mtaﬂl

S0 MWy sanan = 23.53 g.
1- Musse dalcool forme ;

m, = zxbd, = aoxhd, EEM:.
i P

“ Physique-Chimie T CaD



ANML= ﬂﬁﬁ
102
soit m, = 27,05 g

Activité 6

Drans ordre :

savan ; corps gras | [ hvdroxvde
ae sodiwm [ o ‘ethanol ;. relargage
insoluble ; v saven de Marseille »

dur ; plveérof ;

SITUATIONS PEVALUATION

Situation 1

I

CH:-0-C 4 CHz)14-CH;

| e

CH -U'-h'-I'L'H_'I-l 1-CH3
]

E'EE:-{]—{I'.I'- (T L Ji4=CHa

2 ]

2.1-

l']'l_'-{'u'-ll:l'-l'l'.'H_'hq-'l'.'H_i

b

CH -0-CHCHzha-CHe 3Ma ™+ 0 —

| 0

C]Jr-'l‘l-'i.?-ll{'l [z 114-CHs
0

llU-L'Il*-iT'H-IZ_'H:-UH +HCisHy -COO+Mu' )
OH

f

2.2- Le palmitate de sodium (savon) et
le glyeérol.

3.

3.1- Masse de savon

I
m= IxM = xxhl, = =—xM;
X X |'l-.-1

bdon cahier o habileies

AN mk =L]IE:=BH

soit m. = 103,47 g.
3.2- Masse de glveerol

Mg = t=xMg = xxMg = Ll;xj.,{ﬂ

AM:M =10 9
5 506
soitM, = 11,417 g.

LECOMN 6 ; LES ACIDES p=AMINES

ACTIVITES D'APPLICATION
Activité 1

|. Acide carboxylique ¢f amine.
N - :lH-:'i:unH

NH:
Aclivité 2
AN -
EOH : Acidi i
-
] Aride carbooryhkaua
R CH{NH, CH: mﬂﬂ "
i IChlorons d'scyle
W | : wlzasl
B-CHO | i

Activité 3

l. Acide 2-aminoéthanoigue.

- &n muilieu acide, la forme majoritare
est ;T MHCH-CO0H

- &n miliew baswjue, la formes
mgjoritare est ;. NHA~CH~C00

Physique-Chimie T+ C&D
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2. Acide 2-amino3-méthylbutanoique
- en milieu acide, la forme majoritaire
est  CH, '[I'EI-{'I I-::.'l][H]
CHaNH
- ¢n milieu basique, la forme
majoritaire cst :{“H,-ﬁ‘H-{I H-CO0
CH, NH.
3, Acide 2-aminopropanoique
- en milieu acide, la forme majoritaire
&5l D CHy '[I'II'.:II_-]{'{K]II
NH
- ¢n milicu Fraﬁiqm:. la forme
Mmajoritaire est | CH, (]'u'l-l_.:..:'nn
NH;
4, Acide 2-amino3-méthylbutanoique
- en milieu acide, la forme majontaire
€&t I CH, i-i'H-l'_I'H-li'_l][lH
CHaNH.
- en milieu basique, la forme
rajoritaire est :E‘Ih--{l'li-l.’.l'Ji-L'liHJ
CHNH:
5, Acide 2-aminobutanoique
- en milieu acide, la forme majoritaire
est C-CH lI.II -0 H
NiL,
- ¢n milicu basique. la forme
matjoriteire est | CH, CH-CH-CO0
NH,

Activité 4

I HoMN-CH OO0k

2. Acide-2-aminoéthanoique

3. "HaMN-CH;-CD0r

Activité 5

1. Cette molécule respecte la formule
géniérale brute g {H-CO0H

M-
Cest done une molecule d"acide o-

IR,

hion cakhier d'habiletos

1-{'1-[,-1? H-liil-[-l_'i:l{l
CHiNH,

3.

3.1- En miliew acide. 1"espéce

majorifaire ¢st CJL—IEJ!-CI!l-CL'H:l!l
CH; NH,

3.2- En milieu basique, 1"espéce

majoritaire est CH- i H-CH-C00
CH. MH;

Activité 6
I.

1. 1- Formation du gly-val.

HJI!_-—{'IJ_--L“[HJ-JI+E'II---IiI'il-li|'iI-L1JGlJ b

CH.HH,
NH CH-L - NH-H-CO0H
[ [i'H- {'H

CH,
1.2- Formation du val- gly.
C H:-{F'H-EI'H-CUDH +NHCH-COOH -
CHiNH:
LUH, {I'II-'LI'I:J-EI'- MH-CH-COCH
CH.m

2.en 1 1= gly-ala ; en 1.2- ala- gly.
3. Liaison peplique.

CH, {I'H{I'Hr'..:-‘EJ}__l'_;:'H_.-['u{m

CH NHQ!

Acthivite 7

iy i B

Activird §

Dans ordre

le carbone en a ; Amphion ;

un dipeptide; une linison peptidigue ;
proféineg.

Physigue-Chimie TV CED

k.



'

Activite 9
I
a
NH:-CH-C-NH-CH-COOH + HO —
CH;0  CHy

ICH: 1]"H-L'l'|-c‘.lH
WH;
h)
IL'EJ.
NJI._-—L'JE—'fﬁ'—H H-CH~-CO0H+ HA —
0
HH_-—iI'H-L'LHJH + NHy-CH-C00H

CH:

Z. a}-ﬁt_'u.-zfu-tmu
NH;
Acide Z-aminopropanorgi
b)y-+ NH, ﬁ'H-FMH
CH.
Actde 2-aminaZ-méthyléthanorguee
& NH-CH;-COOH

Acule 2-aminodthaninique

Activité 10

.

NH~CHACOD + HO™ —
“NH,-CH,-COOH + H.0

2.

NH-CH-CO0 + O —
B H—CH-Coy & D

3.
2:NH~CH,-COOH —

NH; {.I'H-{I'I-HH Ej H-COOH
CH, CH.

bon cahier d'habiletes

SITUATIONS DPEVALUATION
Simation 1

)

|.1- CHap-CH{NH:)-COsH

|.2-

CoHano-CHINH: FCONH-CH:-COOH
Ona: M=174= l4n+132;

ANMin= 174131 sl n=3

2. t."..Hv_—- -=R= C_'IH?'.
3. Les 1someres de B.
B: C:H>-CHINH=)-CO:H

CHACHACHACH{NHHCO0H

Acide l-amisopenisnoigue

CH; ?H-{fllﬁfhl-ﬂm"

CH,
Acde 2-aminet-méthylbutancique
4, Réaction de condensation
CHy CH-CH: lfl'l-l CUOHAH <MHy-CHp- COOH -
MH:

CH—CH-CHACH-COMH-CH -0 + 0

Sitnation 2

. Un dipeptide est une molécule
constituée de deux résidus d'acides
a-aminés liés par une liaison

peptidique.
¥

21-Ona:

%+ %aN+%H = 4045 + 15,72+7 87
= M= | = A est

cgalement compose d'oxygene

(% = 100-64,04 = 35 9.

Posons A= C,H,NO, 2

x_y _14t_l6z_ M

%l %H %N %0 100

Phyvsique-Chimie T+ C&D
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X +Mﬁx = |,5z. Le plus

12x%0
petit entier Z pour que X soit entier
2
gat Zz =2=% x= 3 -y Sexnciol
%l
2x3x7.87 N
P O e = T eLi=
3 40,45 14x%H
-
.:::;[..—M = 1= la formule bruie

14787
de A est bien CH-NO;
2.2« CHy CH-COOH
NI,
2.1- Acide 2-aminopropanoiquc ;
2.4- La formule semi-développée de B
CH;
':LEIH!' —CH-C00H
H;.{-'H'
.
3.1- Equation-hilan ;
CH,
CH; —tll-:_i_‘lﬂu H, LI—-r.LI CO0H —
NH: '!'.H1IEJH
i
L‘H1-LI']{-1.'-?~'H--(i H-COOH + HyO
NH: CH,-C-CH,
-'.LH.

3.2~ Ligison pcpuqu-: entolree.

i
CHy-CH: LT_{»-I_U_, H-COOH
NIL, ('H.-di{'H;.
CHs

won cakhier d'habiletds

COMPETENCE 7 : Traiter une
sitwation s¢ rapportant a la chimie
générale.

THEME 7: CHIMIE GENERALE

Legon 13 SOLUTIONS AQUEUSES
- NOTHN DE pH

ACTIVITES D’APPLICATION
Activite 1

|. L'eau a des propriétés de dislocation
du réseaun enistallin, d*hydratation des
1ons dissocies et de leur dispersion,

2. Lautoprotolyse de I'can cst une
réaction de transfert d'ion H+ d une
molecule d ean & une autre molécule

o ",

3. ZH:0 = Ha 4 0OH

Activibe 2

|. Le produit ionigue de 'eau Ke et le
produit de [a concentration des fons
Hs() par la concentration des ions
OH-.

2. valeur & 25°C.

Ke = [Ha0¥ ]=[OH ] = 1¥H,

IV:2F:3F: 4%,
Activite 4

. r:ar:hﬂcu L 30r

1] I

2. 0™ ngcac. E:|t S RIS
YoM 40, 1+2x33.5

s01t n = 4.5. 10 mol

o #5007

C AN : [Cat =210

[Cf1= (€= 106 10=
sl [L.r ]= 0,45 mol/L.

T o DASTOR

CE] =5 A O8] =t

Fhysigue-Chimie T CRD
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soit [CE] =910 mol/L.

3. E[eation] = 2x[Ca*"] = 2=0.45
=0.10r* mol/L ;

Efanion] = [CL] = 9.10-" mol/L ;

= E[cation] = E[anion]=> la solution

est électriquement neutre,

Activité 5

1. BaCL, . Ba® + 3CI-
2.m M(BaCr 0.1mol
[Haz- =1_.I.:A-N:|Hﬂz'|= ﬂ1
¥ 200. 10~
soit [Ba*"] = 0, 5 mol'L.
[CL]= Eﬂ;h.[";:[fi ] __u:"_,_?f_f_:'_]_
% 20010

soit [CE ] =1 mal/L.

3. E[cation] = 2=[Ba**]= | mol'L ;
Elamon] = [0 | =1 mol’L ;

= E[cation] = E[anion]= la solution
st ¢lectriquement newtre,

Activité 6

1. lons présents dans la =olution
obtenue : Ca™ ; Na'; CU .

2.0na:
CaCe; 25 Ca?*+2C¢
A LT} g

Mact 22 Nat+ CH

i1 il g

my= — :ﬁ.\'\l: :ﬂ;=;
Ml K 4001 Pzﬁjj,ﬁ

soit ni= 4.5.107 mol :

1
n:= — AN I m=
['rI|".L_-|,' iy 2343 i_'-ﬁ'

n=3.4.10-¢ mol.

soit

P cahior o' habiletds

i 4 2y _ 4,510
Ca'] =2 AN [Ca¥] = 22—
[ u ] le ¢ [ A ] [S“llui
=0t [’FH:'} = .3 molL:

AN ['_"-.Ia_'] =.'L:!"..E-E;5n'i'f
150107

[Na'] = 0,23 mol/L ;
|':.1|. | il 1I‘I|-I-:I'.I;r

AN:[CL]=2245.107 434107
150,10~
soit [CE]= 0,83 mol/L.
3. E[cation] = [Ca™] +[Na*}
2x0.3+ 0,23
= [LE3 mollL ;
Efanion] = [CL ] = 0.83 mol/L !
= E|cation] = Z[anion|=> la solution
esl électriquement netre.

Activite T

Les relations utilisées pour ccs
apérations sont : pH = -log[H:07],
Ke =[H:0"|=[COH] 11 R

51:[OH =410V molL; pH= 1.6
=snlution acide

81 [HaO'] = 5,110  mol/L;

pH = 10.3=% solution basique.

51 |[OH | =2.007 mol’L;

pH = } 3= solution acide.

S [H:0' ] =400 mol/L;

pH= 114=> solution basique.

Activité 8

Les relations utilisées pour ces
opérations sont ; pH = -log[Ha0],
Ke =[H:0"|=[OH ] = 1017,

1= ligne:

82 [Ha0']= 2,107 mol/L ;

Sa: [H:07]= 2.10° mol/L ;

84 [HsO' = 4,100 mol/L ;

Physigue-Chimie T+ C&D
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Su: [H:0']= 2,5.10" mol/L ;
2°™ ligne:

Si: [OH | = 5.107"° molL
Syt [OH] = 5.10"" mol/L ;
Ss: [OH ] = 2.107"" mol'L ;
Se: [OH] =410 molL ;
3= ligne:

SipH=27.3
S pH=T.7:
sspH=114;
Ss:pH =473,
Activité 9

I'ne solution est acide 51 et seulement
i 1
S P
81 s0n pH< : logke.

A G0C, Ke = 1OF13
|

= pH=- ;xlug[-ic .

AN : pH = - Lelogl 0" soit pH = 6.5
avec pHa= 6.8 = %xlnglfr'-' =
La solution A est basigue a 60°C,

- A0, Ke= 10"
= pH= - :];:-clut.'Ku :

AN £ pH = - 1ulogl0® soit pH = 7.5

avee pHa= 7,5= - ;Lxlnglfl"‘ =

La zolution B est neutre 4 0°C,
Activité 10

TS

wion cahier d'habiletds

Activitd 11
R ||
L [H_;ﬂ' ]— w =01l

[H:0'F 1,95.10-" mol/L= pH=3,7.
2. pH = 3,7« 7= la solution cst acide.,
Activité 12

Concentration de la solution 5.
Civi=CoVa

o =50, 530y = 107530

Vi { S0+450)

soit O = 10r* mol L

Diluer 25 fois la solution 8 revient i

diviscr sa concentration par 25 pour
trouver la concentration de 5;.

s 0 = 5L it Oy = 10* ol LY.
25

SITUATIONS D'EVALUATION

Sitation 1

|. Espéces chimiques présentes dans la
solution.,

Ct-, Ca®' - Na', Fb™ et H:O

2. Fquation de dissolution des
composés onigues dans 1"eauw.

CsCEy —— Ca?* + 2CH
Nace 2% Nar + CI-
PHCE: 22 ph?* + 201

3. Concentration de tous 1ons présents
en solution,

CaCl; 5 Ca* + 2CE-

e ny 21
H=l2 i

MaCl —— Na +CI

#i F FR
H: E

PhCEz =« Pb™" 4 2CE

#z i 2m

Phyvsigue-Chimie T C&D
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;= ' g - i
-"'-'{Ilf':rl' I,k M"‘ﬂ:l‘-’:’ ]
nm= ! .-ﬁ;.""-: .
Mipseri
H.33
40, 1435,5=2
soit 0y = 7.5.10° mol:

0146
T 234355
spit m = 2.5.107 mol;
0278
20T4+35,5x2
soit iz = 10- mol:

2=+ nx+ 2xm
[c[ ] 'T

v Na'l=

[Ca®]= 1 U i e

AN
%7510 2+ 2510 % 210

] f
e 250.10~

soit [CL] = 0,618 mol/L
O TSR o 8 [
(G 1= 550100
soit [ca"| = 0,3 mol'L
a']= 2210 T30
250.10-°
soit [Na'] = 107 mel’L
P )=
25010
soit [Pb*] = 4.10°° mol/L

4.

4.1-

[CF ]=2%[Ca®] +[Na'] +2x [Ph*]
4.2 Vérification de 1" électroncutraling
di la solution.

Ix[Eu:']—{Hn' ]+2:-c[PI:r" ]

=2u0.3 +107 +2d 1077

= 0,618 mol' L=

[C0] = 2x[Ca™] +[Na'] +2x [Pb*]

b cahier d'habilotos

La solution est donc électriguement
neuire.

Situation 2

2 Hsid

Na:S0s — + 2Na™ + 507
ni 2y "y

NaNO: —— Na' + NO:

S - "y

2, Volume de la solution de sulfate de
sodium  uliliser pour obtenir le
mélunge demandé.
[Na'l= 0,18 mol L
[Na'lE 2=mp + ma'V +

=2xCV + C'V''V + 1
Ly v o BEV OV

[Na']

V= C'V'-V'[Na']

[Ma'|-2C
ALN:
V= 0.1 2200 10— 20010~ =0_1 &

0 08-2x0,15

soit W = 1,1 L ouencore ¥V = 100 mL.

3. Concentrations des difTférents ions

présenls.

lons présents @ Na'; Sﬂi; NEIJ-

[Na'FF 0,18 mol.L!

[‘.':-U' }——-:t |HU5E—— AN
1

31}1]

1 2= 200

[NO, | = solent

[SO7]=5.107 mol'L et

[NO]= 8.10- mol/L.
4. Electroneutralité de ln solution.
On a: 2x[SO7] +[NO]= 0,18 mol L

Physique-Chimie T+ C&D
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=[Na[=2x[507] +[NO;]
La solution est done élecinquement
neutre.

Situation 3

L.

1.1- On appelle produt iomgue de
I'eau le produit des concentrations en
tons hydronium H:0' et en ion
hydroxyde OH-.

Koo =[Hal) J=[OH].

1.2- Le pH d’une solution aqueuse est
"opposé du loganthme de [a
concentration en ions hydroniuom H:O
de cette solution. pH = -log[H.0'].
2_pH des solutions 5, 5; et 5;

Pour §, ¢ I |_=n-1=%; AN:

H:0] 3.10-5

50,107
soil [H:O'] = 6,107 mol/L.
pH: = - log6. 10 * soit pH, = 3.2
-pour 5; ! Ke =[H:0"]=[OH].

; ke
Hi¥]= AN
=14
[HO]= 11?}“ soit

[H:0] = 10" mol’L

= pHa=- logl0* =0

-pour S ; [Hy0']=2.5.10° mal/L
=pH:=-log 2,510 =26

hton cahier d'habiletos

3, Par ordre croissant de pH.
pHIS:) < pHIS; b pH{S )= pHIS;).

Legon 2 : ACIDE FORT - BASE
FORTE

ACTIVITES D’APPLICATION
Activite 1
l.
1.1. Un acide est dit fort 'il réagit
totalement avee |eau,
|.2, Ung base est dite forie 51 ses
ioms sont wlalement disperses dans
" cau.
2. La base forte telle que la soude est
utilisée domestiquement comme
débouche évier.
L'acide fort est desnné a 1'entretien
des samanires lels que les WC, les
baipnoires, les douches, les éviers ot
les carrelages.

Activite 2

1. C’est une réaction :

- rapide ;

- totale et xeothermique.

2. Clest une réaction :

- rapide ;

- totale et xeothermique.
Activite 3

A 25°C,

- Solution d'acide chlorhydngue
SpipH=13.5%:pH=13]1;
Sy:pH=43:8;:pH=9,

- Solution d'hydroxyde de sodium
SiipH=4:58::pH=9,6;
Si:pH=119:8;:pH=12

Physique-Chimie TV C&D



0N

Activite 4

1. On a: -log{2.0.107)=2T.

Donc la relation pH= -logC est vérifice
= acide nitrique 30 un monoacide
[iprt.

2. MaNOs
Activité 5
1. Une solution aquense de NaOH

De concentration molaire volumigue C
est une base forte si 14+logC = pH de
la solution.

Oma; 14+ log(107)=11=pH de |a
solution de NaOH, = "hydroxyde de
sodivm est done une base forle

—= Ma* + NO.

2. NaOH —=Na' + OH
\ctivits 6
1b):2.e):3.e); 4a)

Activite T

Mosoacdes fors Monobases fonces

HMOY ; HRr K™+ 0H)  NH, ¢

CH.CH.0

Activite ¥

1. Ona; Densite (d = 1,22)=> masse
volumigue p= 1 22 ;'?-'l:m.I Ol ENCoTe
p= 1220 gL .= lirre de la solution
commerciale pése 1220 g
- Dans 1 litre de la solution
commerciale, il v a en masse 3 %
d’acide chlorhwvdrigue pur.

=122 j.!-L 1 5 =1 ]
me= 1 “ijm 5011 My =366 g
dans 1 litre de la solution
commerciale.

110

Minco

IkHEH = Ha =

Mo cahier d'habiletes

3a6
1+35.3
soit myuey = mp = 10,0 maol.
Dans | litre, il v a 10,0 mol d’acide
chlorhydrique = la concentration
Ca = 10,0 mol/L.

2. D7aprés la conservation de la
quantité de matiére, CV = Ty

AN e =me=

= W= E: ANY,. = PO =1
C-II 1.“

st W= 10 mL.

Activité 9

Quantité de matiére my o ) présente
dans :

- S = 10 Y

AN m = 10042010

soil ny = 1,58, 10¢" mol.

=81 = 10V,

AN m= 100 %20.10°

soit n2 = 105 * mol.

::-IHJ_{I']= m+ Vit Wa; AN:
H.0']- 15810~ J-III:F"I sl
40,10

|H,0' | =2.9.10~ mol/L.

avec pH -Iug[H,'Dr] b

pH = -log(2.9.10-) soil pH = 2,53,

Activite 10

|. pH des solutions 5, at 5;.
Solutions de bases fortes dont les
concentrations C sont telles que ;
10! £Cg 10" molL =

pH= 14 +logC.

-Bi:pH, =14+ lopCi: AN :
pH, = 14 + logi5.10)

Phyvsique-Chimie T+ C&D
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st pH, = 11.7.
-S2:pH, = 14+ logCs; AN ;
pH, = 14+ log( 107
sont pH, =11,
2. pH du mélange des deux solutions.

L0440 Vg 5 101949 Y

H =14+ log
; 2 Vievs

AM:
10190012 10 410190 e
10 4 50

pH = 14+ log

soitpH= 11,22,

Activité 11

1. pH du mélange obtenu,

- quantité de matiére d’ions H,0
apporté par la selution d"acule
nifrigue -

na= CaVa: AN :ns = 10P20, 107
soitng = 2.10r* mol ;

- quantité de matiére d’ons OF -
apparte par la solution d hydroxyde de
sodium : np= CaVe i AN

fg = 107780107 soit ng = 8.10r* mol
g = na = la quantité de matiére
d'ions O -~ restant nygy 5 = ng - 0,

= oK CaVe-CaVai
i [DH ]r _CeVe—CaVa
YatVe
-4 i
AN : o) =310 210
(2048010

soit [OH |, = 6.10" mol/'L

= pH = 14+ log[OH “);; AN :

pH = 14+ log(6.10”) soit pH = 11,77.
2. Nature du mélange.

pH > 7= le mélange est basique.

hon cahier d'habiletes

Activite 12

|. Concentrations des especes
chimigues presentes dans la solution.
Espéces chimiques présentes dans
cette solution : Hy0 ; OH ~; CI; H:0
Ona: [H,0'] = 1079,

AN: [H,07] = 107 soit
[H07]=2.107° mol'L ;

[OH ]= 1077, AN:

[OH ]= 10427 gpit

[OH ] = 500110 mol/L;

[Vaprés I"élecrtoneutralite de |a
solution, [H,0°] =[CI[- | +[OH -]
=[CE ] = [H,0'] -[OH | avec
[H,07] = [OH "=

[Ct ]=[H,07=2.10"* mol'L ;

2. pH de la solution dilude,
H, O =V
lo |I'1'_Jx' AN

LT

210710
H=-log=———
P B 1024100
soit pH=4,1.

Activiteé 13
|. Avant le mélange.
- Solution d'acide chlorthvdngue est un
acide fort = pH =- logC, ; AN :
pH = - log(5.10-%) soit pH = 1.3.
- Solution d'hydroxyde de sodium est
une base forte = pH = 14 + logCs ;
AN : pH= 14+ log(5.10%)
soit pH = 12,7,
2
2.1- Valeur du pH du mélange ;

Physigue-Chimie T Ca&D
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- quantité de matiére d’ons H_,:I'.'.:II
apporté par la solution d’acide
chlorhydrigue :

m=CaVai AN 0= 5.107%20.107
soitm, = L0 mol |

= quantité de matiére d’ons OH
apporté par la solutten d"hydroxyde de
sodivm : m, = GV ; AN

m,= 5.10r%x 19,107

soil iy = 9.5.10r # mol

m, < 1, = la quantité de matiére

d oms II}{“}} TeStant fiy.o) = My — My

= Mo ) = Cals — Ol

= [Hy07], = EYaCuVy
Vi + Vs
3 4
AN [il,D]r = &
(20 + 19107

soit [H,0], = 1,28.10° mol/L

= pH = - log[H,0 }: AN :

pH = — log({1,25.10°*) soit pH = 2,89,
2.2- Espéces chimiques présentes dans
lc mélange : H,0; OH ; CE ;Na;
Ha0.

={H,07] = 1074 ;

AN: [H,0']= 107" soit

[H,07] = 1,28.10 *molL ;

[OH | = 10%%#, AN;

[OH -] = 10-1429 goi

[OH | =7.76.10 mol/L:

NaT = —=t¥e a4 N
‘a4 Vi
ik
SR
Na"] =2.43.10° mol/L
[Crj=—tYs . A N:
T

hion cahier d'habiletos

s 10
Ct)=
=2 3000

soit [CE-] = 2.56.10°% mal/L

SITUATIONS DPEVALUATION

Sitwation 1
1.

[.1- LUng burette ; des pipettes

Jaugées, des fioles jaugées, des

béchers, une pissetie ; cau destillée

[.2- Procedure de préparation.
solution 5.

- Verser dans la lole jougée de

S00 mL, & lakde o une burette,

le volume Vi = 4,15 cm’ de la solution
mére ;

-compléter, 4 I'aide d’une pissetie, de
"eau distillée, jusqu’au trait de jauge
puts boucher et homogéndiser.

- Procedure de préparation,

solution 5.

- Prélever le volume v avec unc
pipctte jaugée correspondant au
volume de 8, calculé, vider le contenu
dans une fiole jaugée de 100 mL, 4
I"aide d’une pissetie, ajouter de 1'eau
distiflée jusqu’au trait de jauge.
boucher puis homogénéiser.

Le méme procédé est répdié pour la
preparation de S;.

7

2 1- Mlasse m de chlorure
d'hvdrogene contenue dans | litre de
solution S,

Masse volumique 1 190 kg.m®

=1 m" de solution commerciale pese
| 190 kg =1 190 000 g.

Etl litre = | dm’ = 107 m" de
solution commerciale pése 1 190 ¢

Physique-Chimie T C&D
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Masse m de chlorure d”hydrogéne
présent dans 1 lire de solulion

commerciale my = llﬂtlxi
1000k

ol mo = 440.5 ¢
2.2- quantité de matiére n de chlorure
d"hyvdrogéne contenue dans le volume

preleve v

p=_M SAM:n- —IIII{I
Musci 1355
f 0,05 mol.

1. concentration de la solution 5.
("|='—': AN:C = 0,05 - S0it
! S00.10

Cy=0.1 mol/L.

4. pH de chacune des solutions 52 et
81,

Les solutions 5z et 5; sont des
solutions d acides forts donc leurs pli
sonl liés i leurs concentration par la
relation : pH = -logC.

Solution 5, pH = -logC, =2

Solution 8; pH = -logCs = 3

Situation 2

L

I.1- Espéces chimigues presenicm
dans la solution 5.

Espéces chimigues présentes dans la
solution So: H.O": OH ~: CI~; H,0
1.2- Concentrations de ces différentes
CapEces.

Ona: pH=27=[H,07]= 10"
AN: [H,0]= 107 son

[Hlﬂ*] 2107 molL ;

[OH -]= 104 A M-

[OH -] = 10427 sqit

[OH ]= 500110 moliL;

won cahier d'habilotos

[ aprés I"tlecrtoncutralité de la
solution, [H,O0° ] =[CE] <[OH ]
=[Cl]=[H,0] -[OH ] avec
[H,0"] = [OH |=

[CI]=[H,0']=2.10" mol/L. ;

b
2.1- Les concentrations des ecspéces
chimiques dans 5,.
[CF-] |'[_-|. il-l?‘-."ll'-l'l:
VitV

-3
AN:Cije 21010

250

[C1]= 810 mol/L
[H,0']=[C{ ]= §.10° mol/L
[OH]=—E€ AN
[H,0]

10
8.107°
[OH -]= 1,25 10" mol/L
2.2- pH de la selution 5,.
pH = -loglH,07]: AN :
ph = -log(8.10°%) soit pH= 4.1.

[OH |= soit

Situation 3

1.
1.1- Ecrivons les équations-bilan des
réactions qui ont licu dans | cau.
HCL +H.O0 ——H:0' + CI- (1),
HNOw+ H:0—H,0" + NO; {2).
|.2- Les deux acides étant foris,
Ces résclions sonl
- rapides, totales et exothermiques.
2. Ap' +C— AgCH
"

Fhysigque-Chimie T C&D
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3.
3.1- D’aprés le bilan molaire de
I"équation de précipitation,

P = Mapre, AVEC Magri = il
ALt
m 717.10°
g AN ey R e
" Mags (108+35.5)

gait ne” = 5,107 mol,

107 100,107 = CVi+ GV
Co Vi =10 % 100.10°° -5.10F°
sait C3Vo= 2.94.10°" mol/L.

Legon 3 : ACIDE FAIBLE
- BASE FAIBLE

ACTIVITES D"APPLICATION
Activité 1
1
I.1- Un acide faible cst un acide qui
ne reagit pas tetalement avee ['eau.
1.2- Une base luible &t une base
gui ne réagit pas otalement avec [eau.

CHOD0 i
:1-. l:_l_ = X ST
Cs
Activine 2

1,F: 2V 3 F 4.V,

Activile 3

1. Pour un acide fort . pH = -logC
ler, pH =29 et -logC = -log( 5.1 oy
soit -logC = 1.3 = pH # -logC.
Donc I"acide propancigue est un acide
fuible.

2. CH.COOH +H:0 = C:HACOO = HoDr
Activité 4

T

I- Pour une base forte,

pH =14 + logC

lcr, pH = 10,1 ¢t

hon cahier d'habiletés

14 +logC = 14+ lug[]ﬂ"'] [l

= pH #14 +logC.,

Donc 'ammoniac et une base faible.
2= MH; +H NI.I: i (R

Activilé 5

[. La solution de WHCL est un acide
faible car pH = 5.6 différent de
logCy = -logllr® = 2.

o

4l )

+ NH, = Clet

NH, +Ha} 7= NHa= Hil¥
3. Especes présentes dans la solution
Hi0", OH-, CI-, NH,, , NH; et H,0.
[Hi0)] = 107 =[H:0*] = 10" soit
[H:0°]= 2.51.10° mol/L et
[OH] = 3.98.10°° mallL ;
[CL] = 107 molL
[¥Yaprés I'ENS ;
[HLCY [+ [NHG =[O+ [CE
[NH,]=[OH+[CE] -[H:0")
AN : [NHIF398.10°+10°-2.51.10*
soit [NH,]= 10~ mol/L.
Dapres la CM -
[NH, k= [NH]+[NH:]
=|NH:J= [NH} Jo- [NH]

[NH, Jo~[OH]-[CL ] +[H:0]
= [H:O"] -[OH]

AN: [NH:J= 2,51.10% -3 9810 soit
[NHi]= 2,510 molL.

] D
4.0= L—-lhé,h c AN a= 2‘?;}!” soit

s |

a=2510"%

Physique-Chimie T C&D
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Activité 6

1.
CH;NH; +H; 00 = CH. HH_:I + OH

([
HOCMIN G —— HOOHY + Ma-

L 1
CaHMNH O — CyHgNH, -+ O
CHLCOC0HOH +H-0 = CHACECO0r + HyD

2 Role de I'=au
CH M +HAY = CH, .‘1“-:- [n1R

H- O st acide.
CHACOCOOH +H:0 2 CH.CIOO0r + HyDr
H: O et basique.
LE
-La solution de méthylamine est
basique.
-La solution de méthanoate de sodium
est basigue.
-La solution de Chlorure
dethylammonium est acide ;
- La solution d acide chloro-
éthanoigue est acide.

Activité 7

L. pH = 3 et -logC= - logi0,5F 0.3=
pH-logC=1"acide éthanoique est un
acide faible.

2. CHACOOH +H:0 3 CHCOF + HtY
Espéces présentes : HhO' , OH,
CH.COO, CH:COOH et H:0O.

[Ha¥ =107 sait [HO' =10 mol.L!
: ~Ke. o 1

et [OH 0] 10 mol L.
D'aprés I'ENS:

[H.0']= [OH ] +{CH.CO0' ]
[CH:CO0 | =[H:0']- [OH |

et [H:0'] 3= [OH )=

[CHCOO | =[H:0' =10 mol. L
D'aprés la CM :

C=[CHaCOQH] +[CH:COCr]

hon cahier d'habiletés

= [CH:CO0H] = C- [CH.000r]
[CH;COOH] = C-[HsO ]+[OH ]
AN: [CH;COOH] =0,5-10+10"
soit [CH:COOH] = 0.5 mel/'L
3. q=AEEEIT] Ly
C
L0

p=——pmmta=2 107
Avctivite 8

2:4

Activite 9

1

Activité 10
=

e

SITUATIONS VEVALUATION

Situation 1

I.

l.l=mg=C.¥
_m_ pVe

l.2-e=—=
eV

.I.:'.l- = %tﬁ' 1||'|I|.|= M =M

"
= V= “x:fxl" avec p (en gml):

AN A= G, 11
1.05

soit V=571 ml.
2- La solution est diluée 10 fois,
=V =CVavee V, = 10V =

iz e e W s EpeCe | 7
(J—T—WE. AN [.u—ﬁ
soit C. = 10 mol/L.
L' éguation de dilution éant :
CHy=COLRH=H A *:]" CHpCLKY = Hyh
Espéces présentes - HiQ' ; OH ;
CH:-COCr gt CH,-COOH et H:0.

Les concentrations de chague espece:

Fhysioue-Chimie T C&D
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[HiO [=1074 AN = [H:0' =107 soit
[H:0']= 3,98.10 mol. L

__Ke _ ipoasna
et [OH ] 0] 1
soit [OH | =2.51.10" mol.L",
D’aprés 'ENS:
[H:0) |= [OH ] ~[CH:CO0 ]
[CH.COO | =[H:0']- [OH ]
et [H:0'] = [OH =
[CH:CO0 |=[Hy0' }=3.98.10° mal L
DFaprés la CM :
[CH:-COOH)= C, <
C. =|CHs-COOHH [CH3-000 |
[CH-COOH]- €, {[CH;-C00"]
AN:
[CH:COOH] =10°-3 98,107
soit [CH:COOH] = 96,107 mol/L
3.
1.1- Lacide ethanoique est un acide
faible car [CH:COOH] £ 0.

1d-a= L'“"E:“U AN

Jo8. 10
10
Situation 2

|.Ona;pH=29 et
- logC = -logl0?= 2= pH # - logC
= ["acude méthanoigue ¢st un acide
[aible
.}1{- H-COOHHLO — B-CO0 + HO
1.1- Espéces présentes dans la solution
S:H:O': OH ; H-COOr et H-COOH
el H:0.
Les concentrations de chaque espéee:
[H:O =10 AN : [HeD' =107 5ot
[H:0¥ = 126,107 mol.L":
el [OH] = —E_ = g-d-29

[H30¥ |
soit [OH] = 7.94. 10" mal L,
D'aprés 'EMS;

soit =4 1072

Pdon cahier d'habiletes

[H:0']F [OH ] +{H-COO0]
[HCOO ] =[HyO' |- [OH-]
et [H:0'] = [OH |=
[H-COO]=[H:0']=1.26.10* mol.L!
[apres la CM ;
[H-COOH} C =
C =[H-COOH]+[H-COOr]
[H-COOHE C <[H-COO |
AN: [H-COOH] =10--126.10+
soit [H-COOH] = 8,74, 10 mol 1!
3.2- Solution 87
[H:' =100 AN 2 [HaO' =10 soit
[H:2' = 3.98.10 mol.L!
et [OH] = —=&_ . -2

[Ha0' )]
soit [OH ]=2.51.10°" mol.L",
D'aprés I'EN5:
[Hy0'JF [OH | +[H-COO |
[H-COO ] =[H0 ]- [OH]
et [HaY'] = [OH =
[H-COOr]-[Hy0']-3.98.10-° mol.L!
D aprés la CM :
[H-COOH}= Ces
€ =[H-COOH ]+ [H-CO0 |
[H-COOHJ= C-[H-COOr|
AN

[H-COOH] % 398107

soit [H-COOH] = 6,02, 10 mal L
4,
4.1-a= “_‘“S':U AN
o= % goit @ = 0,126,

424 ““{-_’,EJU AN

g =38800 0308
TE

5. 0'= o = la dilution favorise
I'tomisation de "acide éthanofque

Physique-Chimie T* C&D
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Situation 3

-Ona:pH=113 =

14+ logCi = 14+ logl0 = 12 ;

pH =14+ logC; =1 éthylamine est une
base faible.

2- CHeNHAHA =% CHeNH, -+ OH

3-

Espéces présentes : Hs()'; OH
CaHs-NH; et CaHs-NH: et Ha0,

-

3.
3.1- Solution 5 :

Les concentrations de chague espéce:
[H:O' =10 AN [HaO =100 sait
[H:O')= 5,01. ll}umul.]_'l:

[ }_ ln—l-l.-:l..'-
[H U']
soit [OH ]= 2,107 mal.L.
D'aprés I'ENS:

[Hx'] + [CaHs-NH = [OH]
[C:Hs-NH, ] =[OH J-[H:07]

et [HiO'] =<[OH ]=

[C:Hs-NH, ] =[0OH J=2.10~ mol L'
D’aprés la CM :

[CaHs-NHaje= C) &=

) =[C2Hs-NHz ] +[ CaHs-NH, |
[C:Hs-NH;]= Cy -[C;H:-NH,]

AN: [CiHs-NH;]= 10-°-2.104

soit [C2Hs-NH:]= 8107 mol. L™

3.2- Solution S :

Les concentrations de chague espéce:
[H:O' =107 AN @ [HaO =107 soit
[H:0'}= 1.58. II]'” mol.L-;

H a0 = In—l-l-':ﬁl_ri
iblt |]IU]

soit [OH |=6,31.10" mol.LY,
D apres 'ENS:

[H:0'] + [C:Hs-NH,}= [OH]
[C:Hs-NH,] =[0OH }-[H:0]

hon cahier d'habiletas

et [HaO'] = [OH =

[C:H:-NH.] =[OH ]= 6,31.10 mol L*
D'apres la CM :

[f}Hq-NHJ}n Ci; e

Cy =[C:Hs-NH:}+[CaHs-NH, ]
[C:Hs-NHa}= C: -[("-I-T--HI-T;]

AN [C:Hs-NH:|= -|:| — 6,31.10%

soil [C3Hs-NH3] = 3,710~ mol.L-!
4.
|CaHs—NH] |
C
1

-3
o= E]' ::'11 w 1M soit oy = 2%

4l-a = 100; AN

[C:Hs-NH})

]

FW}{W]‘WM’ 63.19%

5wz > m = la augmente I'ionisation
de I'cthylamine.

4 2-wx= w00 AN

Legon 4 | COUPLES ACIDEBASE -
CLASSIFICATION

ACTIVITES DAPPLICATION

Activite 1

. Selon Bronsted, un acide est une
espéce chimique capable de donner un
on plusicurs protons H'.

Et une base est une espéce chimique
capable capter um ou plusicurs proftons
H'.

2. Un couple scidebase.

Un acide AH ef une base A-
constituent un couple s7ils sont reliés
par l¢ schéma :AH 7/ A +H

Physique-Chimie T C&D



Activité 2
I.a); 2.c).

Activité 3

Un acide est d’awtant plus fort que son
Ka est élevé ou son pKa est faible.

A cstun acide plus fort que A7

Une base est d’amant plus forte que
son pka est éleve, BT est une base plus
forte de B.

Activite 4

I. Diagramme des zones
prédominance de Uindicateur coloré

i L

S

2. Salution de pH = 2.5 : couleur
rouge.

Solution de pH = 4 : couleur de la zone
sensible : orange (superposition du
rouge ¢t du jaunc).

Solution de pH = 6.3 : couleur jaune.
solution de pH = % coulcur jaunc.
Activite 5

Celui qui aura le pH le plus élevé &
concentration égale est celus qui a la
plus gramde valeur de pka.

Done c'est le couple 1on
méthylammonium/méthylamine

Activilt 6
|. Equation de la réaction de 1"acide
méthanoigue avec 1'eau.

H-CODH=H.0
2

- Espéces présentes dans la selution :
H:0" . O @ H-COOr et H-COOH et
H0.

pH=24

Les concentrations de chaque espéce:

— H-{'(K]

| + Hy0r

hon cahier d'habiletes

[H:O' = 10" AN : [HaO =107 seit
[H:0']= 4.107* mol LY,

ot [OH | = 28— = [ (!4°24

[H:07]
soit [OH]=2,51.10n"* mol L
Daprés 'ENS:

[H:0']= [OH ] +[H-COO)
[HCOO ] =[H:O']- [OH]
et [H:0'] = [OH )=
[H-COO |=[H20' = 4,107 mol.L!
[Vaprés la CM
[H-COOH = C =
C =[H-COOH]+[H-COO]
[H-COOH = C | H-COC0) |
AN: [H-COOH] = 10r- 4,107
soit [H-COOH] = 9,610 mol. L
3. Constante kg du couple considéné
HOOOHHCOOO

o = [H-OO00 |=[H:0] o
i [H-COOH] e
Ka= mmit Ka=1,67.10"

9.6.1072

Activite T

1. Pour un couple donné, ples Macide
esl [orl, plus sa base conjuguée est
faible et son pKa est petit.

2. Pour un couple donné, plus la base
cst forte, plus son acide conjugud ¢st
faible et son pKa est grand.

Activite ¥

1. 0Ona: pH= pKa ducouple = la
tforme acide du couple prédomine dans
le mélange.

2, Valewrs de Vi et Vi

_ [CH:COO0 [x[H:0r]

(ma ka
[CHa-COOH)

CI I1II"II'|

Wa+WVi

avec [CHaCOO ]

Physique-Chimie T* C&D



CaVa
1I'I a4 I"r'-[-|

_..,.\-lf:,ij (.”llll'lu?ﬂ.f HJ:'J ' |

[-._1' "i-'l A

et [CH—COOH] =

caKax f,-._‘l.'r,', = fu"l."dk[]'l_lﬂ"]
Or Vi+Va=IL

— CnV E’{.n ® [g.-'_iﬂ' +Ve=IL
Fil 8 Y

-:;:-'I.’;,q"F—u"}c H"fn' “1)=1
Ka=x(,

1

V= ——————— AN
* " Cax[Hi0" i
Ka=C,
[ — ] il Fo = 3
Vi TR soit Vn=0373 L
1045003
ouencore Ve = 373 mL.

el V= JMHI-373 s0il Va = 627 mL.
Activité 9

L.V:2F;:3V;4F; 5V,

Avtivite 10

[. d44=pH < 6,0,

2. La seluticn 5 avant

son pHe [4.4-6.0]= la solution 5 cst
acide.

Activité 11

|. Bases conjuguces

Acide Basc conjuguéc
CH:CH-COOH CHsCH:COOr
CuH:NH, CiH=MNH:

hon cahier d'habiletas

2. Acides conjugués

Basze conjuguée Acide
HOO(r HCO0H
CH,COOH CHyCOOH
CHyNH; CH:NH,

SITUATIHONS IVEVALUATION
Situamtion 1

= ['If]-l_a'."';H:]:«r[]-l;{'}"ll
[CH:NH']

2. Par definition,

'FlH F.I{-u_l_]ugl{.ll'h?\“.‘l
[CHsNH,]

avec [CH:NH:] = C'V7 et

[CHNH | = CV=

pH = pKa + ]ugc X

3. Les capéecs chimigues cn solwtion ;
H:0', OH: Cl: CH:NH ; CH:NH; et
H: (.

Pour V' = 5.0 cm’, le pH = 10,
[H:0 '] = 107" st

[H:0']= 794,10 mol'L

=[OH] = 10791 gait

[OH] = 1.26.10° mol/L

: Oy S .10 g
Cihfj=—— AN |Ul|=0—/——m
1l VY 1 40450
soll (O] = 4.44. [0~ molL
D'&prr.':ﬁ I'"EMS:

[CHLNH, [ HLO ) =[CE [+ [OH ]
< [CH:NH, ] =[CL]-[CH]-{H:0']
avee [Hi0 J [OHT-[CF )=
[CH:NH, ] =[CT]-[OH]
[CH:NH,] = 44510~ mol/L.

[ aprés [a C.M,

Physigque-Chimie T CED
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[CH:NH o = CV+CV
V!
E%%Fiitumn|quxu]
|
(CHNH;] = SV o) ;
AN

[rf[ﬂ'h-['l:]' 10 '142::] "5 0 T; _L4-¢|- In-\."'

soit [CHsNH2] = 1,1.10°2 moliL.
[CHNHY _ LLI0Z
[CHiNH,] 4.45.101

[CHNIS] _ 5
[CH:NH]]
&V _ 10 "f":_’ ol =Y g 9%
CV  5.10==40 CY

Il est donc établit la relation
[CHiNH:]  C'V

[CHiNH)] €V

4.

4.1l-Una:r= LA =%

[CHINH]

r<[H:(¥ ] = Ka du couple, ce qui cst
une constante,

4.2- Iar volume V7° versé, calculons
r<[Hi0] et complétons le tableou.
{m ohtient ;
viem®) [0 | 6.3 | &0 100 (126
pH o] a2 13 fin4 | 105
A HaOC ] oyt et paet P! !

Ainsi ;

159 [200 [25.2[31,7]399 [s02

PR R e e

(106 [10.7 (108109110 [11.1

330 " 2,10 E. 10 TE.10 ] 10 TR 10T

On conelut que r<[H:0']=2.10°"
done r=[H:0 ]= cste.

won cahier d'habiletos

"'l

P HO | L”“”“mm—m
[CH:NH:]

donc Ka—.'-l.lﬂ x
Avee pRa = -logka; AN,
pKa = -log2. 10" soit pKa = 10.7.

Situation 2
|. Equation de cet acide dans I'eawn.
E'H:l.'.'l-{f_HJH-H:G {:i' CHAC 000 = Ha0
2.1- Espéces en solution ;
Ha O, OH ; CHLCLCOCY ¢
CH-CICODOH ; H.O.
[H:(¥ }= 10 sait
[Hi0']= 2,107 mol L'
[OH =102 7 50t
[OH 55100 mol.L!
Electroneutralitd de la solution :
[HAO =[O |+ [ CHACECOOY | &=
[CHCICOO] =[H.O'[-[OH ] avec
[HaQ¥ | == [ OH | =
[CH:CICOO0] =[H20"] soit
[CH;CECOO] = 2100 mal L1,
Conservation de la quantite de
matiére ;

= [CHACUCOOH]+ [CH-CEC00)
[CH;CICOOH]- C -[CH,CtCO0r]:
AN: [CH:.CECOOH] = 5. W = 2107
[CH:CECOOH]= 3.10-* mol/L.
2.2- pKa du couplc acide-basc
correspondant.
Par définition :
JOHAC DO ]
[CH:CTCOOH]
JCHACEC OO ] | RN
[fH {CIC II'H':I-H]

Pl SRR 0 | s _
pKa= 2.7 Iuglm_lbml]:le 2.5,

pH = pKa+log

pka= phl — log

3, Par définition, la force d'un acide
croit si son pKa décroit.
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I"ncide monochloroéthanoique de
pKa= 2.5 ¢st donc un acide plus fort
que "acide phenyl-éthanoique de
pka=4.2,

Sitwation 3
|. Par mesure du pH ou par

IMutilisation d'un indicateur colore.
a

2.1- Une base au sens de Bronsied est
une cspéce chamique (molécule ou on)
FlLH.I".-.i].I'I'l. EICC:‘F‘EI LLI1 Pﬂ.’llﬂll.

2.2- La pyridine esl une amine
hétérocycligue. Dans 1'eau, elle capte
un proton H', ¢’est done une base
sclon Brinsted.

J1-Ona:pH=8.6et

14+logC = 14+ logl0r= 12

phi# 14+ lopC= la pyridine cst donc
une base faible.

3.2- Lo formule de I'acide conjugué de
la pyridinge est CsHsNH™

4,

4.1- Les espices en présence dans une
solution de la pynidine sont -

CsHsN: CsHsNH : HiQ'; OH et H2O,
pH = 8 6= [H:0°] = 10°* sait
[H:0'] =2,51.10 mol L'

[OH] = 1r'9RE gnjy

[OH ] =4.10" mol.L"
Elcctroncutralité de la solution ;
[H:O" HCsHsMH | = [OH ]
[CsHsWNH] =]|OH ]-[H:0"]

AN: [CsHsNH = 4.10° mol.L"'
Conservation de la quantit de
maticre ;

[CsHsW o =C=[CsH:NTHCsHsNH']
[CsHN = C-|CaHsNH' | AN:
[CsHsNJ= 10,2 — 4,10 soit

[CsHsN]= L0r* mol.L

4.2- Par définition,

Maon cahier d'habiletos

pKa =pH - logL=omN] . 4y

[CsHsWH]
£ | g
Ka = B -0 e it pEa = 5,200,
P l_'4. 10-* P

4.3- PMar définition, la force d une base
croil si son pka croil.

La pyriding de pka = 3,2 est donc une
base plus faible gue I'ammoniac de
pKa=92

Situation 4

l. Un indicateur colord et wn acide ou

une base fathle dont les formes acide

el base comjugué ont des 1eintes

difterentes.

2. Par défimition, pour un indicateur
[In]

loré, pH = pK,+ |
ehlals; P P ME s

suil log

n
H
[Aln] o F

[In"|

1-pka o [HIN] _ |
E]’”H] =iFiha

”n ] Hp:'H nka
Ainsi, [Hin] , >3

[In] e

| i pK
b k| P K
3

Fos ]ng% =log 1 - logi> pH k.

= 0 - log3=pH - pky=

pH < pK, — logh AN: pH= 3 5- log3
soit pH= 3,
U )

P [ e )
STy

<5 pH -pKa= logl0
<o pH = pK.+ logl

["'h'-."!-i!'[FJL'-':.'himil." e CED



AN: pH = 3,5+ loglQ sont pH = 4,5.
Les pH délimitant la zone de virage de
cet indicateur coloré sont : 3 et d, 5.

3.

3.l-Les concentrations des espéces
chimiques présentes dans la solution S.
Les espéces chimiques en présence
sopt: HD°: OH: CH,COO;
CH.COOH.

L’héhanthing prend la teinte de la
forme acide si la solution a son

pH= 3

Ainsi, pH =3 = [Hs] = 10FmolL!' :
[OH = 10743 o

[OH = 107" mol L

= [OH J=<[Hs '] ;

I'électroneutralite. de la  solution
impose : [L:0°] = [CHACO0 |+ OH ]
[CHCO] =[HA] JOH] avec
[OH]<<[H:0'] ={CH.LCO0T =[H:0']
soit [CHA00 ] = 107 mal 1!

[CHACO0 ]
et pH = pK. ]

[CHCO0 |

;i 1 pH- )
[CHACOOH|

[CH}COO |
S[CHCOOH] = e

Iu.'H - s

10~
“]3-4-_:\.
soit [CH:COOH] = 6,30.107 mol.L™;
Sachant que la conservation de la
matiére impose :
C, = [CHCOOH] + [CH,COO]
AN: Co= 630102+ 107
soit C, = 6,4.10~° mol L ;
3.2- L’hélianthine prend la ieinte de la
forme basique si le pH est de la
solulion § est pH= 4.5.

AN: [CHLCOOH] =

hion cahier d'hahiletes

. = “] 45
La concentration Cige = ———
I u 4. Hed 5

Sout Ciipa = 6,310 mol/L.

Legon 5@ REACTIONS  ACIDM-
BASIQUES - SOLUTIONS TAMPONS

g ——e
® [CH:CO0DH]

ACTIVITES IPAPPLICATION
Activiteé 1

|. La relation mathématique &
I'équivalence est : n, = meg.

2. La relanon mathématigue 4 la

demi- égquivalence est : én. i

=5y = 2y

3. Une solution contenant un acide et
53 base conjugné dont le pH = pka du
couple ¢st appelée solution tampon,

4. Les propnétés d'une  solution
tampon sont

- le pH ne vane pas lors d'une dilution
madérée ;

- le pH vane peu lors d'une addition
modérée dacide fort ou d'une addition
modérée de base forte.

5. Les deux applications de la solution
tampon : étalonnage de pH-metre el le
SANG,

Activite 2

Dans |'ordre ;
totale ; la fin ; solution tampon |
pen sensible,

Activité 3
1.33:2.1): 3.3,

Phwsigque-Chimie T C&D
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Activité 4

l. Moins le pH d’ume solution est
sensible aux ajouts d'acide, de basc ou
d'can plus le pouvoir tampon de cette
solution cst Eleve,

2. La solution tampon la plus efficace
est celle gum est constituée d'un
melange squimolaire d'un acide et de
i base conjuguée.

Activité 5

Wature de la répciwon chimigue Imervalle de pil

i I'Equivalence

Acide fori-base forie !,.

Acide for-base faible A}s! pli =]

Acide (uible-base forse |0 @ | PE7
Acide fmble-binse Faible| ® pi =7
Activité 6

1.3y;22);3.2)

Activité 7

IV 2F3F 4% .

Activite 8

1. HyO'+ OH—2H:0

3

2.1- La quantite d*acide introduit
n= CaxVa AN :n= 100,015 ;
soit n,=1.5. 10" mal,
2.2- La quantité de base
m= CexWe AN ne=5.107"20,001 ;
soit ne=35, 10 mol,
3.
31- m > na= Le mélange donne une
solution basique.

b1
Vi + 'V}
pH= 14 = logCy AN :

3.2=-0'h = Heeny, = Gy

hion cahier d'habiletés

5 104=1.5.10
H= 14+ loge —
2 541010~

soit pll =12,84,

Activité 9
. Ha¥ + OH — ZH=0
2,
2 1- La concentration Cp, de la selution
d " hydroxyde de potassium
. 1! . 5
Oni: Cp= = AN D= =
b 56l 5

st O = 0,178 mol/L.
2.2- Le volume d'acide versé pour
obtenir I'équivalence acido-basique
Ona: GxVy= CexVir &
GV, y
V= AN
C,

D.178x0.033 it Ve = 39 ml.

e

A

2.3- m= ngaexMia= CoxVaxMip,
AN m= 510730100 (39,1+79.9)
soit m = .23 g est la masse de sel KBr
torme & I'équivalence.

Activité 10
I, NH;, + OH' — NH;: + H:0
atiale: mg + m — 0O + 0
Alafin n-ne —+ 1Ih
) = SN GV 4y
YV, + V¥
[NHyl = l H"-xg:;:: g =10 iy
[NH,] =3.33.10 mol L
L CiVh
P Hi |= e
1 | Vet Ve
AN : N L0 oot
20+10

[MHs]= 3.33.10 " mol.L!

Physigue-Chimie T C&D
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3.0n a: [NH:J= [NH}]= la solution

obtenue cst une solution tampon =
pH=pRa= 92,

Activité 11

. HCOY + Hyy — HCOOH + H:O
2. [Heoo] = SV GV
Vit Wi
{H':I'E":r] ]'U' Ilﬂ:]l}_!u 'Hju
10+50
(HCOO] = 8.33.107 mol/L

[HCOOH] = Sa¥s.
¥itVe

g0l

AN: THCoOH] = 19210 o
[0+50

[HCOOH] = 1,66,10° mol/L
a= [HCUW e 0 |
[HCOOH)
=[H« '] - Kax HCOOH
[HCOO |
AN: [H0"]= 1,58, 1040610
83310
soit [H0']=3.14.10° mol/L
pH = -log[H.O']:
AN: pH = -log{3,14.10%)
soit pll = 4.5,

Activiteé 12

Joona: K

[. La solution obtenue est solution
tampon car pH=pK.= 4.2.
2, Ona: 20V.=CVvs

ro— 2Ca¥Va. 4 oy 2%3.10 2 20)
Vi g ANV, i e
s0dl Vi = 200 mL.

3. Le pH de la solution obtenue
- e varie pas lors dune dilution
modérée ;
- vari¢ peu lors d'une addition
misdérde Jdacide fort ou de base forle.

won cahier d'habiletas

Activité 13

1.pH = 3.8,

T CVa m OWees Vi % AN
h

=107 e v = 20 ent,

al

SITUATIONS DP'EVALUATION
Situstion 1

|. Une solution tampon est un
meélange équimolaire d'un acide faible
avec sa base conjuguce.
2. L pH dc la solution obtenug ;
= fie varie pas lors d'une dilution
moderes ;
= varic peu lors d'une addition
modérée d'acide fort ou de base fore
3.Les espéces présentes dans la
solution sont ;
H:0', OH, CE , NH.', NH; et H20O
pH=8.5= [H:0']= 10r** soit
[H:O0' = 316,10 mol.L';
[':'H'J [ (ri4-5s
soitff OH] =3,16.100* mol. L
"y s

[Ci) = A N [op]= L 230

VetV S0+10
sait [CH]=5,33 10" mol 1. ;
Drapres 'ENLS,
[ H_'l] HH:O'HCUHOH )<=
[NHG | ={CUHOH J-[Ha0']
Et [HyO']= [CUHOH =
[ 1 [_'1 | =[CEHOH] soit
[‘\]—[L] 833107 mol L.
D' uprés la C.M.

l:._‘:lll'l':.l"":.l.‘\-'ll'lr\- IHH i}+[~"'|-H_I|]

YotV
[NH;) GVt GV
B T

aT ¥h

MHY] AN

Phvwsigque-Chimie T CED
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L0 S0 1 ' 1D
SH10
soit [NH:]=1.67.100* maol L
4. Sobwtion tampon ; O = GV
avec "'.-’L- Vi Vi
C,V

CoVa = GVt V)= Vi "',f_—'-"'!' = V.
b

i)

[MHs) = R i

AN: VH-”E—“_- 10 soit

W= 40 ml.
Sitnation 2

Bureue grifucs
Sahmon do KIVE

""H—:r_:'_ff_“l" DR
i sy A e AT T

2. Equation — bilan

AH+OH — A +H.0

3

3.1- Tracé de la carnctéristique.

2- La courbe comporte 4 parties ot le
pH A Méquivalence est supérieure & 7
done 'acide dose est un monoseide
Taible.

blon cahier d'habiletés

3.3-

3.3.1= les coordonnées du point

d'Gguivalence E (8,5mL ; 8.9)

3.3.2-la concentration molaire

volumigue C, de la solution d’aspiring

elidaée.

Ona: V.~V =0 ﬁ;'rﬂt
a

AM: o= d3007ES

C,~ 2805.10° mol/L.
3.3.3- La solution 4 |"équivalence est
basigue car e pH est supéricur 8 7.
4,
41 M = e AN

Y

i 504
M e
M =180 ginol.
4.72- En se référant o tablesu, Lo
formule brute et le nom de acide
faible AH : CyuHuO), | Acide
acérvisalicvligue,

Sitwation 3

Procéds analogue.

it

Legom & @ OSAGE ACIDO-RASIQUE

ACTIVITES D" APPLICATION
Activiee 1

1.3)2 2.3

Activite 2

1. L égquivalence acido-basique
correspond au mélange des réactifz

acide ¢ basze dans des proportions
steechiometriques de la réaction de
drsugre.,

2. 1 existe deux méthodes de
dosages i savoir
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-



- le dosage pH-métrique SITUATIONS PEVALUATION

- e dosage colormmétrique Situation |
3. Voir les cours, |
Activitg 3 1.1- courbe pH = fi V).

Lors d'un dosage, I"indicateur coboré
choisi ¢st celui dont la zone de virage
contient le pH du poim d"équivalence.

Activité 4

|, CaHsCOOH-0OH— C:HsCO0-+ HD
2. L'acide propanoique étant un acide
taible le pH a Mequivalence est
supéricure & 7= la solution est basique
a l"équivalence.

3. a Uéguivalence acido-hasique,

CVa= Ve €, = S0 A
¢, =1 ;Hsm:{ = 7,510 molL, R
Activité 5 1.2- La courbe comporie 4 parties et 2

points d’inflexion. L'acide AH est un
| NH; = Hi)' — NH, + 0 acide faible.
2 L'ammoniac dfant une base fathle, =i
le pH du mélange a I'équivalence est 2.1- Vorr courbe.
inférieure i 7 le mélange oblenu est Ef¥oe=20.3 cm” ; pHe=18,3)
acide. 2.2-d I'équivalence acido-basigue,
3.4 Iéquivalence acido-basique, CV, = CaVip =0y L—U’;:r“, AN:
GV~ GV, &€, SXE AN :

h

Cpe % st €= 0,1 moliL.

B vt PRSP e
G 10 TR s 3. La phénolphtalgine car pHy est situe

Activite & dans sa rone de virage.

4.
Duns.l sl 4.1- pK.= pH i In demi-équivalence.
gueasi-foderle ; pfl ;- volume pKa=42
S e e 42-Ka=107; AN : Ka=63.10"
Peéquivalence | hasique

Cest de I'acide

ba demi-éguivalence | wicnophénylétmnoigis,

soltiftion fampon.

hAon cahier d'habiletes m Physigue-Chimie T* C&D
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Situation

i,

I.1- Un indicateur coloré permet de

déterminer le point d"équivalence au

cour d’un dosage acido-basique

lorsque apparait le chungement de

couleur.

1.2- 1l ”agit du dosage d un acide

faible par une base forie. A

I"équivalence, le milicu est basique.

L indicatcur coloré qui convicnt ¢st la

phénolphialéine.

1.3- Mode opératoire :

- prélever dans un bécher Va = 20mL

de la solution de vinaigre,

- ajouter quelques gouttes de

phiénolphialéine.

- verser progressivement. a 'aide

d une burette gradude, la solution

d"hydroxyde de soedium de

concentration Cy connue jusqu’au

changemicnt de coulcur de Nindicatcur

colord (point d"égquivalence).

- relever le volume Vy de soude versé,

2' I:--.\.II 3 I:l-l‘l-'.-"l'l-\:l.u" rﬂH':Mllxvnu:
s 0,24

AN: = 50,107

Ca=4.100 mal.L"

3

3.1- A l"équivalence : CaVa~ CeVa

a0t

=y = % AN:Cy= 4—']WK 128
¥a 20

s0it Ca = 2.5.107 mol. L,

3.2- Degre du vinaigre.

Quantité de vinaigre pour 100 mL de

solution de vinaigre :

na=CaV=2510"mol et

my = np My =015g =

d = 0,15 degre.

Mon cahier d'habiletes
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